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Wypadek na rondzie Nafciarzy
W poniedziałek, 28 kwietnia 

po godz. 15 na rondzie Nafciarzy 
doszło do groźnego wypadku, 
w którym poszkodowane zostały 
trzy osoby, w tym dwóch nasto-
latków. Według wstępnych usta-
leń policjantów 50-letni kierujący 
audi nie ustąpił pierwszeństwa 
26-letniej kierującej alfą. - W wy-
niku poniesionych obrażeń kieru-
jąca alfą oraz dwoje pasażerów 
audi w wieku 16 i 17 lat trafiło do 
szpitala – podaje podkom. Moni-
ka Jakubowska z Komendy Miej-
skiej Policji w Płocku. Kierujący 
byli trzeźwi.

2 promile i 2 zakazy
W środę, 23 kwietnia na jed-

nej z dróg w gminie Szczawin 
Kościelny policjanci Wydziału 
Ruchu Drogowego Komendy 
Powiatowej Policji w Gostyninie 
zatrzymali do kontroli drogowej 
kierującego oplem 32-letniego 
mieszkańca tej gminy. Bada-
nie stanu trzeźwości wykazało 
w jego organizmie ponad 2 pro-
mile alkoholu. Podczas dalszych 
czynności funkcjonariusze usta-
lili, że mężczyzna złamał obo-
wiązujące go dwa beztermino-
we sądowe zakazy prowadzenia 
wszelkich pojazdów mechanicz-
nych, wydane przez Sąd Rejono-
wy w Gostyninie. 32-latek został 
zatrzymany i w trybie przyspie-
szonym doprowadzony przez go-
stynińskich policjantów na salę 
rozpraw.  Sąd Rejonowy w Go-
styninie zdecydował o wymie-
rzeniu mu bezwzględnej kary 1,5 
roku pozbawienia wolności oraz 
orzekł dożywotni zakaz prowa-
dzenia pojazdów mechanicznych. 
Dodatkowo mężczyzna musi za-
płacić 10 tysięcy złotych na Fun-
dusz Pomocy Pokrzywdzonym 
oraz Pomocy Postpenitencjarnej. 
Wyrok jest nieprawomocny.

Szybkość nie popłaca
Podczas pomiarów prędkości 

prowadzonych na jednej z dróg 
gminy Gostynin policjanci 
z Wydziału Ruchu Drogowego 
Komendy Powiatowej Policji 
w Gostyninie zauważyli pojazd 
marki Volvo, który poruszał się 
z prędkością znacznie wyższą 
niż dopuszczalna. Pomiar wy-
kazał przekroczenie prędkości 
aż o 63 km/h w miejscu, gdzie 
obowiązywało ograniczenie do 
50 km/h. Za kierownicą znaj-
dował się 60-letni mieszka-
niec Kalisza. Podczas dalszych 
czynności policjanci ujawnili 
również, że kontrolowany po-
jazd nie posiadał ważnych okre-
sowych badań technicznych. 
W związku z tym funkcjona-
riusze zatrzymali elektronicznie 
dowód rejestracyjny od Volvo. 
Za rażące naruszenie przepisów 
drogowych 60-latek został uka-
rany mandatem karnym w wy-
sokości 2000 zł oraz otrzymał 
14 punktów karnych. Ponadto, 
w myśl obowiązujących przepi-
sów, funkcjonariusze zatrzyma-
li jego prawo jazdy na okres 3 
miesięcy.
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aktualnoœci

Przeboje ABBA  
w rockowej odsłonie

7 maja o 19:00 w sali koncer-
towej POKiS wystąpi ABBA 
Classic – zespół, który odda-
je hołd jednej z najbardziej 
kultowych grup muzycznych 
wszech czasów, prezentując 
największe przeboje szwedz-
kiego kwartetu w zupełnie 
nowej, rockowej odsłonie, 
nadając im nową, energetycz-
ną i ostrzejszą interpretację, 
ale zachowując przy tym kla-
syczny charakter oryginalnych 
utworów. 

Bilety w cenie 80 zł dostęp-
ne na biletyna.pl, kupbilecik.pl 
oraz w bileterii POKiS.

O historii płockiego 
szczypiorniaka

8 maja o godz. 17:00 Książ-
nica Płocka zaprasza na spo-
tkanie i promocję książek 
Michała Kublika „Edward 
Koziński. Kontrę wyprowadza-
my zawsze, ale nie zawsze ją 
kończymy” oraz „Wisła Płock 
oczami jej trenerów”. Znany 
płocki dziennikarz radiowy 
i komentator opowie o ludziach 
płockiego sportu.

Pierwsza publikacja przy-
bliża postać wybitnego szko-
leniowca Edwarda Kozińskie-
go, legendarnego trenera piłki 
ręcznej, zdobywcy tytułu mi-
strza Polski z zespołem Wisły 
Płock. Druga książka to wy-
powiedzi dotychczasowych 
trenerów prowadzących Wisłę 
Płock.

Rock Tower 2025

11 maja o godz. 16:00 PO-
KiS zaprasza na kolejną odsło-
nę Rock Tower. Na scenie sali 
koncertowej przy ul. Jakubow-
skiego 10 wystąpią: Dezerter – 
polski zespół punkrockowy za-
łożony w 1981 roku w Warsza-
wie przez Krzysztofa Grabow-
skiego (perkusja, teksty) i Ro-
berta “Robal” Materę (gitara, 
wokal), uznawany za czołowe-
go przedstawiciela niezależnej 
sceny muzycznej lat 80. w Pol-
sce; Transgresja – zespół, któ-
ry swoimi kompozycjami wcią-
ga w świat energetyzującego, 
psychodelicznego rocka; Prey 
of Monsoon – połączenie de-
athcore’u i technicznego death 
metalu, tworzące muzykę oscy-
lującą pomiędzy szybki riffami 
a miażdżącymi breakdownami; 
The Old Crone – płocki zespół 
czerpiący inspiracje z brzmień 
mistrza riffu – Tony’ego Iom-
miego, sięgający do korzeni 
muzyki folkowej amerykań-
skiego południa, tworzący 
unikalne połączenie delta blu-
esa, rockabilly, country, soulu 
i jazzu. 

Bilety w cenie 30 zł 
(w dniu imprezy 40 zł) dostęp-
ne w sprzedaży na bilety.pokis.
pl lub stacjonarnie w bileterii 
POKiS. 

(kw)

W budynku Komendy Miej-
skiej Policji w Płocku (przy 
ul. Kilińskiego 8) dostępny 
jest alkomat. Warto o tym 
pamiętać nie tylko podczas 
majówkowego sezonu.

- Policjanci zachęcają do ko-
rzystania z tego urządzenia, aby 
odpowiednio wcześniej – za-
nim wsiądziemy za kierownicę 
– sprawdzić, czy w naszym orga-
nizmie nie ma alkoholu. Pamię-
tajmy, że często kolejnego dnia 
po spożywaniu alkoholu w naszym 
organizmie może znajdować się 
niedozwolona jego ilość – podpo-
wiadają płoccy policjanci . 

Przypominają też, że alkomaty 
znajdują się w wielu jednostkach 
Policji. Są to urządzenia dostępne 
przez całą dobę. Stan trzeźwości 
kierowcy mogą zbadać bez pomo-
cy funkcjonariuszy, do tego bez-
płatnie i anonimowo.

Przypominamy, że jeśli alko-
mat podczas badania wykaże wy-
nik od 0,2‰ do 0,5‰ alkoholu 
w organizmie, wówczas kierowca 
prowadzący samochód znajduje 
się „w stanie po użyciu alkoholu” 
i dopuszcza się wykroczenia okre-
ślonego w art. 87§1 KW.

Jeśli natomiast alkomat wykaże 
wynik wyższy niż 0,5‰ alkoholu 
w organizmie, to stan kierowcy 
określany jest jako „nietrzeźwy”, 
a kierowca, który kieruje pojaz-
dem z takim stężeniem alkoholu, 
dopuszcza się przestępstwa okre-
ślonego w art. 178a§1 KK – grozi 
wówczas kara do 3 lat.

BS

Bezpłatnie, anonimowo i przez całą dobę 
w Komendzie Miejskiej Policji w Płocku

Tu sprawdzisz  
stan trzeźwości

Pacjenci onkologiczni oraz ich 
rodziny mogą w Wojewódzkim 
Szpitalu Zespolonym w Płocku 
skorzystać z pomocy psychoon-
kologa. Dla osób potrzebujących 
wsparcia dostępnych jest dwóch 
specjalistów.

Na wizytę do specjalistów przyj-
mujących w Centrum Onkologii 
można się umówić, kontaktując się 

osobiście lub telefonicznie z psycho-
onkologiem.

Wizytę do prof. dra hab. n. hum. 
Andrzeja Gretkowskiego (przyjmuje 
w pokoju 109, I p. Centrum Onko-
logii) można umówić, dzwoniąc pod 
numer telefonu: 24 364 66 04, w go-
dzinach pracy: wtorek – godz. 8.00-
13.00; czwartek – godz. 8.00-13.00.

Wizytę do mgr Agnieszki Dą-
browskiej (przyjmuje w gabinecie nr 
18 na parterze Centrum Onkologii) 
można umówić osobiście lub telefo-

nicznie pod numerem: 24 364 66 08 
we wtorek (godz. 9.00-14.00), środę 
(godz. 9.00-13.00), piątek (godz. 
9.00-12.00).

Wizytę do obu specjalistów moż-
na również umówić, przekazując 
zgłoszenie personelowi oddziału lub 
poprzez rejestrację Poradni Onko-
logicznej, mieszczącej się na parte-
rze Centrum Onkologii. Rejestracja 
czynna jest od poniedziałku do piąt-
ku, w godz. 8.00-14.00, telefon: 24 
364 62 94 lub 24 364 66 35. rad

Szpital w Płocku oferuje wsparcie psychoonkologiczne

Dwóch specjalistów

Wizytę na Olimpie i w Asgar-
dzie oraz spotkanie ze strzygami 
i rusałkami proponuje uczestnikom 
tegorocznej edycji Nocy Muzeów, 
która będzie przebiegać pod ha-
słem „Kryptonim P.A.N.T.E.O.N”, 
Książnica Płocka. Placówka za-
prasza 17 maja, w godz. 18.00-
24.00 (do ostatniej grupy). Wtedy 
też możemy oddać przetrzymane 
książki bez kary finansowej.

W ubiegłym roku uczestnicy Nocy 
Muzeów zwiedzali Lipce i Adam-
czychę, czyli polską wieś widzianą 
z okien dworku i chaty krytej strze-
chą, zorganizowaną w trzech prze-

strzeniach Książnicy Płockiej (sala 
kolumnowa, czytelnia, Mediateka).
- Tym razem zapraszamy więc 

wszystkich, bez względu na wiek, na 
prawdziwą ucztę bogów… greckich, 
słowiańskich i nordyckich, którzy 
zewrą szyki, by poprowadzić śmier-
telnych przez krainy dostępne dotąd 
tylko wybrańcom – informuje Książ-
nica. Noc Muzeów rozpocznie się 
od syzyfowej pracy, później odwie-
dzimy zorganizowaną pod nieobec-

ność Zeusa przez Atenę i koleżanki 
imprezę z Pegazem. Żeby przejść 
dalej, trzeba będzie zmierzyć się 
z wyzwaniami rzucanymi przez roz-
maite greckie bóstwa. W kolejnym 
pomieszczeniu powstanie Asgard, 
w którym poznamy Thora i Freję. 
Wędrówka zakończy się w otocze-
niu strzyg, rusałek i innych fanta-
stycznych stworzeń. Noc Muzeów 
odbędzie się przy ul. Kościuszki 6.

(l.)

Noc Muzeów w Książnicy Płockiej

Uczta bogów

Alkomat w Komendzie Miejskiej Policji w Płocku dostępny jest dla każdego
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Prezydent Płocka Andrzej No-
wakowski ogłosił nabór wnio-
sków o udzielenie dotacji celo-
wej ze środków Budżetu Miasta 
Płocka dla Rodzinnych Ogrodów 
Działkowych. Wnioski o udziele-
nie dotacji będzie można składać 
od 12 do 23 maja w Biurze Ob-
sługi Klienta lub drogą pocztową, 
na adres Urząd Miasta Płocka.

Rodzinne Ogrody Działkowe, 
tzw. ROD-y, znajdujące się na tere-
nie Płocka mogą uzyskać z budżetu 
miasta dotację celową na dofinan-
sowanie zadań związanych z ich 
rozwojem. Dotacja może być prze-
znaczona w szczególności na budo-
wę lub modernizację infrastruktury 
ogrodowej. Realizacja zadania musi 
wpływać na poprawę warunków do 
korzystania z ROD przez działkow-
ców lub zwiększać dostępność spo-
łeczności lokalnej do ROD. Dotacja 
może być udzielona w wysokości 
80% poniesionych kosztów, ale 
w kwocie nie większej niż 30.000 
zł nakładu na zadanie, o którego do-
finansowanie ubiega się dany ROD. 

- Wiosna to dla działkowców 
czas intensywnej pielęgnacji ogro-
dów. Nasz samorząd od lat wspiera 
działkowców, przekazując dota-
cje na wspólną infrastrukturę Ro-
dzinnych Ogrodów Działkowych. 
Pieniądze mogą być wykorzystane 

m.in. na budowę lub modernizację 
ogrodzeń, alejek, świetlic, sieci wo-
dociągowej i energetycznej. Wnio-
ski będzie można składać od 12 do 
23 maja 2025 roku. Dotacja może 
wynieść nawet 30 tys. zł. W budże-
cie miasta przeznaczyliśmy na to 
zadanie łącznie 200 tys. zł. Zapra-
szam do aplikowania – poinformo-
wał w mediach społecznościowych 
prezydent Płocka Andrzej Nowa-
kowski.

Co ważne, wnioski o dotacje 
może składać wyłącznie zarząd 
ogrodu działkowego lub osoby 
uprawnione do jego reprezento-
wania.

Od początku funkcjonowania 
programu (w 2018 roku) samorząd 
Płocka udzielił w sumie 42 dotacji 
na łączną kwotę ponad 1 miliona 
złotych. Za pozyskane środki ogro-
dy najczęściej modernizowały in-
stalacje energetyczne, remontowały 
świetlice czy ogrodzenia.

Rodzinne Ogrody Działkowe są 
nie tylko miejscem wypoczynku dla 
działkowców, ale także oazą zieleni 
w mieście. Obecnie w mieście znaj-
duje się 21 ogrodów działkowych 
o łącznej powierzchni około 250 ha, 
na której wydzielonych jest około 
4700 działek.

(jac)

Do podziału 200 tysięcy złotych!

Pieniądze dla płockich 
działkowców

W poniedziałek, 28 kwietnia 
informowaliśmy na naszym porta-
lu internetowym o pożarze, któ-
ry wybuchł w nocy, o godz. 2.14 
w budynku mieszkalnym w Wicie-
jewie (gm. Bodzanów). W jednej 
chwili pięcioosobowa rodzina – 
z trójką dzieci – straciła cały doro-

bek swojego życia. Ruszyła inter-
netowa zbiórka, by pomóc pogo-
rzelcom.

- Pomimo szybkiego dojazdu 
zastępów z naszej jednostki oraz 
natychmiast podjętych działań ga-
śniczych rozwinięty pożar budynku 
wyrządził bardzo duże straty – re-
lacjonują strażacy z OSP w Kani-
gowie.

W akcji gaśniczej brali też udział 
strażacy z Państwowej Straży Pożar-
nej w Płocku, OSP Blichowo, OSP 
Bodzanów, OSP Bulkowo, OSP 
Mąkolin, a także Policja oraz Zakład 
Energetyczny. W sumie z żywiołem 
walczyło 9 zastępów.

Jak podają ratownicy, na szczę-
ście nikt nie ucierpiał podczas zda-
rzenia. Niestety, rodzina w jednej 
chwili została bez dachu nad głową 
i całego swojego dobytku.

O trudnej sytuacji, w jakiej znala-
zła się rodzina, dowiadujemy się ze 
zrzutki internetowej. Publikujemy 
treść zamieszczonego tam apelu: 
„Kochani, dziś w nocy u mojego 
brata w domu wybuchł pożar. Na-
gły huk przebudził bratową, która 
obudziła brata, żeby sprawdził, co 
się dzieje. Brat otworzył drzwi na 
korytarz i zobaczył ogień. Bez chwi-
li zawahania obudzili trójkę swoich 
dzieci i w piżamach wynieśli ich 
w bezpieczne miejsce. Gdy przyje-
chała straż, dach był już w płomie-
niach. Nie udało uratować się do-
bytku życia, jaki zabrał im żywioł. 
Rodzina pięcioosobowa została bez 
dachu nad głową. Wierzę, że są 
ludzie dobrej woli, którzy pomogą 
nam odbudować ich dom”.

Na ten apel odpowiedziało już 
wiele osób. W ciągu trzech dni na 
internetowej zrzutce znalazło się 20 
tys. zł. Do odbudowy domu i po-
mocy rodzinie potrzeba pół miliona 
złotych. Chcecie pomóc? Podajemy 
adres – https://zrzutka.pl/g8jvbm. 

BS

Pogorzelcy z Wiciejewa proszą o pomoc

W jednej chwili stracili wszystko!

Spalony w pożarze dom w Wiciejewie
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W zeszłym tygodniu w Opactwie 
Pobenedyktyńskim otwarto nową, 
wyjątkową wystawę pt. „Rokicie 
– historia nieznana 1225-2025”. 
Można tu zobaczyć m.in. makietę 
800-letniego kościoła z naszych 
okolic, a także najstarsze szaty 
i naczynia liturgiczne. Ekspozycja 
dostępna będzie dla zwiedzają-
cych do końca czerwca w Muzeum 
Diecezjalnym w Płocku.

Parafia i kościół w Rokiciu po-
łożone są w gm. Brudzeń Duży. To 
jedna z najstarszych wspólnot die-
cezji płockiej. W tym roku przypada 
800-lecie ich istnienia. Ten malow-
niczo położony nad Wisłą zabytek 
– mimo upływu wieków i burzliwej 
historii – zachował się niemal w pier-
wotnym kształcie. Dla wielu history-
ków sztuki to bezcenny przykład śre-
dniowiecznej architektury sakralnej.

Proboszcz parafii Rokicie – ks. 
Bogdan Zalewski – po przeprowa-
dzonych w ostatnich latach pracach 
konserwatorskich, m.in. przy mala-
turze prezbiterium i rekonstrukcji 

ołtarzy bocznych, postanowił ze-
brać najcenniejsze zabytki ruchome 
związane z parafią i udostępnić je 
szerszej publiczności podczas wy-
stawy w Muzeum Diecezjalnym.

Na ekspozycji zaprezentowano 
m.in. najstarsze szaty i naczynia li-
turgiczne, księgi kancelaryjne z po-
czątku XX wieku, a w jednej z nich 
pieczęć i podpis biskupa męczennika 
Antoniego Juliana Nowowiejskiego. 
Szczególne miejsce zajmują także 
księgi liturgiczne ofiarowane przez 
dobrodziejkę parafii Helenę Rości-
szowską oraz pamiątki po ks. Wła-
dysławie Bromirskim – męczenniku 
II wojny światowej. Na ekspozycji 
można również podziwiać makietę 
jednego z najstarszych kościołów 
diecezji płockiej.

Z okazji jubileuszu ks. Zalewski 
przygotował także kalendarz, który 
w ciekawy sposób prezentuje dzie-
je kościoła i parafii. Znajdziemy 
w nim najważniejsze dokumenty 
oraz fotografie zabytków Rokicia. 
Trwają również prace nad pamiąt-
kową publikacją, która zostanie 
zaprezentowana 7 czerwca, w dniu 
głównych obchodów 950-lecia die-
cezji płockiej.

Oprac. BS

Warto zajrzeć do Opactwa Pobenedyktyńskiego

Ten kościół  
wiele skrywał

Na wystawie w Opactwie Pobenedyktyńskiej można zobaczyć m. in. 
makietę 800-letniego kościoła w Rokiciu
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Od 2018 roku płockie ogrody działkowe otrzymały dotacje na łączną 
kwotę ponad 1 miliona złotych.
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Małgorzata Starzyńska została 
nową dyrektor III Liceum Ogólno-
kształcącego z Oddziałami Dwuję-
zycznymi im. Marii Dąbrowskiej 
w Płocku. Obowiązki na tym sta-
nowisku objęła od 1 maja br.

Rozporządzenie w tej sprawie pre-
zydent Płocka Andrzej Nowakowski 
podpisał 29 kwietnia. Zgodnie z nim 
powierzenie stanowiska dyrektora 
jest na okres od 1 maja 2025 r. do 31 
sierpnia 2029 r.

Konkurs na stanowisko dyrek-
tora ogłoszony został 18 marca 
br., w związku z kończącym się 30 
kwietnia br. czasem powierzenia 
stanowiska (od 1 września 2024 r. – 
przyp. red.) Dorocie Cywińskiej.

Przypomnijmy, że w tym samym 
czasie ogłoszony był konkurs na sta-
nowisko dyrektora Zespołu Szkół 
Budowlanych. Tu konkurs ogło-
szono w związku z kończącą się 31 
sierpnia br. kadencją dyrektor Anny 
Betke (w momencie zamykania bie-
żącego numeru „TP” nie mieliśmy 
informacji nt. wyników postępowa-
nia konkursowego).

Termin składania ofert przez 
kandydatów wyznaczony był do 
3 kwietnia 2025 roku. Po wybo-
rze kandydatów rozstrzygnięcia 
konkursowe przekazywane są pre-
zydentowi Płocka do akceptacji. 
Wybrani w drodze konkursu dyrek-
torzy powoływani są na pięcioletnią 
kadencję.

rad

Płockie liceum  
ma nową dyrektor
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Wystartował kolejny Rowerowy 
Maj w Płocku. Uczniowie miejskich 
podstawówek przesiedli się na ro-
wery, hulajnogi, deskorolki i wrotki 
w drodze do szkoły, ucząc siebie i in-
nych pozytywnych nawyków.

– Płock w 2017 roku przyłączył się 
do ogólnopolskiej kampanii Rowerowy 
Maj. Wtedy na rowery wsiedli ucznio-
wie i uczennice z trzech szkół. Teraz 
biorą w niej udział dzieci ze wszystkich 
dwudziestu podstawówek prowadzo-
nych przez samorząd. Pokazują, że 
zawsze jest dobry czas na aktywność 
i prowadzenie zdrowego trybu życia 

– cieszy się prezydent Płocka Andrzej 
Nowakowski.

Do tegorocznej odsłony rowerowej 
akcji zgłosiło się 20 płockich szkół 
podstawowych. Ich uczniowie punk-
towane przejazdy wykonują od 5 do 
30 maja. Każdy aktywny dojazd na 
zajęcia rejestrowany jest w systemie 
informatycznym. Najaktywniejsi będą 
nagrodzeni. Uczniowie otrzymają na-
grody rzeczowe, m.in. nerki, piórniki, 
lunch boxy, lampki rowerowe i torby 
na ramę, klasy – wyjścia integracyjne 
ufundowane przez partnerów kampa-
nii, a szkoły – nagrody finansowe.

– W tym roku zmieniliśmy nieco 
zasady, aby rywalizacja była jeszcze 

bardziej zgodna z duchem fair play. 
Wyrównaliśmy szanse małych i dużych 
szkół, dzieląc je na dwie kategorie: do 
i powyżej 450 uczniów. W każdej przy-
znamy trzy nagrody dla najbardziej 
rowerowych szkół – wyjaśnia Marzena 
Kapuścińska, dyrektor wydziału kultu-
ry i wspierania inicjatyw społecznych. 

Podział wygląda następująco – małe 
podstawówki: SP 1, SP 2, SP 5, SP 6, 
SPS 9, SP 13, SP 14, SP 15, SP 17, SPS 
24; duże to: SP 3, SP 8, SP 11, SP 12, 
SP 16, SP 18, SP 20, SP 21, SP 22, SP 2

W ubiegłorocznej edycji wzięło 
udział 5 185 uczestników z 17 szkół 
podstawowych z Płocka. Odbyli łącz-
nie 115 918 aktywnych przejazdów.

Informacje o płockiej odsłonie kam-
panii znajdują się na podstronie https://
rowerowymaj.eu/plock-2025/. To tam 
będzie można na bieżąco śledzić ran-
kingi. Dopiero w ostatnich dniach kam-
panii zostaną zasłonięte, aby uczestnicy 
mieli niespodziankę.

Partnerami tegorocznej kampanii 
Rowerowy Maj w Płocku są: Miejski 
Ośrodek Sportu i Rekreacji Płock Sp. 
z o.o., Kręgielnia „Dębowa”, Książnica 
Płocka, Muzeum Mazowieckie w Płoc-
ku, Płocki Ośrodek Kultury i Sztuki im. 
Themersonów, Miejski Ogród Zoo-

logiczny Sp. z o.o., Wisła Płock S.A., 
Park Trampolin Air Jump Płock, Płoc-
ka Lokalna Organizacja Turystyczna.

Przypomnijmy, że pomysłodawcą 
kampanii jest Gdańsk. W tym roku 
swój udział w zabawie zadeklarowa-
ły 32 miasta i gminy z całej Polski. 
To doskonała okazja, by zaszczepić 
w dzieciach zamiłowanie do ruchu 
i aktywnego spędzania czasu na świe-
żym powietrzu. Dzieci uczą się zasad 
bezpieczeństwa na drodze, odpowie-
dzialności oraz samodzielności.

Opr. (jac)

Uczniowie będą dojeżdżać do szkół  
na rowerach, hulajnogach i deskorolkach

Ruszył Rowerowy Maj

Prawie 1500 absolwentów płoc-
kich liceów i techników rozpoczęło 
egzamin maturalny. Część pisemna 
będzie trwała do 22 maja. Ustna od 
9 do 24 maja. 

Maturalny harmonogram tradycyj-
nie rozpoczyna się od egzaminów pi-
semnych na poziomie podstawowym 
z języka polskiego, następnie mate-
matyki i języka angielskiego. Całość 
maturalnych zmagań w formule pi-
semnej potrwa do 22 maja. Ustna część 
egzaminów odbędzie się w dniach 9 – 
24 maja (z wyjątkiem 11 i 16 oraz 18 
maja). Egzamin ustny jest przeprowa-
dzany w szkołach według harmonogra-
mów ustalonych przez przewodniczą-
cych zespołów egzaminacyjnych.

Egzamin maturalny w termi-
nie dodatkowym zaplanowany jest 

w dniach: 9 – 11 czerwca (egzamin 
ustny) i 3 – 17 czerwca (egzamin 
pisemny). A w sierpniu szansę na 
poprawkę będą mieli ci maturzyści, 
którym nie powiodło się w terminie 
głównym. Część pisemna egzaminu 
w terminie poprawkowym odbędzie 
się 19 sierpnia, część ustna (język pol-
ski, języki mniejszości narodowych, 
języki obce nowożytne) – 20 sierpnia.

W płockich szkołach publicznych 
chęć przystąpienia do egzaminu ma-
turalnego łącznie zadeklarowało oko-
ło 1500 tegorocznych absolwentów 
szkół ponadpodstawowych z 6 liceów 
i 5 techników. Jeśli chodzi o absol-
wentów liceów ogólnokształcących, 
to jest to około 1100 uczniów. Do 
egzaminu maturalnego przystąpi tak-
że prawie 400 absolwentów płockich 
techników.

rad

Półtora tysiąca uczniów w Płocku 
rozpoczęło egzamin

Powodzenia, maturzyści!

Od kwietnia – zgodnie z wcze-
śniejszymi zapowiedziami dyrekcji 
Wojewódzkiego Szpitala Zespolonego 
w Płocku – w nowej formule działa 
Kliniczny Oddział Chirurgii Ogólnej 
i Onkologicznej. Zajmujący obecnie całe 
VII piętro oddział powstał z połączenia 
dotychczasowych dwóch chirurgii: I i II.

Formalnie jako jeden oddział Chi-
rurgia działa od 15 kwietnia 2025 r. 
Połączenie obu oddziałów (wcześniej 
funkcjonowały na I i VII piętrze) po-
przedził generalny remont VII piętra, 
które zajmowane było przez II Klinicz-
ny Oddział Chirurgii Ogólnej i Onkolo-
gicznej oraz Kliniczny Oddział Chirur-
gii Dziecięcej.

Prace budowlano-montażowe trwały 
rok i zakończyły się w styczniu 2025 r. 
Wymieniono m.in. instalacje elektrycz-
ne, teletechniczne, gazów medycznych, 
wentylacyjne i klimatyzacyjne. Od-
dział doposażono w nowoczesny sprzęt 
i aparaturę medyczną: gastroskop, ko-
lonoskop, USG, 10 kardiomonitorów 
z centralą, defibrylator, pompy infuzyj-
ne, myjnię do endoskopów, a także 64 
łóżka szpitalne, w tym 2 bariatryczne. 
Środki na ten cel – w kwocie ponad 10 

mln zł – przeznaczył samorząd woje-
wództwa mazowieckiego.

Jak informuje Stanisław Kwiatkow-
ski, dyrektor Wojewódzkiego Szpitala 
Zespolonego w Płocku, zwolnienie 
pomieszczeń na I piętrze budynku 
głównego pozwoli rozpocząć prace 
modernizacyjne. Obejmą one swoim 
zakresem także odcinek Oddziału Neu-
rotraumatologicznego. Szpital podpisał 
już umowę z wykonawcą robót, które 
zostaną wykonane w formule „zapro-
jektuj i wybuduj”. Po zaakceptowaniu 
dokumentacji projektowej przygoto-
wanej przez wykonawcę rozpoczną 
się prace modernizacyjne tego skrzy-
dła. Planowo mają się zakończyć na 
początku października. – Remont nie 
wpłynie na ciągłość pracy szpitala 
i proces hospitalizacji pacjentów na 
Oddziale Neurotraumatologicznym, 
który na czas remontu przeniesie się na 
II p. nowego pawilonu B, obok Klinicz-
nego Oddziału Dziecięcego. Docelowo 
na wyremontowane I piętro szpitala 
wróci Oddział Neurotraumatologiczny, 
a także znajdzie tu miejsce Kliniczny 
Oddział Chirurgii Dziecięcej, który 
obecnie tymczasowo zajmuje parter 
budynku głównego – informuje płocki 
szpital.

rad

Wielkie zmiany w szpitalu na Winiarach

Nowy rozdział 
szpitalnej chirurgii

Płock czeka na prawdziwe, lu-
dowe pieśni i przyśpiewki. Do ich 
śpiewania zaprasza dzieci i mło-
dzież w wieku od 7 do 18 lat. 
Może chętni do udziału w kon-
kursie zaśpiewają „Szła dzie-
weczka do laseczka”, a może 
„Hej, przeleciał ptaszek”? Disco 
polo i biesiada odpada! To znak, 
że rusza trzecia edycja konkur-
su piosenki ludowej Vistula Folk 
Voice!

Konkurs organizują Płocki 
Ośrodek Kultury i Sztuki im. Fran-
ciszki i Stefana Themersonów 
oraz Państwowa Szkoła Muzycz-
na I i II Stopnia im. Karola Szy-
manowskiego w Płocku. Podobnie 
jak w poprzednich edycjach kon-
kurencja składa się z dwóch eta-
pów, a jedną z nagród głównych 
jest występ na koncercie galowym 
podczas Vistula Folk Festival.

W tym roku pierwszy etap prze-
słuchań konkursowych odbędzie 
się 11 czerwca od godz. 11:00 
w sali koncertowej POKiS (ul. 
Jakubowskiego 10). Drugi etap 
przesłuchań zaplanowany jest na 
21 sierpnia i odbędzie się na Sce-
nie w Parku Północnym, w ramach 
koncertu inauguracyjnego Vistula 
Folk Festival 2025.

Aby wziąć udział w konkursie, 
uczestnicy muszą przesłać zgło-
szenie za pomocą formularza do-
stępnego na stronie www.pokis.
pl. Termin przyjmowania zgłoszeń 
mija 1 czerwca, a konkurs podzie-
lony jest na cztery kategorie wie-
kowe: grupa I: 7–9 lat, grupa II: 
10–12 lat, grupa III: 13–15 lat, 
grupa IV: 16–18 lat.

Jak zaznaczają organizatorzy, 
uczestnicy muszą przestrzegać wy-
mogów repertuarowych – dozwo-
lone są wyłącznie utwory z dzie-
dzictwa polskiej kultury ludowej, 
z wyłączeniem repertuaru disco 
polo i piosenek biesiadnych.

Każdy uczestnik przygotowuje 
dwa utwory: jeden wybrany sa-
modzielnie oraz drugi – wskazany 
przez organizatora, przyporządko-
wany do danej kategorii wieko-

wej. W obu etapach konkursowych 
uczestnicy wykonują utwór wła-
snego wyboru. Natomiast podczas 
koncertu galowego, który odbędzie 
się 23 sierpnia w płockim amfite-
atrze, laureaci zaprezentują utwór 
wskazany przez organizatora.

Przesłuchania konkursowe będą 
otwarte dla publiczności. Jury, po-
wołane przez dyrektora POKiS, 
oceni m.in. umiejętności wokalne, 
interpretację oraz dobór repertu-
aru.

Zwycięzcy zaproszeni zosta-
ną do profesjonalnego studia na 
nagrania. Przewidziano również 
nagrody pieniężne: 500 zł (I miej-
sce), 200 zł (II miejsce), 100 zł (III 
miejsce), udział w koncercie galo-
wym oraz nagrody rzeczowe ufun-
dowane przez partnerów konkursu.

BS

Zwycięzca zaśpiewa podczas gali w płockim amfiteatrze

Ruszyły zapisy do konkursu 
Vistula Folk Voice!
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Plebiscyt - podsumowanie I

Już po raz 18. odbyła się gala 
plebiscytu „Z Tumskiego Wzgó-
rza”. Była to okazja do podsu-
mowania wydarzeń, które miały 
miejsce w 2024 roku. Tradycyjnie 
zostały one podzielone na cztery 
kategorie. W tym numerze „Ty-
godnika Płockiego” przypominamy 
wydarzenia w kategorii „Inicjaty-
wy społeczne i gospodarcze”. Gala 
wieńcząca plebiscyt „Z Tumskiego 
Wzgórza” odbyła się 25 kwietnia. 
Po raz drugi skorzystaliśmy z go-
ścinności Muzeum Mazowieckiego 
w Płocku.

W osiemnastej edycji plebiscytu 
„Z Tumskiego Wzgórza” czytelni-
cy „Tygodnika Płockiego” mogli 
wybierać spośród czterdziestu pię-
ciu propozycji w 4 kategoriach. Po 
10 nominacji zostało przyznanych 
w kat. „Inicjatywy społeczne i gospo-
darcze”, „Kultura”, „Sport, rekreacja, 
turystyka”, zaś 15 w kategorii „Na 
Mazowszu Płockim”. Ich wyboru 
dokonała kapituła w składzie: Łukasz 
Jankowski – zastępca prezydenta 
Płocka, Jacek Karolak – prezes Płoc-
kiego Towarzystwa Wioślarskiego, 
Beata Karpińska – dyrektor działu 
prasowego ORLEN S.A., Karolina 
Koper – członek zarządu powiatu 
płockiego, Adam Mieczykowski – 
dyrektor Płockiej Orkiestry Symfo-
nicznej oraz redaktor naczelny „Ty-
godnika Płockiego” Tomasz Szat-
kowski jako jej przewodniczący.

Jednak ostateczny wynik zależał 
od glosowania czytelników, którzy 
przez kilka tygodni mogli wysyłać 
SMS-y oraz drukowane na łamach 
TP kupony.

Przedstawiamy pierwsza piątkę 
w kategorii „Inicjatywy społeczne 
i gospodarcze”.

Radioterapia  
w szpitalu wojewódzkim

Najwięcej głosów przypadło 
uruchomieniu i przyjęciu pierw-
szych pacjentów przez nowocze-
sne Centrum Onkologii, będące 
częścią Wojewódzkiego Szpitala 
Zespolonego w Płocku. Nominację 
za to wydarzenie oraz pamiątkowy 
miedzioryt odebrali wspólnie mar-
szałek województwa mazowiec-
kiego Adam Struzik oraz dyrektor 
szpitala Stanisław Kwiatkowski. – 
Dziękujemy wszystkim, którzy gło-
sowali na nasz projekt. To projekt 
o niezwykłym znaczeniu dla Płocka. 
Inwestycja została w całości zreali-
zowana ze środków z budżetu wo-
jewództwa mazowieckiego. Była to 
kwota 140 milionów złotych. Teraz 
rozpoczęliśmy już leczenie pacjen-
tów. Będziemy ten projekt rozwijali 
tak, aby powstało pełnoprofilowe 
centrum onkologii. Nasi pacjen-
ci nie będą już musieli jeździć do 
Warszawy, do Bydgoszczy. Będą 

mogli odbyć leczenie w Płocku. To 
znaczący krok dla medycy w Płocku 
oraz dla studentów i wykładowców 
kierunku lekarskiego Akademii Ma-
zowieckiej – powiedział marszałek 
Adam Struzik.

Centrum Onkologii znajduje 
się w sąsiedztwie pawilonu Od-
działu Obserwacyjno-Zakaźne-
go i Rehabilitacji Ogólnoustro-
jowej i Onkologicznej. Parter 
budynku zajmuje Zakład Radio-
terapii. Na pierwszym piętrze 
usytuowany jest tu Oddział On-
kologiczny wraz z Pododdzia-
łem Radioterapii oraz Poradnia 
Onkologiczna.

W ramach radioterapii płocki 
szpital oferuje najbardziej aktualne 
metody napromieniowania, które 
skracają czas leczenia i zmniejszają 
ryzyko powikłań. 

Jak dobrze mieć sąsiada...

Na II miejscu uplasowało się wy-
darzenie pod nazwą: „Jak dobrze 
mieć sąsiada... na osiedlu Wielka 
Płyta”. Organizatorem tego wyjątko-
wego pikniku z okazji Narodowego 
Święta Niepodległości była Rada 
Mieszkańców Osiedla Łukasiewicza. 
Nominacja i nagroda trafiły do Anny 
Derlukiewicz – przewodniczącej 
RMO Łukasiewicza i płockiej radnej.

Rada Mieszkańców Osiedla Łu-
kasiewicza od lat stara się ożywić 
sąsiedzkie relacje i fantastycznie in-
tegruje mieszkańców Płocka, także 
podczas imprez organizowanych np. 

przy okazji Dnia Dziecka czy mi-
kołajek, nie zapominając przy tym 
o pomocy dla innych. 

Miasteczko Zdrowia

Natomiast na miejscu III zna-
lazła się kolejna edycja orga-
nizowanego przez ORLEN SA 
„Miasteczka Zdrowia”. Z bez-
płatnych porad ekspertów, ba-
dań i specjalistycznych konsul-
tacji medycznych w 2024 roku 
skorzystało prawie 5200 osób. 
Nagrodę odebrała Beata Karpiń-
ska – dyrektor działu prasowego 
ORLEN S.A.

14 i 15 września ubiegłego roku 
uczestnicy wydarzenia skorzystali 
z szeregu bezpłatnych badań i kon-
sultacji lekarskich. Łącznie podczas 

dwóch dni „Miasteczka Zdro-
wia” wykonano w sumie 6081 
badań.

Chętnych do sprawdzenia 
swojego stanu zdrowia nie bra-
kowało. Z porad dietetyków 
oraz badania poziomu cukru 
skorzystało prawie 630 osób, 
znamiona przebadało 346 osób, 
badania EKG wykonano 198 
razy, a 518 osób sprawdziło ci-
śnienie krwi i zbadało poziom 
cholesterolu. Wydarzenie odby-

ło się pod honorowym patronatem 
Ministra Zdrowia, a w jego organiza-
cję zaangażowanych było kilkunastu 
partnerów medycznych.

Można też było też skorzystać z po-
rad pulmonologa, okulisty i kardiolo-
ga oraz ocenić wady postawy u dzie-
ci. W mobilnej strefie zdrowia były 
wykonywane między innymi badania 
mammograficzne oraz analiza gęsto-
ści kości pod kątem osteoporozy.

Aquapark

Na czwartej pozycji znalazło się za-
kończenie budowy aquaparku przy uli-
cy Miodowej. Nominację odebrał pre-
zydent Płocka Andrzej Nowakowski.

Inwestycja przy ul. Miodowej 
rozpoczęła się od rozebrania starej 
siedziby Szkoły Podstawowej nr 17, 
na miejscu której powstało centrum 
sportowo-rekreacyjne. Prace budow-
lane zakończyły się 29 stycznia 2024 
roku. Aquapark został otwarty 27 
kwietnia ubiegłego roku.

Koszt budowy i wyposażenia aqu-
aparku wyniósł 106 mln zł, a wraz 
z 20-letnią eksploatacją w ramach 
partnerstwa publiczno-prywatnego 
koszt wyniesie ponad 200 mln zł. 
Przez ten czas płocki samorząd bę-
dzie stopniowo spłacać obiekt.  

Żyj w realu

Piąte miejsce przypadło akcji „Żyj 
w realu”. Nominowani to: Agniesz-
ka Andrzejewska i Bartosz Wielko-
polski z Zespołu Profilaktyki Straży 
Miejskiej w Płocku oraz Katarzyna 
Adamczyk – instruktorka MDK.

W zeszłym roku w całym Płocku 
pojawiły się wyjątkowe billboardy. 
Choć były kolorowe i rysowane dzie-
cięcą ręką, to miały bardzo ważny 
przekaz – ŻYJ W REALU! Kampa-
nia miała zachęcić wszystkich miesz-
kańców Płocka i nie tylko, do porzu-
cenia smartfonów i życia wirtualnego 
na rzecz realnego, zwłaszcza przy 
przechodzeniu przez ruchliwe ulice. 

(jac)

Plebiscyt „Z Tumskiego Wzgórza” – Wydarzenie roku 2024

Inicjatywy społeczne i gospodarcze

Anna Derlukiewicz odebrała nominację i nagrodę za piknik „Jak 
dobrze mieć sąsiada...  na osiedlu Wielka Płyta”
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Laureaci i nominowani w kategorii „Inicjatywy społeczne i gospo-
darcze”
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Od lewej: Stanisław Kwiatkowski - Dyrektor Wojewódzkiego Szpi-
tala Zespolonego w Płocku oraz Adam Struzik - Marszałek Woje-
wództwa Mazowieckiego
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Wicedyrektor I Prywatnego Liceum Sztuk Plastycznych im. Wła-
dysława Drapiewskiego w Płocku Marcin Mroczkowski gratuluje 
reprezentującej ORLEN S.A. Beacie Karpińskiej
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Partnerzy projektu:

Partner Strategiczny:
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Minął rok od rozpoczęcia kadencji 
2024-2029 samorządu miasta oraz 
wyboru – po raz czwarty – Andrzeja 
Nowakowskiego na urząd prezyden-
ta Płocka. W ubiegłym tygodniu pre-
zydent naszego miasta podsumował 
minione dwanaście miesięcy.

Nie obyło się bez nawiązań do po-
przedniej kadencji, która po raz pierw-
szy miała trwać pięć lat, ale została 
wydłużona o pół roku. Stało się tak, 
żeby w tym samym czasie nie odby-
wały się wybory parlamentarne i sa-
morządowe. – Rozpoczęta w 2018 roku 
kadencja była trudna. Zmagaliśmy się 
ze skutkami pandemii i wybuchu wojny 
w Ukrainie. Wówczas wydawało się, że 
prezentowane podczas kampanii wy-
borczej pomysły będziemy spokojnie 
i skutecznie realizować. Nikt nie prze-
widział, że będziemy mieli do czynienia 
z niespodziewanymi wydarzeniami. 
W efekcie wybory samorządowe sprzed 
roku były bardzo trudne dla samorzą-
dowców. Około 30 – 40 procent z nich 
nie zostało ponownie wybranych. Tak 
stało się między innymi we Włocław-
ku czy w Gdyni – powiedział podczas 
ubiegłotygodniowej konferencji praso-
wej prezydent Andrzej Nowakowski.

Wspomniał, że nie brakowało kryzy-
sowych sytuacji. Jedna z nich wydarzy-
ła się tuż przed wyborami samorządo-
wymi. Chodzi o likwidację fabryki Le-
vi’sa. - Także z tym sobie poradziliśmy. 
Dziś funkcjonują tam dwie firmy – jed-
na rodzinna, druga większa, giełdowa, 
która ma zamówienia od wojska. Jako 
samorząd pokazaliśmy, że jesteśmy 
skuteczni w tym obszarze. Nowe firmy 
wypełniły tę przestrzeń, nie tylko płacąc 
podatki, ale przede wszystkim zatrud-
niając osoby, które wcześniej praco-
wały w zlikwidowanej fabryce – dodał 
prezydent Andrzej Nowakowski.

Przypomnijmy, że ubiegłoroczne 
wybory samorządowe odbyły się 21 
kwietnia. Prezydent Andrzej Nowa-
kowski został wybrany już w pierwszej 
turze, uzyskując poparcie 52,45 proc. 
Zaprzysiężenie odbyło się podczas se-
sji Rady Miasta Płocka 7 maja. 

Najważniejszym wydarzeniem pierw-
szego roku kadencji było zakończenie 
budowy aquaparku przy ulicy Miodowej. 
Inwestycja rozpoczęła się od rozebrania 
starej siedziby Szkoły Podstawowej nr 
17, na której miejscu powstało centrum 
sportowo-rekreacyjne. Prace budowlane 
zakończyły się 29 stycznia 2024 roku. 
Aquapark został otwarty 27 kwietnia 
ubiegłego roku.

Koszt budowy i wyposażenia aqu-
aparku wyniósł 106 mln zł, a wraz 
z 20-letnią eksploatacją w ramach part-
nerstwa publiczno-prywatnego koszt 
wyniesie ponad 200 mln zł. Przez ten 
czas płocki samorząd będzie stopnio-
wo spłacać obiekt. Partnerem prywat-
nym samorządu jest firma Warbud. 
- Podczas realizacji tej inwestycji było 
wiele rozmów o tym, jak ciężko będzie 
zaparkować. Okazało się, że poradzili-
śmy sobie z tym wyzwaniem. Ani miesz-
kańcy osiedla, ani osoby przyjeżdżają-
ce do aquaparku nie zgłaszają uwag. 
Powstały dodatkowe miejsca parkin-
gowe. Za chwilę powstaną dodatkowe, 
w miejscu po Kobylance – powiedział 
prezydent Andrzej Nowakowski.

Przybywa mieszkań

Już od kilu lat miasto realizuje au-
torski program „Mieszkania na start”. 
W maju ubiegłego roku klucze wręczo-
no między innymi lokatorom odnowio-
nej kamienicy przy ulicy Grodzkiej 8. 

To kompleks trzech budynków – od-
restaurowanego zgodnie z wytyczny-
mi konserwatora zabytkowego frontu 
oraz dwóch zbudowanych od pod-
staw oficyn. W sumie jest to 31 lokali 
mieszkalnych o powierzchni od 25 do 
65 metrów kwadratowych oraz trzy 
lokale usługowe o powierzchni 91, 124 
i 51 metrów kwadratowych. - Kiedy 
byłem ostatnio na Ogólnopolskim Kon-
gresie Gospodarczym w Katowicach, 
rozmawialiśmy o wyzwaniach naszych 
małych ojczyzn. Podczas jednej z roz-
mów panelowych mówiłem właśnie 
o tej inwestycji jako o przykładzie tego, 
jak zatrzymać mieszkańców w Płocku  
– dodał Andrzej Nowakowski.

Kolejne inwestycje z „Mieszkania-
mi na start” są już w toku. To budynki 
przy ul. 1 Maja 2 (za kwotę 14 mln zł) 
oraz ul. Sienkiewicza 48 (za kwotę 12 
mln zł). Za ich realizację odpowiada 
Miejskie Towarzystwo Budownictwa 
Społecznego. Trwają także przygoto-
wania do podpisania aktu notarialnego 
o nabyciu do zasobów miasta kamieni-
cy przy pl. Stary Rynek 22. 

Powstał też pierwszy w Płocku 
i na Mazowszu blok z „Mieszkaniami 
dla seniorów” przy ul. Sienkiewicza 
21. Koszt inwestycji to 9,8 mln zł. 

W budynku jest 28 lokali mieszkal-
nych. Na parterze znajduje się świe-
tlica, a na dziedzińcu altana, siłownia 
pod chmurką, parking i miejsce na 
własne uprawy.

Zakończyła się również budowa no-
wych bloków na osiedlu Miodowa Jar. 
To trzynaście budynków komunalnych 
dla 177 rodzin. - W minionym roku po-
wstał tam także plac zabaw. Jesteśmy 
też w trakcie projektowania układu 
drogowego w tej części osiedla – poin-
formował Andrzej Nowakowski.

Urząd Stanu Cywilnego

Zakończyła się budowa nowego 
skrzydła Urzędu Stanu Cywilnego. 
Docelowo będzie w nim archiwum 
aktów stanu cywilnego. Zanim to się 
jednak stanie, będzie służył jako siedzi-
ba USC. W tym roku rozpocznie się re-
mont zabytkowej, frontowej kamieni-
cy, w której znajduje się obecnie urząd. 
Ta inwestycja potrwa do 2027 roku. Jej 
koszt to około 16 milionów złotych.

Ulice nie tylko osiedlowe

Zakończyła się modernizacja uli-
cy Na Skarpie. Za kwotę ponad 4 

mln złotych powstały nie tylko nowe 
nawierzchnie, ale też infrastruktura 
podziemna. Zakończyła się budowa 
ostatniego fragmentu ulicy Maneżo-
wej oraz ul. 8 Pułku Artylerii Lekkiej. 
Trwają tam też prace przy budowie 
części ulic Strzeleckiej, Powstańców 
Styczniowych i Podchorążych, które 
mają być gotowe jeszcze w tym roku. 
- W szczególny sposób jestem zado-
wolony z tego, co dzieje się na tere-
nie dawnej jednostki wojskowej. Tam 
układ komunikacyjny nie funkcjonował 
właściwie. Budowa sądu i potrzeba 
wybudowania tam ulicy zmobilizowa-
ły nas do tego, abyśmy najpierw za-
projektowali, a następnie zrealizowali 
nowy układ komunikacyjny, który po-
zwoli mieszkańcom znajdującego się 
tam osiedla komunikować się z ulicą 
Wyszogrodzką, która za moment będzie 
przebudowywana, ale też dojechać do 
al. Kilińskiego i al. Piłsudskiego. To 
pozwoli lepiej poruszać się po Płocku – 
dodał prezydent Andrzej Nowakowski.

Przebudowane zostały także ulice 
Gronowa i Mała. Od podstaw zbu-
dowano 1,5 km ulic Podgórze i Li-
ściastej – za kwotę 9,6 mln zł. Prze-
budowany został ostatni fragment ul. 
Chopina wraz z infrastrukturą pod-

ziemną (7,7 mln zł) – nowy układ 
komunikacyjny z rondem pozwala 
sprawniej poruszać się w rejonie 
dworca kolejowo-autobusowego. 
Wyremontowano też ostatni odcinek 
ul. Kolejowej (1,3 mln zł).

Zmodernizowane zostały ulice Ma-
rynarska (III etap) oraz Kotwiczna 
i Kapitańska w Radziwiu oraz część 
ulicy Lasockiego na osiedlu Dworco-
wa. Zrealizowany został też pierwszy 
etap przebudowy ulicy Wiejskiej oraz 
magistrala wodociągowa pod al. Pił-
sudskiego i ul. Jesienną.

11 maja ma zostać ułożona ostatnia 
warstwa asfaltu na ulicy Przemysło-
wej. To duża inwestycja za ponad 16 
mln złotych. Od podstaw budowana 
jest ulica Browarna – za kwotę 11,4 
mln złotych.

Placówki oświatowe

Przebudowana została Szkoła 
Podstawowa nr 24. Inwestycja obej-
mowała budowę bloku żywieniowe-
go ze stołówką i częścią kuchenną. 
W dobudowanym skrzydle znajdują 
się cztery pomieszczenia – służące 
do rehabilitacji – o powierzchni od 
18 do 30 metrów kwadratowych, 

dwa pomieszczenia magazynowe 
oraz toaleta. Inwestorem była na-
leżąca do miasta spółka Inwestycje 
Miejskie, a wykonawcą prac – firma 
Tekobud.

Przy Zespole Szkół Technicznych 
powstała nowa kanalizacja za kwotę 
1,85 mln złotych.

Modernizację przeszedł blok ży-
wieniowy w Zespole Szkół nr 1 przy 
ul. Piaska, gdzie powstała też nowa 
stołówka. Te prace kosztowały 3,1 
mln złotych.

Duże zmiany zaszły w budynku 
Szkoły Podstawowej nr 6. W za-
bytkowym gmachu placówki pra-
ce skończyły w grudniu ubiegłego 
roku. W tym przypadku wymienione 
zostało pokrycie dachu, naprawio-
ne kominy. Założona została także 
izolacja termiczna oraz przeciwwil-
gociowa fundamentów. Koszt tych 
robót przekroczył 1,2 mln zł. Na-
tomiast prace przy sali gimnastycz-
nej zakończyły się w styczniu tego 
roku. Powstało nowe zadaszenie, 
sufit. Ułożone zostały nowe tynki, 
instalacja elektryczna i centralne-
go ogrzewania, zmieniony został 
układ okien. Zamontowane zostały 
nowe drzwi wyjściowe, renowację 

przeszedł parkiet, który został wy-
cyklinowany i polakierowany, a na 
koniec zostały na nim wymalowane 
linie boiskowe.

Przy Szkole Podstawowej nr 3 
przy ul. Królowej Jadwigi powstały 
nowe boiska wielofunkcyjne oraz 
plac zabaw i ciąg pieszo-jezdny. To 
projekty z Budżetu Obywatelskiego 
Płocka. Zmodernizowany został tak-
że blok żywieniowy.

Remont przeszły boiska przy Spe-
cjalnym Ośrodku Szkolno-Wycho-
wawczym nr 1 przy ul. Gradowskie-
go, a przy Przedszkolu nr 11 przy ul. 
Bielskiej powstało nowe ogrodze-
nie, wiata śmietnikowa i chodniki.

Kolejne inwestycje w placówkach 
oświatowych to: MP 33 przy ul. Pa-
dlewskiego – modernizacja dwóch 
placów zabaw – 414 tys. zł; MP 13 
przy ul. Krakówka – remont placu 
zabaw i nowa ścieżka sensoryczna 
– 600 tys. zł; SP 5 przy ul. Cichej 
– modernizacja placu zabaw – 526 
tys. zł; SP 18 przy ul. Jasnej – re-
mont placu zabaw – 220 tys. zł; ZS 
nr 5 przy ul. Kutrzeby – nowy plac 
zabaw – 206 tys. zł.

Ponad pół miliona złotych kosz-
towała modernizacja placu zabaw 

przy stadionie miejskim przy ulicy 
Sportowej, gdzie wymienione zosta-
ły stare zabawki i odnowione now-
sze urządzenia. Obok placu zabaw 
przy ul. Dobrzyńskiej na Winiarach 
powstał skwer rekreacyjny z siłow-
nią. Zakończyło się także urządzanie 
terenów rekreacyjnych przy ulicy 
Harcerskiej, gdzie jest boisko wielo-
funkcyjne, siłownia i skwer.

Niemal 900 tysięcy złotych bę-
dzie kosztować modernizacja terenu 
rekreacyjnego przy ulicy Parkowej 
w Górach. Teren budowy został już 
przekazany wykonawcy, a prace po-
trwają pół roku.

Ponad 2 miliony złotych koszto-
wało zagospodarowanie terenu po-
między południowym ogrodzeniem 
Parku Północnego i blokami, gdzie 
powstał pasaż łączący ulice Kutrze-
by i Kleeberga.

Przy ulicy Łukasiewicza powsta-
ją – za 14,5 mln złotych – boiska 
treningowe z podgrzewaną murawą 
i oświetleniem, czego wymagają 
przepisy I ligi.

Zmodernizowane zostały także 
najstarsze płockie Orliki przy uli-
cach Piaska i Walecznych.

W Szkole Podstawowej nr 16 przy 
ul. Piasta Kołodzieja powstała nowa 
sala do ćwiczeń korekcyjnych i za-
kupiono ergonomiczne krzesła – 291 
tys. zł, a na elewacji sali gimnastycz-
nej powstał mural – 115 tys. zł.

Dobiega końca modernizacja bu-
dynku przy ul. Warszawskiej, gdzie 
przeprowadzi się Ośrodek Rodzin-
nej Pieczy Zastępczej.

Trwa przebudowa dawnej siedzi-
by SP nr 3 przy ulicy Kossobudzkie-
go, gdzie powstanie żłobek dla 118 
dzieci oraz siedziba organizacji po-
zarządowych.

W ostatnich 12 miesiącach zakoń-
czyła się termomodernizacja w: SP 
11 przy ul. Kochanowskiego, SP 17 
przy ul. Miodowej, ZSB nr 1 przy ul. 
Mościckiego, ZS nr 1 przy ul. Pia-
ska, SP 18 przy ul. Jasnej, SP 3 (bud. 
C) przy ul. Królowej Jadwigi, SP 5 
przy ul. Krakówka, SP 22 (niski bu-
dynek) przy ul. Czwartaków, MP 33 
przy ul. Padlewskiego, DPS „Przyja-
znych Serc” przy ul. Krótkiej. 

W latach 2025-2027 zaplanowano 
termomodernizację następujących 
obiektów: ZSB przy ul. Mościckiego 
(III etap), ZSE-K przy Nowowiej-
skiego, III LO przy ul. Łukasiewicza 
11, ZSUiP przy ul. Padlewskiego 2, 
SP 5 przy ul. Krakówka. ZST przy 
al. Kilińskiego 4 (fotowoltaika), 
UMP budynek A, B, C i D (foto-
woltaika), LO im. Małachowskiego 
segm. A i B, ZSZ im. M. Skłodow-
skiej-Curie przy ul. NSZ oraz Bursy 
Płockiej. Początkowo miał to być 
projekt realizowany w formule part-
nerstwa publiczno-prywatnego, ale 
ponieważ nie udało się wybrać part-
nera, płocki samorząd realizuje to 
przedsięwzięcie samodzielnie.

Płocki samorząd przyczynił się też 
do zakupu: mobilnego laboratorium 
dla Straży Miejskiej (i akcji eduka-
cyjnej dla mieszkańców) – 652 tys. 
zł (500 tys. zł dofinansowania z UE); 
samochodu ratowniczo-gaśniczego 
dla OSP Trzepowo – 1,5 mln zł (1,26 
mln zł dofinansowania z UE); dwóch 
nieoznakowanych radiowozów dla 
policji – wkład samorządu 153 tys. zł.

W minionym roku nie brakowało 
wydarzeń kulturalnych i akcji spo-
łecznych. Mieszkańcy miasta anga-
żowali się między innymi w pomoc 
powodzianom i akcję „Paka dla ro-
daka”.

Jacek Danieluk

Aquapark, drogi, remonty szkół, boiska – to udało się zrealizować Ê
w pierwszym roku obecnej kadencji samorządu miasta

Prezydent Płocka podsumowuje

Prezydent Płocka Andrzej Nowakowski podsumował pierwszy rok kadencji 2024-2029
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W Płocku będzie więcej dróg ro-
werowych. Miłośników dwóch kó-
łek ucieszą przede wszystkim dwie 
z planowanych inwestycji. To budo-
wa kładki rowerowej pod mostem 
Legionów Piłsudskiego oraz ścieżki 
rowerowej wzdłuż trasy ks. Popie-
łuszki do mostu Solidarności.

W środę, 30 kwietnia prezydent 
Płocka Andrzej Nowakowski wraz 
ze współpracownikami – zastępcą 
prezydenta Arturem Zielińskim oraz 
dyrektor wydziału funduszy europej-
skich Izabelą Kamińską – poinformo-
wał o wynikach konkursu na środki 
finansowe z funduszy europejskich 
na rozwój mobilności miejskiej przez 
rozbudowę infrastruktury rowerowej 
i pieszej na Mazowszu. Płock znalazł 
się na pierwszym miejscu listy ran-
kingowej. Naszemu miastu została 
przyznana kwota niemal 67 milionów 
złotych. Projekt został złożony w ubie-
głym roku. - W efekcie będziemy mogli 
rozpocząć budowę chociażby kładki 
rowerowej na starym moście. To jeden 
z jedenastu elementów tego projektu. 
Połączy ona drogi rowerowe, które są 
już po obu stronach Wisły. Dzięki temu 
będzie bezpieczniej i bardziej komfor-
towo – mówi prezydent Płocka An-
drzej Nowakowski.

Wśród zakwalifikowanych do do-
finansowania projektów znalazły się 
przedsięwzięcia zaproponowane przez 
Siedlce, Ciechanów, gminę Brochów 
oraz powiat płocki. Do podziału była 
kwota nieco ponad 133 mln złotych, 
tak więc największa kwota trafi do 
Płocka.

Przed piętnastoma laty w Płocku 
było około 10 – 11 kilometrów dróg 
rowerowych. W tej chwili, wliczając 
drogi i szlaki rowerowe, jest ich około 
100 km. - Kiedy dołożymy jedenaście 
kilometrów dróg rowerowych, które 
zamierzamy zbudować w ramach dofi-
nansowanego projektu, będziemy mieli 
ponad 100 kilometrów dróg i szlaków 

rowerowych – dodaje prezydent An-
drzej Nowakowski.

Całkowity koszt projektu „Rozwój 
infrastruktury mobilności indywi-
dualnej na terenie Miasta Płocka” to 
78,7 mln złotych. Dofinansowanie, 
na które miasto w najbliższych tygo-
dniach podpisze umowę, to blisko 67 
milionów złotych. 

Projekt obejmuje w sumie 11 zadań. 
Najważniejsze to wspomniana już bu-
dowa kładki rowerowej połączonej 
z istniejącym mostem Legionów Józe-
fa Piłsudskiego przez Wisłę w Płocku 
wraz z dojazdami – trasa R-21. Zakres 
obejmuje zaprojektowanie, a następnie 
wykonanie przedsięwzięcia polega-
jącego na wybudowaniu 995 m ciągu 
pieszo-rowerowego (R-21). 

Powstanie też droga rowerowa 
w ciągu ul. Bielskiej na odcinku od 
ul. Jachowicza do ul. Narodowych 
Sił Zbrojnych w Płocku – trasa R-20. 

W ramach przedsięwzięcia zostanie 
wybudowane 1 398 m drogi dla rowe-
rów oraz 1 300 m drogi dla pieszych. 

Rowerzystów z pewnością ucieszy 
też budowa drogi rowerowej wzdłuż 
Trasy Popiełuszki od ul. Wyszogrodz-
kiej wraz z budową przejazdu przez ul. 
Grabówka na most Solidarności. W ra-
mach przedsięwzięcia zostanie wybu-
dowane 1 550 m ciągu pieszo-rowero-
wego oraz 67 m drogi dla pieszych. 

Kolejna inwestycja to przebudowa 
drogi w zakresie budowy drogi rowe-
rowej R-1 wzdłuż ul. Dobrzyńskiej 
i al. Floriana Kobylińskiego w Płocku 
na odcinku od ul. Łukasiewicza do ul. 
Gałczyńskiego w Płocku. W ramach 
przedsięwzięcia zostanie wybudowa-
nych 1 300 m drogi dla rowerów oraz 
1 600 m drogi dla pieszych. 

Przebudowana zostanie też droga 
rowerowa w ulicy Czwartaków, na od-
cinku od supermarketu OBI do al. Jana 

Pawła II. W ramach przedsięwzięcia 
zostanie wybudowane 200 m drogi dla 
rowerów, 153 m ciągu pieszo-rowero-
wego oraz 74 m drogi dla pieszych. 

Drogi rowerowe powstaną także 
wzdłuż ulic: Kolejowej, Wąskiej, Do-
brzykowskiej i Krakówka. W ramach 
przedsięwzięcia zostanie wybudowa-
nych 100 m drogi dla rowerów i 500 m 
ciągu pieszo-rowerowego. Ponadto 
w celu zachowania ciągłości trasy 
rowerowej na 375 m powstanie ciąg 
pieszo-jezdny, a na odcinku 1 525 m 
ruch rowerowy będzie odbywał się po 
istniejącej jezdni z odpowiednim ozna-
kowaniem. 

Zaplanowana jest też przebudowa 
i budowa dróg w ulicach Południowej 
– Słonecznej (do Górnej) – Miłej (ist-
niejąca) – Widok – do Norbertańskiej. 
W ramach przedsięwzięcia zostanie 
wybudowanych 720 m drogi dla ro-
werów i 283 m ciągu pieszo-rowero-

wego oraz 250 m drogi dla pieszych. 
Ponadto w celu zachowania ciągłości 
trasy rowerowej na 125 m powstanie 
ciąg pieszo-jezdny, a na 172 m ruch 
rowerowy będzie odbywał się po ist-
niejącej jezdni z odpowiednim ozna-
kowaniem. 

Wzdłuż ulicy Grabówka powstanie 
400 metrów ciągu pieszo-jezdnego. 

Trwa już przebudowa ulic Góry 
i Kutnowskiej w zakresie budowy 
drogi rowerowej (projekt „Rowerem 
przez Góry”). W ramach przedsię-
wzięcia zostanie wybudowanych 
150 m drogi dla rowerów, 300 m cią-
gu pieszo-rowerowego oraz 427 m 
drogi dla pieszych. 

Powstanie też fragment ścieżki ro-
werowej na mostku nad Brzeźnicą 
w ulicy Szpitalnej. W ramach przed-
sięwzięcia zostanie wybudowane 
80 m drogi dla rowerów oraz 124 m 
drogi dla pieszych.

Ostatnie zadanie to budowa miejsc 
postojowych dla rowerów na terenie 
Płocka. W ramach zadania zaplanowa-
no wykonanie miejsc postojowych dla 
rowerów wraz z dostawą i montażem 
971 szt. stojaków na rowery, w tym 
ponad 680 szt. stojaków zostanie zada-
szonych. - Budowa miejsc postojowych 
dla rowerów jest jednym z kluczowych 
elementów projektu. Ponad 600 z nich 
będzie zadaszonych. Znajdą się one 
głównie przy szkołach, gdzie mamy już 
przygotowane miejsca. To popularyza-
cja poruszania się rowerami – mówi 
zastępca prezydenta Artur Zieliński.

W ciągu trzech miesięcy zakończy 
się budowa drogi rowerowej wzdłuż 
ulicy Góry. - Myślę, że w ciągu dwóch 
miesięcy ogłosimy przetarg na zapro-
jektowanie i wybudowanie kładki ro-
werowej wzdłuż starego mostu przez 
Wisłę. Kolejnym postępowaniem 
będzie przetarg na pozostałe osiem 
obiektów. Ostatnim postępowaniem 
będzie przetarg na drogę rowerową 
na mostku nad Brzeźnicą. Wszystkie 
zadania muszą zostać zrealizowane 
do końca 2027 roku – dodaje Artur 
Zieliński. (jac)

Na realizację projektu samorząd miasta uzyskał 67 mln zł dofinansowania 

Będzie więcej dróg rowerowych w Płocku

Fundacja „Fundusz Grantowy 
dla Płocka” ogłosiła nabór wnio-
sków do XIII edycji konkursu 
grantowego dla organizacji poza-
rządowych oraz VII edycji kon-
kursu dla osób indywidualnych 
i grup nieformalnych. To szansa 
dla wszystkich, którzy chcą re-
alizować projekty społeczne na 
rzecz mieszkańców Płocka i w ten 
sposób realnie wpływać na jakość 
życia w naszym mieście.

W konkursie mogą wziąć udział 
organizacje pozarządowe, pełnoletni 
mieszkańcy Płocka, a także grupy 
nieformalne złożone z 4 do 10 osób. 
Wsparcie finansowe można uzyskać 
na działania odpowiadające celom 
statutowym Fundacji – m.in. eduka-
cyjne, kulturalne, ekologiczne, zdro-
wotne czy integracyjne. W tym roku 
również formuła konkursu została 
poszerzona o możliwość organizacji 
bezpiecznego i atrakcyjnego wy-
poczynku wakacyjnego dla dzieci 
i młodzieży w wieku 5–16 lat, które 
lato spędzają w mieście.

Organizacje pozarządowe mogą 
ubiegać się o dofinansowanie do 

kwoty 25 000 zł, natomiast osoby 
indywidualne i grupy nieformalne – 
do 7 000 zł. Wymagany jest wkład 
własny (finansowy, rzeczowy lub 
osobowy). Wnioski należy składać 
do 19 maja 2025 roku, do godziny 
15:00 – osobiście w biurze Fundacji 
przy ul. Kościuszki 8, lok. 3 w Płoc-
ku, za pośrednictwem formularza 
on-line dostępnego na stronie inter-
netowej Fundacji lub przesłać pocz-
tą tradycyjną bądź kurierem (liczy 
się data wpływu do Fundacji).

Konkurs finansowany jest z da-
rowizn Fundatorów: ORLEN S.A., 
Basell Orlen Polyolefins Sp. z o.o.

Od ponad dwóch dekad celem 
konkursów grantowych organizo-
wanych przez Fundusz Grantowy 
dla Płocka jest wspieranie inicjatyw, 
które realnie wpływają na poprawę 
jakości życia mieszkańców miasta. 
– Wspólnie z odpowiedzialnymi spo-
łecznie Fundatorami dostrzegamy, 
że wyzwania współczesnego świata 
– gospodarcze, społeczne, edukacyj-
ne czy klimatyczne – są zbyt złożone, 
by mogła im sprostać pojedyncza 
osoba czy instytucja. Dlatego też 
od kilku lat promujemy w naszych 
konkursach Cele Zrównoważonego 
Rozwoju (Sustainable Development 
Goals) ogłoszone przez ONZ – jako 

uniwersalne kierunki działań, które 
dają nadzieję na lepszą przyszłość 
dla nas wszystkich. Wierzymy, że 
projekty realizowane w ramach bie-
żącej edycji konkursu będą nie tylko 
odpowiedzią na lokalne potrzeby, 
ale także przykładem kreatywności 
i zaangażowania społecznego płoc-
czan – mówią organizatorzy kon-
kursu. 

Dotychczas Fundacja sfinanso-
wała ponad 460 projektów o łącznej 
wartości przekraczającej 6,5 milio-
na złotych, w których wzięło udział 
ponad 191 tysięcy uczestników. 
- Wierzymy, że również tegorocz-
na edycja przyniesie innowacyjne 
i wartościowe inicjatywy, które będą 
odpowiedzią na realne potrzeby 
mieszkańców naszego miasta – do-
dają w Fundacji „Fundusz Grantowy 
dla Płocka”.

Formularze konkursowe oraz re-
gulamin są dostępne na stronie in-
ternetowej Fundacji: www.fundusz-
-grantowy.pl. W razie pytań można 
kontaktować się telefonicznie (pod 
numerami: 601 07 05 06 lub 24 367 
44 44) bądź mailowo (kontakt@fun-
dusz-grantowy.pl). Biuro Fundacji 
czynne jest od poniedziałku do piąt-
ku w godzinach 8:00–15:00.

Opr. (kw)

Fundusz Grantowy dla Płocka ogłosił nabór do XIII edycji konkursu

Zgłoś swój projekt i uzyskaj grant

Od lewej: zastępca prezydenta Artur Zieliński, prezydent Płocka Andrzej Nowakowski, dyrektor wydzia-
łu funduszy europejskich Izabela Kamińska
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edukacja

W maju jubileuszowe uroczy-
stości odbędą się w Zespole Szkół 
Usług i Przedsiębiorczości w Płoc-
ku. Nauczyciele, uczniowie i absol-
wenci będą świętowali 80-lecie jej 
działalności. Rocznicowe obchody 
będą odbywały się w piątek, 23 
maja.

Zespół Szkół Usług i Przedsię-
biorczości im. Abpa A.J. Nowowiej-
skiego kontynuuje tradycję dwóch 
szkół – Państwowego Gimnazjum 
Krawieckiego w Płocku, otwarte-
go zarządzeniem Ministra Oświa-
ty z dnia 21 sierpnia 1945 r., oraz 
Zasadniczej Szkoły Zawodowej dla 
Pracujących, otwartej zarządzeniem 
Ministra Oświaty z dnia 26 czerwca 
1963 r. – Mamy ogromny szacunek 
dla dokonań naszych poprzedników, 
czujemy się ich spadkobiercami. 
Pamiętamy o historii i jednocze-
śnie wyznaczamy sobie nowe cele 
w kształceniu i wychowaniu mło-
dzieży. Chcemy, aby nasi absolwen-
ci charakteryzowali się zaradnością 
i aktywnością na rynku pracy oraz 
gotowością do samozatrudnienia – 
czytamy na stronie szkoły.

Uczymy, odkrywamy,  
rozwijamy talenty

Jak podkreśla dyrektor szkoły 
Henryk Cichecki, szkoła jest przy-

gotowana, aby mądrze i umiejętnie 
odpowiadać na potrzeby uczniów. 
– Nie zapominamy również o zwy-
czajnym, ludzkim reagowaniu na 
trudności i problemy wieku dora-
stania; nie osądzamy, ale chcemy 
zrozumieć, żeby rozwiązać to, co 
poplątane i trudne – podkreśla 
dyrektor Cichecki, dziękując za 
zaufanie, którym kadrę i szko-
łę obdarzyli uczniowie i rodzice.  
– Robimy wszystko, żeby nie za-
wieść tego zaufania. Praca pedago-
giczna w naszej szkole uwzględnia 
potrzeby i dobro każdego dziecka. 
Przekazujemy wiedzę i umiejętno-
ści zawodowe, zapewniamy bez-
pieczeństwo i opiekę, potrafimy 
odkrywać i rozwijać talenty – mówi 
Henryk Cichecki, dodając, że dzia-
łalność szkoły to ciągła praca i na-
uka, która ma dawać odpowiedź na 
oczekiwania uczniów i rodziców.

Kierunki kształcenia

W ofercie edukacyjnej Zespołu 
Szkół Usług i Przedsiębiorczo-
ści realizowane jest kształcenie 
w Technikum nr 4 i Branżowej 
Szkole I stopnia nr 4. Uczniowie 
technikum przygotowują się w za-
wodach: technik stylista, technik 
organizacji turystyki, technik re-
klamy, technik usług fryzjerskich, 
technik spedytor, technik żywie-
nia i usług. Uczniowie Branżowej 
Szkoły I stopnia nr 4 zdobywają 

przygotowanie w zawodach: ku-
charz, sprzedawca, cukiernik, fry-
zjer.

Uczniowie uczestniczą w licz-
nych projektach edukacyjnych, do-
datkowych zajęciach. Są świetnie 
przygotowani do swoich zawodów, 
co potwierdza wysoki procent zda-
walności egzaminu zawodowego. 
Dodajmy, że w roku szkolnym 
2023/2024 zdawalność tego egza-
minu wyniosła 90%.

Harmonogram jubileuszu:

Historia szkoły, sukcesy jej 
uczniów i nauczycieli, szkolne 
projekty będą także zaprezentowa-
ne 23 maja, podczas jubileuszowe-
go spotkania. Poniżej zamieszcza-
my harmonogram uroczystości.

Godzina 8.00 – 10.00 – spo-
tkanie integracyjne absolwentów 
oraz byłych pracowników szkoły 
i zwiedzanie wystaw okoliczno-
ściowych w siedzibie szkoły.

Godzina 10.30 – msza świę-
ta pod przewodnictwem biskupa 
płockiego Szymona Stułkowskie-
go w kościele św. Stanisława Kost-
ki w Płocku.

Godzina 12.00 – 12.30 – prze-
marsz uczestników uroczystości 
z kościoła św. Stanisława Kostki 
do siedziby szkoły.

Godzina 13.00 – uroczystość ju-
bileuszowa w budynku szkoły. 

rad

Płocka szkoła świętuje wielki jubileusz

Kształcą od 80 lat

Tegoroczni absolwenci ZSUiP - uczniowie z klas 5tf, 5 trmt, 5 tżs
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Czy da się połączyć piłeczki teniso-
we, młodzieńczą fantazję i poważną 
wiedzę techniczną? Jak najbardziej. 
Wystarczy wystartować w I edycji 
konkursu Pacyfikator 2025, organi-
zowanego przez Politechnikę War-
szawską Filię w Płocku, w którym 
uczniowie szkół średnich staną do 
pojedynku na... machiny miotające. 
Im bardziej pomysłowe, tym lepiej!

Celem naukowego Konkursu Ma-
chin Miotających jest popularyzacja 
wiedzy i umiejętności w dziedzinie 
nauk technicznych. – Organizowany 
jest z myślą o uczniach mających zacię-
cie inżynierskie, lubiących przekuwać 
swoją wiedzę w praktyczne konstrukcje 

oraz rozwiązywać w twórczy sposób 
napotykane problemy – informuje or-
ganizator konkursu.

Uczestnicy będą mieli możliwość 
zbudowania własnej armaty miotającej 
piłeczki tenisowe oraz zaprezentowa-
nia jej osiągów. Konkurs ma charakter 
drużynowy, a każda z drużyn może 
liczyć od 2 do 6 osób. Ich członkowie 
muszą być pełnoletni lub zespół musi 
posiadać pełnoletniego opiekuna. Za-
daniem uczestników konkursu jest 
zbudowanie armaty miotającej standar-
dowe piłeczki do tenisa ziemnego. 

Konkurs składa się z dwóch etapów. 
Pierwszy obejmuje pomiar zasięgu 
strzału (uczestnicy będą mieli możli-
wość wystrzelenia 5 piłeczek teniso-
wych. Liczy się najlepszy uzyskany 
rezultat). Drugi etap to pomiar szyb-
kostrzelności (uczestnicy będą mieli za 
zadanie w jak najkrótszym czasie wy-

strzelić 10 piłeczek tenisowych). Regu-
lamin konkursu znajduje się na stronie 
uczelni (www.pw.plock.pl).

Zgłoszenia (poprzez formularz zgło-
szeniowy dostępny na stronie płockiej 
filii PW) można nadsyłać do 14 maja 
2025 r. Konkurs odbywać się będzie 28 
maja 2025 r. na terenach zielonych Po-
litechniki Warszawskiej Filii w Płocku, 
przy ul. Łukasiewicza 17.

Informacje można także uzyskać 
w sekretariacie Zespołu Matematyki, 
Informatyki i Fizyki, tel. (24) 367 21 
62, e-mail: zmif@pw.edu.pl.

Patroni honorowi konkursu: Sylwe-
ster Ziemkiewicz – Starosta Powiatu 
Płockiego, Andrzej Nowakowski – 
Prezydent Miasta Płocka, Adam Stru-
zik – Marszałek Województwa Ma-
zowieckiego, Przemysław Burzyński 
– Starosta Powiatu Sierpeckiego.
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Politechnika zaprasza młodych konstruktorów

W ruch pójdą piłeczki tenisowe

Samorząd Płocka będzie kon-
tynuował program grantów ba-
dawczych dla pracowników płoc-
kich uczelni. Jego czwarta edycja 
będzie ogłoszona już w maju.

Projekt realizacji grantów ba-
dawczych samorząd Płocka rozpo-
czął w 2018 roku. W jego ramach 
samorząd miasta przekazuje płoc-
kim uczelniom granty badawcze 
dla pracowników, którzy chcą uzy-
skać stanowisko samodzielnego 
pracownika naukowego: doktora 
habilitowanego czy profesora.

Jak zaznaczył prezydent Płoc-
ka Andrzej Nowakowski, jest to 
ogromnie ważny element działań 
wpisujących się w rozwój aka-
demickiego Płocka, docelowo 
pozwalający zachęcać do studio-
wania w Płocku, a następnie zwią-
zania swojej zawodowej przyszło-
ści z miastem. – Aby to mogło się 
wydarzyć, potrzebnych jest wiele 
elementów. Jednym z nich jest wła-
śnie jak najlepsza, najściślejsza 
współpraca z uczelniami wyższymi 
i wsparcie ich w różnej formule, 
na różnych płaszczyznach. Jedną 
z tych płaszczyzn są granty badaw-
cze – powiedział podczas konfe-
rencji prasowej prezydent Płocka 
Andrzej Nowakowski, zapowiada-
jąc, że już w maju wystartuje trze-
cia edycja projektu. 

W dotychczasowych trzech edy-
cjach z budżetu miasta przezna-
czono na ten cel 1 mln 138 tys. 
zł. Z grantów skorzystało 29 pra-
cowników naukowych płockich 
uczelni. W pierwszej edycji granty 
badawcze otrzymało 13 osób – tu 
miasto podzieliło prawie 400 tysię-
cy złotych. W drugiej była to kwota 
333 tys. złotych dla 6 osób. W trze-
ciej zaś ze wsparcia w tej formule 
skorzystało 10 pracowników na-
ukowych. Na ten cel przeznaczono 
kwotę 408 tysięcy złotych. 

– Granty to realne wsparcie dla 
wykładowców płockich uczelni. 
I ten projekt przynosi oczekiwane 
rezultaty. Jeśli chodzi o Politech-
nikę Warszawską Filię w Płocku, 
w pierwszej i drugiej edycji granty 
uzyskało 9 pracowników nauko-
wych. Dzięki trzeciej edycji kolejne 
dwie osoby kończą procedury ha-
bilitacyjne. W przypadku Akademii 
Mazowieckiej w dwóch pierwszych 
edycjach z grantów skorzystało 
8 pracowników naukowych. Ze 
Szkoły Wyższej Pawła Włodko-
wica w dwóch edycjach – dwóch 
pracowników naukowych – podsu-

mował dwie dotychczasowe edy-
cje projektu grantów badawczych 
prezydent Nowakowski, podkre-
ślając, że projekt spełnił zakłada-
ne cele, a jego kontynuacja w ko-
lejnych latach pozwoli na pełne 
zrealizowanie zakładanych badań 
oraz wzmocnienie potencjału ka-
drowego płockich szkół wyższych. 
A w kolejnej – trzeciej edycji wy-
kładowcy rozpoczęli prace badaw-
cze.

Jak zaznaczył obecny na kon-
ferencji prof. Janusz Zieliński 
z Politechniki Warszawskiej Filii 
w Płocku, wsparcie dla środowi-
ska akademickiego w tej formule 
jest ewenementem na skalę kraju. 
– W tym roku kalendarzowym do-
kumenty złożą trzy osoby. Mamy 
wielką nadzieję, że z powodzeniem 
zakończą procedowanie. Dodam, 
że na etapie finalnym są dwa zło-
żone wcześniej wnioski o uzyska-
nie tytułu profesora. Jeśli wszyst-
kie wnioski zostaną pomyślnie 
zakończone, to będzie to wyjątko-
wy wskaźnik sukcesu, jeśli chodzi 
o środki zainwestowane w rozwój 
kadry w Płocku – zaznaczył profe-
sor Janusz Zieliński.

Rektor Akademii Mazowiec-
kiej w Płocku prof. Maciej Słodki 
podkreślił, że granty badawcze to 
niezwykle ważny projekt. – Jest 
to wymierna korzyść nie tylko 
dla pracowników, ale i Akademii 
Mazowieckiej, która buduje swój 
potencjał naukowo-badawczy. 
A budując swój potencjał, budu-
jemy także potencjał tego miasta 
– powiedział prof. Słodki.

Rektor Szkoły Wyższej Pawła 
Włodkowica prof. Zbigniew Kru-
szewski przypomniał, że wyniki 
różnych badań potwierdzają opła-
calność inwestycji w naukę. – Za-
znaczę, że mówiąc o opłacalności 
inwestycji w tym obszarze, mamy 
korzyści ośmio-, dziesięciokrot-
nie większe od zainwestowanych 
środków. I Płock jest tego wyraź-
nym przykładem, bo przybywa sa-
modzielnych pracowników nauko-
wych, co daje bardzo dobre per-
spektywy, bo te osoby pracują dla 
tych uczelni, tego miasta. A jeśli 
mówimy o budowaniu autorytetu 
uczelni, to wiadomo, że trudno go 
zbudować bez własnej, samodziel-
nej kadry naukowej – zaznaczył 
prof. Kruszewski. 

Jak zaznaczył prezydent Płocka, 
czwarta edycja konkursu rozpocz-
nie się już w maju br.

rad

Kolejna edycja grantów badawczych  
już w maju

Płock inwestuje 
w profesorów

W dotychczasowych trzech edycjach z budżetu miasta na projekt 
grantów badawczych przeznaczono 1 mln 138 tys. zł
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Mieszkańcy Płocka mogą sko-
rzystać z darmowej usługi chipo-
wania swoich psów i kotów. Jest 
to najskuteczniejszy sposób na 
ochronę zwierząt przed bezdom-
nością lub życiem w schronisku. 
Akcja trwa do końca grudnia br.

Samorząd Płocka realizuje i finan-
suje „Program opieki nad zwierzęta-
mi bezdomnymi oraz zapobiegania 
bezdomności zwierząt Gminy-Mia-
sto Płock w roku 2025”. Dzięki tej 
inicjatywie miasto pokrywa koszty 
chipowania psów i kotów właści-
cielskich oraz kotów wolno żyją-
cych. Usługę tę prowadzą wybrane 
placówki weterynaryjne. A są to: 
„Chiron” (ul. Otolińska 10), „Jar-
-Wet” (ul. Armii Krajowej 1a/12), 

Marion (ul. Piłsudskiego 31/12), 
Przychodnia Weterynaryjna Piotr 
Pawłowski (ul. Hubalczyków 6), 
Oskar (ul. Kobylińskiego 32), KO-
NVET (al. Jachowicza 19a/4), Doro-
ta Florysiak (Pl. Dąbrowskiego 3/6), 
Na 4 łapy (ul. Kochanowskiego 35), 
Amicus (ul. Armii Krajowej 20/8), 
Vetka (ul. Jana Pawła II 86 lok. 26).    

Dlaczego warto  
zainteresować się tą akcją?

Często kierujemy się błędnym 
przekonaniem, że naszemu psu czy 
kotu nie grozi zaginięcie. Tymcza-
sem każdego dnia w Polsce giną 
czworonogi. Nie mogą wrócić do 
właścicieli, bo nie można ich zi-
dentyfikować. Znaleziony zwierzak 
bez chipa trafia do schroniska, gdzie 
często spędza resztę swojego życia.

Jak to działa?

Zwierzę zostaje oznakowane 
chipem przez weterynarza. Chip 
zawiera unikalny numer, a przez 
to dane właściciela, który trafia do 
bazy identyfikacja.pl. Jeśli zwierzę 
się zgubi i trafi do schroniska, we-
terynarza, strażnika miejskiego bę-
dzie można odczytać dane z chipa. 
Właściciel otrzymuje informację 
i zwierzak może wrócić bezpiecznie 
do domu.

Czy to bezpieczne?

Chipowanie jest nieinwazyjne 
i całkowicie bezpieczne dla czwo-
ronoga. Chip jest układem scalo-
nym z zaprogramowanym 15-cyfro-
wym, niepowtarzalnym numerem 
identyfikacyjnym. Jest to urządze-
nie pasywne, czyli nieposiadające 
własnego źródła zasilania, którego 
działanie jest aktywowane za po-
mocą fal radiowych o niskich czę-
stotliwościach, wysyłanych przez 
odpowiedni czytnik. Aktywuje się 
tylko i wyłącznie w polu działania 
takiego właśnie czytnika i odsyła 
do niego swój zaprogramowany 
numer. Dzięki temu otrzymujemy 
gwarancję, że taki transponder bę-
dzie działał przynajmniej tak dłu-
go, jak trwa życie zwierzęcia. Cały 
układ mikrochipa umieszczony jest 
w hipoalergicznym szkle pokrytym 
specjalną powłoką, uniemożliwiają-
cą jego przemieszczenie się. Dodat-
kowo zabezpiecza ona wszczepiony 
mikrochip przed działaniem natu-
ralnych substancji zawartych w cie-
le zwierzęcia. Po wszczepieniu, do 
momentu opłaszczenia włóknami 
tkanki podskórnej, mikrochip ulega 
stałemu działaniu enzymów bio-
logicznych oraz układu odporno-

ściowego zwierzęcia. Dlatego wła-
śnie odpowiednie uszczelnienie go 
przed ich oddziaływaniem stanowi 
kluczową kwestię. Nowoczesne mi-
krochipy są odpowiednio zabezpie-
czone i dlatego nie trzeba obawiać 
się o zdrowie zachipowanego zwie-
rzęcia.

Każdy mikrochip ma swój niepo-
wtarzalny, oryginalny numer, zło-
żony z odpowiedniej, stałej liczby 
cyfr, zazwyczaj 15. W przypadku 
rzadko już spotykanego standardu 
może on być również złożony z 10 
cyfr. W Europie kod taki zbudowany 
jest z 15 cyfr, co zostało również za-

twierdzone jako standard międzyna-
rodowy, a nad jego niepowtarzalno-
ścią czuwa ICAR (Międzynarodowy 
Komitet ds. Rejestracji Zwierząt). 
Instytucja ta podejmuje również 
działania w celu zapewnienia wy-
maganej jakości mikrochipów oraz 
nadawania im kodu oraz unikalnej 
puli numerów.

Akcja chipowania zwierząt 
w Płocku prowadzona jest od dwóch 
lat. W roku 2023 dzięki tej inicja-
tywie zostało oznakowanych 1326 
zwierząt, a w 2024 – 1304 psy i koty. 
A ile będzie w tym roku?

BS

Płocczanie mogą skorzystać z darmowej usługi  
chipowania swoich psów i kotów

Na pewno nie zginą!

Zakończyła się przebudowa 
ulic Maneżowej i 8 Pułku Arty-
lerii Lekkiej. Znajdują się one na 
terenie dawnej jednostki wojsko-
wej. Teraz jest tam duże osiedle 
bloków oraz nowa siedziba sądu 
rejonowego.

Prace nad uporządkowaniem 
układu drogowego na terenie dawnej 
jednostki trwają od dwóch – trzech 
lat. - Był to trochę zapomniany teren, 
niewiele się działo. Miasto nie ma tu 
swoich terenów. Natomiast te tereny 
zaczęły się zapełniać. Z jednej stro-
ny deweloperzy wybudowali bloki. 
Z drugiej pojawił się budynek sądu. 
Powstał on na działce, którą miasto 
przekazało Ministerstwu Sprawie-
dliwości. Kiedy ta część miasta za-
częła żyć, na wniosek mieszkańców 
i sądu postanowiliśmy zrealizować 
układ drogowy, który docelowo uła-
twi mieszkańcom i osobom korzysta-
jącym z budynku sądu czy pobliskiej 
uczelni wyższej komunikację na tym 
terenie – mówi prezydent Płocka 
Andrzej Nowakowski.

Projektowanie rozpoczęło się 
kilka lat temu. Teraz zakończył się 
pierwszy etap prac. - Za nami ulice 8 
Pułku Artylerii Lekkiej i Maneżowa 
oraz ulica Strzelecka, która została 
już w części zrealizowana przez de-

welopera. Za realizację tego etapu 
prac odpowiadał Miejski Zarząd 
Dróg. To nieduże odcinki, ale istotne 
dla układu komunikacyjnego – doda-
je prezydent Andrzej Nowakowski.

Prace kosztowały 4,2 mln zło-
tych. Były realizowane od podstaw. 
Powstała kanalizacja deszczowa, 
wodociąg. Nawierzchnie jezdni zo-
stały wykonane z kostki brukowej, 
podobnie zatoki parkingowe i chod-
niki. Zostało też zainstalowane ener-
gooszczędne oświetlenie. Prace roz-
poczęły się latem ubiegłego roku. 
Były prowadzone na 200-metrowym 
odcinku ul. 8 PAL oraz 300-metro-
wym fragmencie ulicy Maneżowej. 
Wykonawcą prac była firma Hydro-
bud z Kutna. Ta sama firma prze-
budowuje ulicę Browarną w lewo-
brzeżnej części Płocka.

Historyczny patron

8 PAL powstał jesienią 1918 roku, 
początkowo jako Pułk Artylerii Po-
lowej. Walczył m.in. na froncie pol-
sko-bolszewickim. Do Płocka skie-
rowany został w 1921 r. i od tego 
momentu stacjonował u nas aż do 
wybuchu II wojny światowej. 

W lipcu 1938 roku jednostka 
otrzymała nazwę „8 Płocki Pułk 
Artylerii Lekkiej imienia Króla Bo-
lesława Krzywoustego”. Stało się 
to wkrótce po tym, jak pułk odebrał 

sztandar wykonany według wzoru 
zatwierdzonego przez prezydenta 
Ignacego Mościckiego, Małacho-
wiaka. 

W kampanii wrześniowej płoccy 
artylerzyści walczyli pod Mławą, 
potem w rozbiciu wycofali się do 
Modlina i Warszawy, gdzie skapi-
tulowali.

Kolejne ulice

Trwają już prace na kolejnych 
ulicach w tej części Płocka. Chodzi 
o fragmenty ulic Strzeleckiej, Po-
wstańców Styczniowych oraz Pod-
chorążych. Koszt prac to kwota 1,4 
mln złotych. - Jeszcze w tym roku 
powstanie układ komunikacyjny, 
który pozwoli swobodnie wyjechać 
nie tylko w stronę ulicy Wyszogrodz-
kiej, ale także do al. Kilińskiego i al. 
Piłsudskiego – dodaje prezydent An-
drzej Nowakowski.

Na czas przebudowy ulic Strze-
leckiej, Powstańców Styczniowych 
oraz Podchorążych zmieniona zo-
stanie organizacja ruchu przy bu-
dynku Urzędu Miasta Płocka przy 
al. Piłsudskiego 6. Będzie można do 
niego dojechać właśnie od strony al. 
Piłsudskiego, natomiast do zakoń-
czenia prac budowlanych wyjazd 
będzie możliwy jedynie przez ulice 
Podchorążych, Powstańców Stycz-
niowych do Spółdzielczej.

Czas na Wyszogrodzką

Wybudowanie ulic Maneżowej 
i 8 PAL oraz kolejne prace w tym 
rejonie mają olbrzymie znaczenie 
w związku z planowanym kom-
pleksowym remontem ulicy Wy-
szogrodzkiej na odcinku od Rogatek 
Warszawskich do ul. Spółdzielczej.

Wiceprezydent Artur Zieliń-
ski zwraca uwagę, że prowadzone 
obecnie na terenie dawnej jednostki 
wojskowej prace to nie tylko popra-
wa infrastruktury drogowej. Bar-
dzo istotne są prace pozwalające na 
sprawne odprowadzanie wód opado-
wych. - W maju planujemy ogłosić 
przetarg na przebudowę ulicy Wy-
szogrodzkiej. Pozwoli nam to na do-
kończenie ulicy Strzeleckiej, będzie 

on mógł być zrealizowany, kiedy 
w pierwszej kolejności wybudujemy 
kanalizację deszczową w ulicy Wy-
szogrodzkiej – mówi Artur Zieliński.

Zakończyły się już prace na po-
bliskiej ulicy Gronowej. Tam prace 
kosztowały 2,8 mln złotych. Trwają 
właśnie odbiory techniczne.

Wracając do przebudowy ulicy 
Wyszogrodzkiej, prace mają po-
trwać rok od podpisania umowy. 
Jest szansa, że roboty rozpoczną 
się w lipcu tego roku. Już teraz Ko-
munikacja Miejska Płock spraw-
dza możliwości – na czas prac na 
ul. Wyszogrodzkiej – skierowania 
linii autobusowych na objazdy 
między innymi ulicami Maneżową 
i 8 PAL.

(jac)

Koniec prac na Maneżowej i 8 Pułku Artylerii Lekkiej

Teraz czas na Wyszogrodzką

Zakończyła się przebudowa ulic Maneżowej i 8 PAL. Od lewej: za-
stępca prezydenta Płocka Artur Zieliński, prezydent Płocka Andrzej 
Nowakowski, dyrektor MZD Tomasz Żulewski
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To ważna książka, ponieważ 
ocala wspomnienia odchodzących 
świadków historii. Najmłodszy 
skończył 84 lata, najstarszy – 
96. Jak zaznacza autorka, Roma 
Ludwicka, powstała z sympatii 
i podziwu dla „ludzi dzielnych, 
optymistycznych, pełnych godno-
ści”, którym wojna przekreśliła 
normalne dzieciństwo albo odci-
snęła na nim piętno.

Bohaterów publikacji „Zdąży-
łam zapisać...” Ludwicka poznała 
w środowisku Kombatantów i Osób 
Represjonowanych. Podzieli się 
z nią wspomnieniami z czasów II 
wojny światowej, którą szczęśli-
wie udało im się przeżyć. Powsta-
ło dziesięć rozdziałów – jeden po-
święcony miastu w czasie wojny, 
kolejne – poszczególnym osobom. 
Ich prywatne opowieści wpisują się 
w nurt literatury wspomnieniowej 
dalekiej od opracowań stricte histo-
rycznych, jednak cennej, bo uzupeł-
niającej obraz dziejów o naoczne 
relacje uczestników zdarzeń.

Jak pisze we wstępie Waldemar 
Smaszcz, to, co uderza w „swo-
istym tableau płockich bohaterów 
II wojny światowej”, to ogromna 
różnorodność życiorysów. Sta-
nisław Ostrowski urodził się już 
w czasie wojny (1940). Dzieciń-
stwo spędził w obozie w Potuli-
cach, gdzie przymusowo pracowali 
jego rodzice. Po wojnie zamieszkał 
pod Płockiem. Pomagał rodzicom 

w gospodarstwie rolnym. Odbył 
służbę wojskową. Potem pracował 
w Petrochemii, Mostostalu i FMŻ. 
W Płocku ukończył Technikum 
Mechaniczne.

Kapitan Edward Jankowski 
(1928) w czasie wojny zatrudnio-
ny był w stolarni w Radziwiu. Od 
1942 roku należał do Związku Wal-
ki Zbrojnej Ziemi Mazowieckiej. 
Uczestniczył w akcjach dywersyj-
nych. Oddział Jankowskiego sta-
cjonował m.in. w Puszczy Kampi-
noskiej. W 1969 roku powrócił do 
Płocka i pracował w Petrochemii. 
Opiekuje się miejscami pamię-
ci narodowej. Jest prezesem koła 
miejskiego Związku Kombatantów 
RP w Płocku. Zapalony filatelista 
i wystawca.

Bohater rozdziału „Ja, syn puł-
ku”, porucznik Jerzy Janiszewski 

urodził się Dawidgródku (1928) 
jako syn legionisty, osadnika na 
Kresach. 10 lutego 1940 roku został 
wraz z rodziną aresztowany przez 
NKWD i wywieziony na Syberię. 
Po podpisaniu układu Sikorski-
-Majski razem z bratem próbował 
dostać się do Armii Andersa. Nie 
zdążył, wstąpił do wojska Berlinga. 
Zdobywał Wał Pomorski, Koło-
brzeg i Berlin. Po wojnie służył jako 
żołnierz zawodowy m.in. w Garwo-
linie, Ostrowie i Komorowie. Od 
1970 roku mieszka w Płocku. 

Karol Pietrzak w chwili wybu-
chu wojny miał 16 lat. Pracował 
w zakładach samochodowych 
w Płocku. Stamtąd przedostał się 
do matki do Generalnej Guberni. 
Aresztowany trafił do więzienia. 
Przeszedł obozy w Auschwitz, 
Sachsenhausen, Buchenwald. Do 
kraju wrócił w 1946 roku. Zawo-
dowe życie związał z Zarządem 
Wodnym w Płocku (mechanik na 
holownikach i lodołamaczach). 
Jego wojenną historię opowiedzia-
ła autorce córka, Halina Pietrzak.  
- Wojna i obóz były w domu tema-
tem tabu. Rodzice przy nas, dzie-
ciach, nie poruszali takich tema-
tów. Dopiero gdy byłam w szkole 
średniej, dowiedziałam się, że 
ojciec był więźniem obozu kon-
centracyjnego. (…) Sama pieczo-
łowicie zebrałam pamiątki po Ta-
cie, podzieliłam się nimi z bratem. 
Jestem emerytowaną nauczycielką 
i postanowiłam, że uchronię od 
zapomnienia tę historyczną wie-
dzę i bezcenne dla mojej rodziny 
„wojenne skarby Ojca”- opowiada 
w książce Halina Pietrzak.  

Okradziony z dzieciństwa

Taki tytuł nosi rozmowa z Izydo-
rem Rzetelskim. W 1943 roku trafił 
do niemieckiej szkoły przymuso-
wej dla polskich dzieci, działającej 
w dzielnicy Kutno-Raszew przy 
ulicy Konduktorskiej. Okupanci 
wybierali blondynów z niebieskimi 
oczami. Badali budowę kości. - By-
łem tam z kolegą prawie dwa lata. 
Program nauczania obejmował 
naukę języka niemieckiego w mo-
wie i piśmie, matematyki, historii 
wielkich Niemiec, oraz naukę nie-
mieckich pieśni marszowych (…) Ê
– wspomina Rzetelski. Gdy po 
wojnie wrócił do polskiej szkoły, 
koledzy wyśmiewali ich, że został 
wychowany na szwaba. W Płocku 
pracował w Studium Wojskowym 
Politechniki Warszawskiej i Woje-
wódzkim Zakładzie Weterynarii.

Stanisław Wodowski w momen-
cie wybuchu wojny miał 3,5 roku. 
W listopadzie 1940 roku został 
wywieziony z rodziną do obozu 
w Działdowie. - Wszyscy byli zgro-
madzeni w jakiejś stajni. Pośrod-
ku był chodnik, a po bokach boksy 
z sianem. W tych boksach spaliśmy. 
(…) W obozie zupa z brukwi była raz 
dziennie. Dzieci nie chciały jeść tej 
zupy ani pić gorzkiej kawy. Mama 
mówiła, że przebywaliśmy tam dwa 
miesiące – opowiada Wodowski. 
Potem rodzina trafiła do Wiśniewa 
i Gruduska. Po wojnie ukończył 
szkołę podstawową w Grudusku. 
Pracował w hucie Bobrek w Katowi-
cach (wówczas Stalinogórd) i Sopo-
cie. Najdłużej (30 lat) związany był 
z Płocką Stocznią Rzeczną.

Lekarz weterynarii i wiceprezes 
TNP Tadeusz Chrostowski (1913-
2002) przekazał autorce „Zdążyłam 
zapisać...” notatki o swoim dowód-
cy, generale Andersie.

Rozdział III wydawnictwa, za-
tytułowany „Płock w czasie wojny 
1939-45”, rozpoczynają wspomnie-
nia Edwarda Jankowskiego, wów-
czas jedenastolatka: - 5 września 
1939 roku byłem u rodziny w Płoc-
ku. Był duży upał. Około 8.00 roz-
legł się straszny huk. Nad Płock 
nadleciały niemieckie samoloty. Do-
wiedziałem się, że bomba spadła na 
Rogatki Warszawskie. Ludzie mówi-
li, że zginęło 5 osób. Druga bomba 
spadła na jedną z kaplic katedry. 
Ludzie uciekali z miasta. Naloty na-
siliły się nad lotniskiem i na trasie 

Płock – Staroźreby, gdzie pełno było 
uciekających w popłochu. Cały czas 
przebywałem w Płocku i mieszkałem 
na ulicy Dobrzyńskiej, blisko fary 
(obecnie Kazimierza Wielkiego). Już 
dziś tego domu nie ma.

Jak wyglądało życie w mieście 
pod okupacją niemiecką? 4 maja 
1940 roku Płock odwiedził Ko-
misarz Rzeszy ds. Umacniania 
Niemieckości Heinrich Himmler. 
Odbył spacer po Tumach. Krótko 
po jego wizycie wyszło zarządze-
nie zakazujące Polakom i Żydom 
spacerów po skarpie na odcinku od 
katedry do klasztoru Mariawitów. 
Mieszkańcy Rybaków musieli opu-
ścić swoje domy. Ławki oklejono 
napisami „Nur für Deutsche”, czyli 
przeznaczone wyłącznie dla Niem-
ców.

Długoletnia członkini zarządu 
Związku Kombatantów Halina 
Orłowska jako dziewczynka pra-
cowała w zakładach przetwórstwa 
owocowo-warzywnego w Radzi-
wiu. Wspomina, że w budynku re-
mizy przy Kolejowej powstał karny 
obóz pracy dla kobiet, otoczony 
drutem kolczastym i wysokim pło-
tem. Płocczanka Jadwiga Rubińska 
(rocznik 1934) była świadkiem eg-
zekucji na Placu 13 Straconych.

Książkę uzupełniają liczne foto-
grafie ze spotkań kombatanckich, 
fragmenty czasopism, dokumenty 
oraz bibliografia.

Autorka publikacji „Zdążyłam 
zapisać... Ostatnie rozmowy z płoc-
kimi bohaterami wojny 1939-1945” 
w swojej pracy zawodowej w Mło-
dzieżowym Domu Kultury popula-
ryzowała dzieło Janusza Korczaka. 
We wstępie podkreśla, że wspól-
nota Korczakowców i myśl peda-
gogiczna Doktora zainspirowały ją 
do zajęcia się tematem: - W środo-
wisku kombatantów i osób repre-
sjonowanych poznałam pięknych, 
odważnych ludzi, patriotów, którzy 
z godnością i pogodą ducha zno-
szą trudności związane z wiekiem 
i zdrowiem. Pokazanie wojennych 
losów, utraconego dzieciństwa – to 
ich przesłanie dla młodych poko-
leń, głos za tym, by pielęgnować 
wolność i dbać o pokój. By nie spo-
tkał ich los dziadków i pradziad-
ków. Przypominają, że wolność nie 
jest przywilejem danym na zawsze 
– trzeba ją pielęgnować, chronić 
i ostrzegać, czym grozi jej utrata.

Roma Ludwicka jest przewod-
niczącą Kręgu Mazowieckiego 
z siedzibą w Płocku Polskiego 
Stowarzyszenia im. Janusza Kor-
czaka, laureatką Międzynarodowej 
Nagrody im. Janusza Korczaka za 
wybitne osiągnięcia w dziedzinie 
pedagogiki. Odznaczona Orderem 
Uśmiechu.

(lesz)

Ostatnie rozmowy z płockimi bohaterami wojny 1939-1945

Nowe wydawnictwo Książnicy

Od wykładu „Polin. Jak opo-
wiadać językiem architektury” 
(7 maja) i warsztatów plastycz-
nych dla dzieci i młodzieży „POP 
– ART” (8 maja) Płocka Gale-
ria Sztuki rozpoczyna kalendarz 
majowych wydarzeń. 17 maja 
w godz. 16.00-22.00 odbędzie się 
Noc Muzeów pod hasłem „Obudź 
wyobraźnię!”.

Do 18 maja w galerii czynna jest 
wystawa malarstwa Adama Patrzy-
ka „Zwidzenia”. Absolwent war-
szawskiej Akademii Sztuk Pięknych 
tworzy obrazy olejne podejmujące 
grę ze spojrzeniem widza. Nie malu-
je ludzi. Wybiera miejskie krajobra-
zy, pomieszczenia, przyrodę.

7 maja o godz. 12.00 PGS zapra-
sza na wykład „Polin. Jak opowia-
dać językiem architektury” w cy-
klu „Porozmawiajmy o... Alfabet 
designu”. Muzeum Historii Żydów 
Polskich – POLIN zostało otwarte 
w 2013 roku. Obiekt zaprojekto-
wany przez pracownię Lahdelma-
&Mahlamäki Architects dostarcza 
niezwykłego doświadczenia eduka-
cyjnego, przestrzennego i zmysło-
wego. - W ramach wykładu poroz-
mawiamy o bryle i wnętrzach mu-
zeum oraz o tym, jak budować, by 
współczesna forma architektonicz-
na niosła za sobą kontekst histo-
ryczny, wielozmysłowy i edukacyjny 
– informują organizatorzy. Wykład 
poprowadzi Karolina Boruszewska. 
Wejście w cenie biletu.

8 maja w godz. 15.30-17:00 od-
będą się warsztaty plastyczne dla 

dzieci i młodzieży „POP – ART”. 
Inspiracją do działań artystycz-
nych będzie twórczość amerykań-
skiego artysty, jednego z głównych 
przedstawicieli op-artu, Andy’ego 
Warhola (1928-1987). W ramach 
warsztatów uczestnicy wykona-
ją pracę artystyczną, angażującą 
w jak największym stopniu zmysł 
wzroku. Wstęp wolny, ale obowią-
zują wcześniejsze zapisy (tel. 24 
366 43 23 lub pod adresem e-mail: 
karolina.boruszewska@plockaga-
leria.pl).

17 maja w godz. 16.00-22.00 
Płocka Galeria Sztuki zaprasza na 
Noc Muzeów. W ten wyjątkowy 
wieczór zwiedzimy z przewod-
nikiem wystawę malarstwa Ada-
ma Patrzyka, a w Galerii Kreski 
– ekspozycję prac z kolekcji wła-
snej PGS. W godz. 16.00-20.00 

zaplanowano warsztaty graficzne 
„Nocne objęcia Morfeusza” na 
dziedzińcu galerii. W plenerowej 
drukarni wykonamy odbitki z mo-
tywami nocy w technice sitodru-
ku (serigrafii) na przyniesionych 
przez siebie materiałach (koszulki, 
bluzy i torby).

W godz. 16.00-20.00 warto też 
odwiedzić strefę malowania wiel-
koformatowego z motywami nocy 
na dziedzińcu PGS, a od 17.00 – 
Galerię Kreski z wystawą „Mówię 

Ci dobranoc” (Galeria Kreski). 
Ekspozycję tworzą wybrane dzieła 
z kolekcji własnej, w większości 
dotąd nieprezentowane szerszej 
publiczności. Wśród nich obrazy 
autorstwa współczesnych polskich 
artystek i artystów, pozyskane 
do zbiorów w ostatnich latach. 
O godz. 18.00 i 20.00 odbędzie się 
oprowadzanie tematyczne z prze-
wodnikiem po wystawie malarstwa 
Adama Patrzyka „Zwidzenia”.

(l.)

Noc Muzeów, warsztaty, wykłady

Płocka Galeria Sztuki w maju

Roma Ludwicka i Joanna Banasiak na promocji w Mediatece
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Okładka książki „Zdążyłam zapisać...”

K
si

ąż
ni

ca
 P

ło
ck

a

eprasa.pl 6a9d50f819



Nr 18   6 maja 2025 Tygodnik Płocki   11 

Dobre wieści płyną dla gminy 
Mochowo. Zaczynamy od informa-
cji sprzed kilkunastu dni, czyli od 
dofinansowania w kwocie prawie 
400 000 zł. To środki przekazane 
w ramach czterech programów 
wsparcia samorządu województwa 
mazowieckiego. Na co będą prze-
znaczone?

Jeżeli chodzi o inwestycje, na które 
pozyskaliśmy dofinansowanie z bu-
dżetu samorządu województwa ma-
zowieckiego, to będą one realizowane 
w kilku obszarach. Na przebudowę 
dróg otrzymaliśmy 110 000 zł dofinan-
sowania, konkretnie na budowę drogi 
w miejscowości Gozdy. Cała inwesty-
cja to jest koszt 319 000 zł. Następną 
inwestycją, na którą pozyskaliśmy 
środki – w kwocie 200 tys. zł, jest mo-
dernizacja świetlicy wiejskiej w Goz-
dach (program „Mazowsze dla lokal-
nych centrów integracji 2025”). Udało 
nam się również pozyskać pieniądze na 
modernizację garażu w budynku straż-
nicy OSP w Mochowie – w kwocie 40 
000 – na przebudowę istniejącego po-
mieszczenia (program „Mazowieckie 
Strażnice OSP – edycja 2025”) i 15 
tys. zł na zakup nowych mundurów dla 
strażaków ochotników („OSP” – edy-
cja 2025).

Na ile ważne i konieczne jest ze-
wnętrzne wsparcie?

Ma ogromne znaczenie, bo dzięki 
temu możemy realizować dla naszych 
mieszkańców inwestycje pozwalające 
podnieść ich jakość życia, pozwalające 
uatrakcyjnić nasz region, i co za tym 
idzie, zapewniać rozwój gminy. Dlate-
go też aplikujemy tam, gdzie to moż-
liwe, żeby pozyskiwać takie środki. 
I przyznane ostatnio dofinansowanie 
jest tego przykładem.

W inwestycyjnym planie gminy 
jednym z najważniejszych przedsię-
wzięć jest budowa żłobka, który ma 
już nawet nazwę - „Mochowiaczek”.

Na Mazowszu są punkty, gdzie bra-
kuje opieki dla dzieci w wieku 3-4 lat. 
A pomoc rodzicom w tym zakresie jest 
bardzo ważna i potrzeba. Stąd decyzja 
Rady Gminy o pozyskaniu środków na 
budowę nowoczesnego żłobka.

Prace są już dość zaawansowane…
Udało nam się pozyskać środki 

w ramach programu „Aktywny Ma-
luch” z Krajowego Planu Odbudowy 
w kwocie 2 547339,84 zł. Cała inwe-
stycja to koszt w granicach 5 milionów. 
Jesteśmy na etapie końcowym, jeżeli 
chodzi o projektowanie. Przygotowany 
projekt zakłada budowę nowoczesnej 
placówki z 36 miejscami. Oczywiście 
przed rozpoczęciem działań sprawdzi-
liśmy, jak wygląda zapotrzebowanie 
i zainteresowanie tego rodzaju opieką 
wśród mieszkańców gminy.

Przypomnijmy, że ta kwestia była 
jednym z punktów pańskiej kampa-
nii wyborczej. 

Tak, bo pojawiały się sugestie, proś-
by o to, żeby zadbać o interes najbar-
dziej potrzebujących osób, które chcą 
zakładać rodziny, chcą osiedlać się 
u nas. Być aktywni zawodowo i mieć 
możliwość opieki dla dzieci. Bo – jak 
wiemy – nie wszyscy mogą liczyć na 
pomoc ze strony babć i dziadków. Stąd 
decyzja o stworzeniu dogodnych wa-
runków pozwalających rodzicom na 
aktywność zawodową i osiedlanie się 
na terenie naszej gminy.

Kiedy placówka będzie gotowa?
Prace projektowe potrwają do końca 

czerwca br. Później będziemy przystę-
powali już do kwestii formalnej podpi-
sania umowy. Zakończenie inwestycji 
planowane jest na wrzesień 2026 r.

Oczywiście ta inwestycja to budo-
wa nie tylko żłobka, ale również całej 
infrastruktury.

Żłobek będzie zlokalizowany przy 
na terenie przyszkolnym Szkoły Pod-
stawowej w Mochowie. Skąd taka 
lokalizacja? Aby umożliwić mieszkań-
com dogodny dojazd. Dla rodziców 
odwożących starsze dzieci do szkoły 

jest to logistycznie dobre rozwiązanie. 
W tym samym czasie chciałbym pod-
jąć inwestycję budowy drogi doprowa-
dzającej do żłobka – ulicy Ogrodowej 
(chodnik, asfalt, oświetlenie). Jest to 
odcinek około 450 metrów. Dodam, 
że po drugiej stronie żłobka jest bardzo 
piękne osiedle mieszkaniowe, gdzie 
zakończyliśmy ostatnią inwestycję 
z Polskiego Ładu (budowa kanalizacji, 
wodociągów, odpływów, chodników, 
położono nowy asfalt). Czyli całość za-
planowanych prac pozwoli nam utwo-
rzyć piękny kompleks mieszkaniowo-
-oświatowo-sportowy, bo będziemy 
mieli możliwość przejścia na teren czę-
ści sportowej w okolicach szkoły, gdzie 
mamy dwa boiska Orlik ze sztuczną 
nawierzchnią. Przypomnę, że w tym 

roku powstał Gminny Ośrodek Spor-
tu i Rekreacji. Dlatego też chciałbym 
wykorzystać budowę żłobka, tworzony 
przy nim parking, który może być za-
pleczem dla Gminnego Ośrodka Spor-
tu i Rekreacji.

Czy w przypadku gmin rolniczych 
nowoczesna, kompleksowa infra-
struktura jest argumentem przema-
wiającym do młodych osób? Na tyle 
mocnym, żeby osiedlali się i wiązali 
swoje życie, przyszłość z miejscowo-
ścią, z której pochodzą?

Myślę, że tak. I uważam, że musimy 
podjąć wszelkiego rodzaju działania, 
żeby podnieść jakość życia na terenach 
wiejskich. Jeżeli chodzi o gminę Mo-
chowo, to jesteśmy pod tym względem 
w bardzo komfortowej sytuacji, bo 
mamy 27 kilometrów do Płocka i 14 
kilometrów do Sierpca – dwóch miast, 
do których jest bliski dojazd. Kolejną 
ważną kwestią jest rynek pracy. Kom-
fort życia, spokój, brak problemów 
z ogromnym natężeniem ruchu, cia-
snotą – to wszystko są ogromne atuty 
mieszkania w miejscach takich jak na-

sza gmina. I robimy wszystko pod tym 
kątem, żeby rozbudowywać infrastruk-
turę i zapewniać komfort życia miesz-
kańcom, zachęcając do zamieszkania 
na terenie naszej gminy, pozyskując 
nowych mieszkańców.

Udaje się spełnić to oczekiwanie, 
aby młodzi ludzie tu pozostawali 
i osiedlali się nowi mieszkańcy?

Nie dzieje się nic niepokojącego. Nie 
zauważyłem, żeby ktoś masowo się 
wyprowadzał, nie ma takich ruchów. 
Z pewnością działania samorządu 
w kwestii rozwoju – są obserwowa-
ne i mam nadzieję, że to zaprocentuje 
w przyszłości. Jeżeli chodzi o inwe-
stycje, to chciałbym zwrócić uwagę, 
że to nie jest tylko Mochowo – jako 
stolica naszej gminy, ale także Ligowo, 

Bożewo. W każdej z tych miejscowo-
ści coś się dzieje. Na rzecz Ligowa 
pozyskaliśmy środki na termomoder-
nizację budynku, gdzie obecnie znaj-
duje się ośrodek zdrowia i biblioteka 
gminna. Tam obecnie realizowana jest 
inwestycja za 1 200 000 zł. Działamy 
w kierunku podnoszenia zdolności wy-
dobywczych stacji uzdatniania wody. 
Udało nam się pozyskać z Krajowego 
Programu Odbudowy Polski 5 000 000 
zł. To jest niebagatelna suma. Będzie-
my unowocześniać stację uzdatniania 
wody w Bożewie. Też tam częściowo 
będziemy uzbrajać tereny, gdzie nie ma 
jeszcze wodociągów. W Zglenicach 
trwają prace przy rozbudowie dróg 
(pozyskane środki z Polskiego Ładu). 
Ta inwestycja w tym roku dobiegnie 
końca. Mamy jeszcze do wykonania 
odcinek 350 metrów. W ubiegłym ty-
godniu podpisywałem zlecenie na do-
kończenie tej inwestycji. Mamy ponad 
300 kilometrów dróg różnych katego-
rii. Więc musimy to wszystko umiejęt-
nie dzielić, równomiernie rozkładać. 
I tak z Radą Gminy ustalamy te priory-

tety, aby każdy rejon był doposażony, 
doinwestowany. A żeby dbać i realizo-
wać nasze plany, musimy mieć kadrę 
i sprzęt. Współpracujemy z Urzędem 
Pracy w Sierpcu, w którym pozysku-
jemy też pomoc finansową na zatrud-
nienie pracowników sezonowych. Bo, 
niestety, nasze możliwości kadrowe są 
ograniczone. A gmina to obszar 144 
tysięcy hektarów. Teren podzielony 
rzeką Skrwą, chroniony. Więc tych za-
gadnień, które trzeba uwzględniać przy 
planowaniu i realizowaniu inwestycji, 
jest naprawdę bardzo dużo.

Jedne z najważniejszych dla sa-
morządu, jak i mieszkańców inwe-
stycji to inwestycje drogowe. Jeśli 
chodzi o gminę Mochowo, to całkiem 
sporo się dzieje, bo należy wymie-

nić chociażby przebudowę mostu 
w Malanowie, rozbudowę drogi po-
wiatowej nr 3715W, remont drogi 
Sikórz – Mochowo. Jakie zmiany 
w infrastrukturze drogowej gminy 
planowane są w najbliższym czasie?

W najbliższym czasie planujemy 
budowę wcześniej wspomnianej ulicy 
Ogrodowej, prowadzącej do żłobka 
w miejscowości Mochowo-Parce-
le. Trwają prace nad porozumieniem 
z marszałkiem województwa ma-
zowieckiego, uzgadniające budowę 
chodnika wraz ze ścieżką rowerową 
wzdłuż drogi wojewódzkiej nr 541 re-
lacji Mochowo – Żółtowo. Aktualnie 
otrzymaliśmy dofinansowanie na rów-
nież wcześniej wspominaną inwestycję 
– przebudowę drogi w miejscowości 
Gozdy – i będzie ona realizowana do 
końca lipca 2025 roku. W najbliższych 
zamierzeniach inwestycyjnych mamy 
zamysł aplikowania do Urzędu Woje-
wódzkiego w ramach Rządowego Fun-
duszu Rozwoju Dróg na przebudowę 
odcinka ulicy Sportowej w miejscowo-
ści Mochowo Parcele. A jeśli chodzi 
o najbliższe lata, planujemy sukce-
sywną przebudowę dróg: Łukoszyno 
– Biki, w Kapuśnikach, Romatowie, 
Zglenicach Dużych.

Mieszkańców interesuje stan dróg 
lokalnych. Czy są planowane kolejne 
remonty dróg gminnych?

Gmina Mochowo jest w trakcie pro-
wadzenia prac remontowych i popra-
wy stanu dróg gminnych. Zebraliśmy 
informacje od radnych, sołtysów i suk-
cesywnie realizujemy plan remontowy 
dróg. W ostatnim czasie prace remon-
towe polegające na mechanicznym wy-
równaniu oraz nawiezieniu kruszywem 
i pospółką przeprowadzono w miejsco-
wościach: Łukoszyno-Biki, Łukoszyn. 
Mochowo, Dobrzenice Małe, Zglenice 
Budy, Żurawinek, Sulkowo Rzeczne. 
Wnioski mieszkańców w tej kwestii są 
na bieżąco rozpatrywane i kierowane 
do realizacji przez Referat Gospodarki 
Komunalnej Urzędu Gminy.

To na zakończenie rozmowy po-
proszę o przypomnienie, jak wyglą-
da tegoroczny budżet inwestycyjny 
gminy Mochowo.

Zanim przejdę do cyfr, powiem, że 
tegoroczny budżet inwestycyjny został 
przygotowany w taki sposób, aby mak-
symalnie odpowiadać na oczekiwania 
mieszkańców oraz potrzeby rozwojo-
we naszej lokalnej społeczności. W ra-
mach budżetu na inwestycje przezna-
czyliśmy środki zarówno z zasobów 
własnych, jak i z funduszy pozyski-
wanych z programów krajowych oraz 
unijnych. Dzięki temu mamy realną 
szansę na równoczesną realizację kilku 
priorytetowych projektów. Kwota, jaka 
została zaplanowana na 2025 rok, to 
18 088 625,97 zł.

Dziękuję za rozmowę.
rad

Miliony na inwestycje. Ê
Co się zmieni w gminie Mochowo?

Rozmowa ze Zbigniewem Kopczyńskim, wójtem gminy Mochowo

Zbigniew Kopczyński - wójt gminy Mochowo w rozmowie z Teresą Radwańską-Justyńską
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wieści  z Gostynina

Urząd Gminy Gostynin poinformo-
wał o kolejnych ważnych dofinanso-
waniach, które zostaną przeznaczone 
m.in. na usuwanie azbestu, moderni-
zację świetlic wiejskich czy remiz 
strażackich oraz zakup wyposażenia 
dla ochotniczych straży pożarnych. 
Ponadto dla lokalnych liderów – soł-
tysów czy działaczy społecznych – 
odbędą się specjalne warsztaty doty-
czące działań proekologicznych. A dla 
uczniów szkół z terenu gminy organi-
zowany jest konkurs plastyczny.

Pieniądze na usuwanie azbestu

Gmina Gostynin otrzymała dofi-
nansowanie w wysokości 63 098 zł 
z Wojewódzkiego Funduszu Ochro-
ny Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Warszawie na realizację zadania 
pn.: „Usuwanie i unieszkodliwianie 
wyrobów zawierających azbest z go-
spodarstw rolnych z terenu Gminy Go-
stynin w roku 2025”.

Jak podkreślają urzędnicy, dofinanso-
wanie pozwoli na bezpieczne usunięcie 
i unieszkodliwienie szkodliwych mate-
riałów azbestowych z gospodarstw rol-
nych z terenu gminy Gostynin.

Wymiana pokryć dachowych za-
wierających azbest ma kluczowe zna-
czenie dla ochrony zdrowia ludzi oraz 
środowiska naturalnego. Azbest, mimo 
że kiedyś powszechnie stosowany, jest 
dziś uznawany za niebezpieczny mate-
riał, który może prowadzić do poważ-
nych chorób układu oddechowego.

- Działanie to wpisuje się w konse-
kwentnie realizowaną przez Gminę 
Gostynin politykę proekologiczną i ma 
na celu poprawę jakości życia miesz-
kańców oraz stanu środowiska na na-
szym terenie. O terminach i zasadach 
udziału w programie będziemy infor-
mować na bieżąco. Należy zaznaczyć, 
że czekamy na rozstrzygnięcie WFO-
ŚiGW w Warszawie w kwestii dofinan-
sowania usuwania i unieszkodliwiania 

materiałów azbestowych z posesji pry-
watnych naszych mieszkańców – infor-
muje Urząd Gminy Gostynin.

Gminny Konkurs Plastyczny

Wójt gminy Gostynin Renata Kę-
dzierska ogłosiła Gminny Konkurs 
Plastyczny dla uczniów klas VI–VIII 
szkół podstawowych z terenu Gminy 
Gostynin pn.: „W klimacie polskiej 
wsi”, organizowany w ramach Ogól-
nopolskiego Pleneru Malarskiego 
„U Wójta”, połączonego z warsztatami 
plastycznymi dla młodzieży.

Celem konkursu jest rozwijanie 
wrażliwości artystycznej młodzie-
ży, popularyzowanie piękna polskiej 
wsi oraz promowanie twórczości 
plastycznej dzieci i młodzieży z te-
renu gminy Gostynin.

Do udziału zaproszeni są wszyscy 
uczniowie klas VI–VIII, którzy chcą 
wyrazić swoją wizję i emocje związane 
z tematyką wiejskiego krajobrazu, ży-
cia codziennego na wsi, tradycji i kul-
tury ludowej.

Termin i miejsce składania prac: 30 
maja, godz. 15.00, sekretariat Urzędu 
Gminy Gostynin.

Szczegóły dotyczące zasad 
uczestnictwa, formy prac i kryte-
riów oceny zawarte są w regulami-
nie konkursu, dostępnym na stronie 
internetowej gminy.

Nagrodą dla laureatów konkursu 
będzie udział w warsztatach plastycz-
nych dla młodzieży, które odbędą się 
w Szkole Podstawowej im. Włady-
sława Broniewskiego w Lucieniu (29 
czerwca – 6 lipca br.).

Czyste powietrze  
zaczyna się lokalnie

Urząd Gminy Gostynin zachęca lo-
kalnych liderów – sołtysów, księży, 
działaczy społecznych i wszystkich, 
którzy po prostu chcą działać dla dobra 
swojej okolicy – do udziału w warsz-
tatach pn. „Rola liderów lokalnych 
w działaniach proekologicznych”. Od-
będą się one w sobotę, 17 maja o godz. 
18.00 w remizie w Sierakówku.

Celem warsztatów jest wzmocnie-
nie kompetencji liderów lokalnych 
w zakresie wdrażania Mazowieckiej 
Uchwały Antysmogowej.

Uczestnicy poznają związane 
z uchwałą obowiązki oraz korzyści 

płynące z jej realizacji; dowiedzą się, 
dlaczego jakość powietrza ma kluczo-
we znaczenie dla zdrowia i środowi-
ska oraz jaka jest rola lidera lokalnego 
w działaniach na rzecz jego ochrony; 
poznają sposoby planowania i reali-
zacji lokalnych inicjatyw – jak roz-
mawiać z mieszkańcami o problemie 
smogu, jak inspirować ich do ekolo-
gicznych wyborów i jak skutecznie 
zaplanować działania proekologiczne 
w swojej miejscowości. Prak-
tyka, przykłady i gotowe ma-
teriały do działania – wszyst-
ko na miejscu.

Warsztaty organizowane są 
w ramach dofinansowanego 
z UE projektu „Mazowsze 
bez smogu”.

Kolejne ważne umowy

W ostatnim czasie wójt 
gminy Gostynin Renata Kę-
dzierska oraz skarbnik gmi-
ny Patrycja Rosa podpisały 
z marszałkiem województwa 
mazowieckiego Adamem 
Struzikiem umowy o dofinan-
sowanie projektów ze środ-

ków samorządu województwa mazo-
wieckiego. Są to:
• przebudowa drogi gminnej 

w miejscowościach Feliksów 
– Skrzany, dofinansowanie 
z FOGR: 160 000 zł;

• modernizacja budynku świetlicy 
wiejskiej w miejscowości Gorzewo; 
program „Mazowsze dla lokalnych 
centrów integracyjnych 2025”, dofi-
nansowanie: 200 000 zł;

• powołanie Młodzieżowej Rady 
Gminy Gostynin, program „Mazow-
sze dla młodzieży 2025”, dofinanso-
wanie: 20 614 zł;

• modernizacja strażnicy OSP w Sol-
cu, program „Mazowieckie strażnice 
OSP – edycja 2025”, dofinansowa-
nie: 36 000 zł;

• zakup wyposażenia dla jednostek 
OSP z terenu Gminy Gostynin 
(OSP w Skrzanach, Miałkówku, 
Hucie Nowej, Lucieniu, Sokoło-
wie, Rębowie, Zaborowie Nowym, 
Białotarsku, Dąbrówce, Helenowie, 
Kazimierzowie, Podgórzu, Solcu, 
Strzałkach i Kozicach), program 
„OSP – edycja 2025”, dofinansowa-
nie: 34 999,00 zł.
- Realizacja tych projektów to kolejne 

kroki w stronę rozwoju naszej gminy, po-
prawy infrastruktury, wzmacniania bez-
pieczeństwa oraz wspierania aktywności 
społecznej i młodzieżowej – podsumowu-
je Urząd Gminy Gostynin.

(kw)

Kolejne dofinansowania, konkurs plastyczny i warsztaty dla lokalnych liderów

Dzieje się w gminie Gostynin

8 kwietnia w siedzibie Mazo-
wieckiego Urzędu Wojewódzkiego 
w Warszawie burmistrz miasta 
i gminy Sanniki Gabriel Wieczorek 
– przy kontrasygnacie skarbnik 
Aleksandry Kłys – podpisał z wo-
jewodą mazowieckim Mariuszem 
Frankowskim umowę o dofinan-
sowanie remontu drogi w miejsco-
wości Lasek.

Dofinansowanie w kwocie 
1.222.611,96 zł zostało udzielone 
na realizację zadań bieżących, pole-
gających na pracach w ramach Rzą-
dowego Funduszu Rozwoju Dróg 
pn. „Remont odcinka drogi gminnej 
w miejscowości Lasek”. Przedmio-
tem zadania jest remont drogi gmin-
nej nr 140407W w miejscowości 
Lasek o długości 1953,10 m.b.

Zakres remontu drogi obejmuje:
• wykonanie usunięcia istniejącej 

nawierzchni bitumicznej;

• wykonanie wyrównania i uzu-
pełnienia miejscowych ubytków 
w podbudowie;

• wykonanie nowej nawierzchni bi-
tumicznej jezdni;

• wykonanie remontu poboczy 
poprzez usunięcie istniejącej na-
wierzchni;

• wykonanie remontu zjazdów do 
nieruchomości zabudowanych 
poprzez usunięcie istniejącej na-
wierzchni.

(kw)

Urząd Miasta i Gminy Sanniki z dofinansowaniem 
z Mazowieckiego Urzędu Wojewódzkiego

Droga w Lasku będzie 
wyremontowana

Burmistrz Miasta i Gminy Sanniki Gabriel Wieczorek (w środku) 
podpisał umowę z wojewodą mazowieckim Mariuszem Frankow-
skim (pierwszy z prawej)
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Jak informuje Urząd Miasta Go-
stynina, 30 kwietnia – podczas 
XIII sesji Rady Miejskiej – pod-
jęto kluczową uchwałę dotyczącą 
wsparcia finansowego Powiatu 
Gostynińskiego w modernizacji 
chodnika przy ulicy Czapskiego, na 
odcinku od ulicy Armii Krajowej do 
przejazdu kolejowego.

Inicjatywa ta jest efektem współ-
pracy między samorządami. Rad-
ny Kamil Nowogórski przedstawił 
szczegóły projektu i wyjaśnił kwe-
stie finansowe, podkreślając wspól-
ne działania z burmistrz Agnieszką 
Korajczyk-Szyperską i ustalenia ze 
starostą gostynińskim Andrzejem 
Krzewickim. Powiat Gostyniński 
zabezpieczył już w swoim budżecie 
200 tysięcy złotych, natomiast Gmi-

na Miasta Gostynina przekaże na ten 
cel dotację celową w wysokości 100 
tysięcy złotych.

Pierwotnie rozważano dofinanso-
wanie połowy kosztów inwestycji, 
jednak ostatecznie ustalono konkret-
ną kwotę wsparcia. Jak zaznaczył 
radny Nowogórski, trwają prace 
projektowe dotyczące moderniza-
cji chodnika po obu stronach uli-
cy Czapskiego na wspomnianym 
odcinku. Po uzyskaniu kosztorysu 
będzie znany dokładny zakres prac 
możliwych do realizacji.

Zgodnie z przyjętą uchwałą Po-
wiat Gostyniński otrzyma dotację 
celową w wysokości 100 tysięcy 
złotych na realizację zadania pod na-
zwą „Modernizacja chodnika w cią-
gu drogi powiatowej nr 1452W ulica 
Czapskiego”.

* Źródło: Urząd Miasta Gostynina
(kw)

Miasto Gostynin udzieli wsparcia powiatowi 
gostynińskiemu w modernizacji chodnika

200 tys. z powiatu, 
100 tys. z miasta

Wójt gminy Gostynin Renata Kędzierska i skarbnik gminy Patrycja Rosa podpisały z marszałkiem Ma-
zowsza Adamem Struzikiem umowy o dofinansowanie projektów gminnych
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Bielsk
Gmina otrzymała dofinansowa-

nie na budowę drogi w miejscowo-
ści Żukowo (w wysokości 230 000 
zł) oraz na modernizację części 
garażowej budynku Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Glinie (w wyso-
kości 40 000 zł). Środki pochodzą 
z programów wsparcia samorządu 
Mazowsza.

Bodzanów
Burmistrz Miasta i Gminy pod-

pisał umowy o dofinansowanie ze 
środków samorządu województwa 
mazowieckiego. Łączna kwota 
wsparcia to 554 603,57 zł. Wśród 
pozyskanych dotacji znalazły się 
m.in. środki na przebudowę drogi 
gminnej w miejscowości Gąsewo.

Bulkowo
Projekt Gminnej Biblioteki 

Publicznej im. Stanisława Lema 
w Bulkowie otrzymał dofinanso-
wanie w nowym programie „Kul-
turalny ORLEN” na realizację za-
jęć o tematyce kulturalnej, eduka-
cyjnej oraz wydarzeń kulturalnych. 
Projekt nosi tytuł „Reset kulturalny 
w Bulkowie”.

Brudzeń Duży
Podczas ostatniej sesji radni 

przyjęli między innymi uchwałę 
w sprawie wsparcia policji. 40 000 
zł z budżetu gminy trafi do Fundu-
szu Wsparcia Policji. Środki zosta-
ną przeznaczone na zakup nowego 
samochodu.

Drobin
W Drobinie dzięki wspólnej 

pracy młodzieży szkolnej z SP im. 
Marszałka Józefa Piłsudskiego, 
Stowarzyszenia Nasz Drobin oraz 
Miejsko-Gminnej Biblioteki Pu-
blicznej w Drobinie powstał ogród 
społeczny. Projekt realizowany 
jest w ramach programu „Działaj 
Lokalnie”.

Gąbin
Oficjalnie oddano do użytku 

zmodernizowaną halę sportową, 
będącą częścią kompleksu szkol-
nego w Gąbinie. Remont obiektu 
objął m.in. wymianę nawierzchni 
sportowej, remont pomieszczeń, 
instalację nowego oświetlenia 
LED, montaż nowoczesnych sys-
temów wentylacyjnych, termomo-
dernizację oraz zakup profesjonal-
nego wyposażenia sportowego.

Gostynin
Gmina pozyskała 200 000 zł na 

modernizację budynku świetlicy 
wiejskiej w miejscowości Gorze-
wo. Środki pochodzą z programu 
„Mazowsze dla lokalnych centrów 
integracyjnych 2025”.

Gozdowo
Do 7 maja potrwają konsulta-

cje społeczne dotyczące Strategii 
Rozwiązywania Problemów Spo-
łecznych dla gminy Gozdowo na 
lata 2025-2031. Propozycje, uwagi 
i opinie w tej sprawie można prze-
kazać, wypełniając formularz kon-
sultacji projektu Strategii na adres 
Gminnego Ośrodka Pomocy Spo-
łecznej w Gozdowie, ul. Krystyna 
Gozdawy 21, 09-213 Gozdowo 
lub drogą elektroniczną na adres: 
gops@gozdowo.eu. Więcej infor-
macji: https://gozdowo.eu/konsul-
tacje-spoleczne-2/.

Kutno
Od 1 maja kolejne grupy osób 

mogą korzystać z bezpłatnych 
przejazdów komunikacją miejską 
bez konieczności posiadania Kut-
nowskiej Karty Mieszkańca. Cho-
dzi o dzieci do lat 5 oraz osoby 
posiadające orzeczenia o niepełno-
sprawności wraz z towarzyszący-
mi im przewodnikami. 

Spacerkiem po gminach

wieści  z Sierpca

Na tę chwilę mieszkańcy Sierp-
ca czekali kilkadziesiąt lat. Mowa 
o odrestaurowanym – i już ofi-
cjalne otwartym – zabytkowym 
dworcu PKP. Liczący 101 lat 
budynek odzyskał dawny blask 
i na szczęście nie odjechał w za-
pomnienie. 

Modernizacja za blisko  
10 milionów złotych

Jak powiedział burmistrz Sierpca 
Jarosław Perzyński, modernizacja 
dworca to realizacja jednego z ko-
lejnych sierpeckich marzeń. Poprze-
dziło je przywrócenie w 2021 roku 
połączenia Sierpca z morzem. Dzię-
ki czemu udało się ożywić kolejo-
wy ruch zapewniający sierpczanom 
połączenia z Płockiem, Toruniem 
czy – w dalszej odległości – z nad-
morskimi ośrodkami. A moderniza-
cja zabytkowego budynku dworca 
to kolejny etap tych planów. Prace 
remontowe rozpoczęły się w maju 
2023 roku. 

Co się zmieniło? Kompleksowa 
przebudowa i modernizacja budyn-
ku dworca i niezbędnej infrastruk-
tury pozwoliła dostosować obiekt 
do pełnienia funkcji społecznych, 
gospodarczych i administracyj-
nych. Na parterze wyremontowa-
nego dworca znajdują się pomiesz-
czenia do obsługi pasażerów, a na 
drugim swoją siedzibę ma Pracow-
nia Dokumentacji Dziejów Miasta 
Sierpca.

Inwestycja objęła przygotowanie 
dokumentacji technicznej, wzmoc-
nienie i osuszenie fundamentów, 
prace rozbiórkowe i konserwator-
skie, wykończeniowe, porządkowe, 
wzmocnienie konstrukcji, prace 
instalatorskie, wykonanie elewacji, 
wyposażenie i umeblowanie obiek-
tu, a także zagospodarowanie są-
siedniego terenu wraz z montażem 
elementów małej architektury.

Koszt prac modernizacyjnych to 
kwota około 10 mln zł, z czego 4 mln 
zł pochodzą z budżetu województwa 
mazowieckiego w ramach progra-
mu „Mazowsze dla równomiernego 
rozwoju”, a kolejne 4,5 mln zł to 
wsparcie przekazane z Rządowe-
go Funduszu Polski Ład. – Śmiało 
można powiedzieć, że dziś to jeden 
z najpiękniejszych dworców na Ma-
zowszu. Zabytkowy budynek powstał 
w okresie międzywojennym. Jego 
rewitalizacja rozpoczęła się w 2023 
r. Cieszę się, że samorząd Mazow-
sza miał swój udział w pracach 
pozwalających uratować ten budy-
nek i przywrócić mu należny blask. 
Przysłużył się temu wkład finansowy 
województwa mazowieckiego, który 
wynosi 4 miliony złotych. Wspólne 
działalnie pozwoliło ocalić tę histo-
ryczną perełkę – podkreślił marsza-
łek Adam Struzik, podczas uroczy-
stego otwarcia odrestaurowanego 
dworca w Sierpcu.

101 lat historii

Historię tego pięknego sierpeckie-
go obiektu przybliżył Michał We-
ber, dyrektor Pracowni Dokumen-
tacji Dziejów Miasta Sierpca. – Po-

ciąg, który przyjechał 101 lat temu 
na tę stację, w 1924 roku, to był 
pociąg, który przyniósł wiatr zmian 
dla Sierpca od Warszawy. Cała hi-
storia naszego kolejnictwa zaczęła 
się w 1915 roku, była to historia 
związana z czasem wojny i wybu-
dowaniem przez Niemców drewnia-
nej, wąskotorowej – o szerokości 60 
centymetrów – linii kolejowej. Plany 
ministerstwa transportu i komuni-
kacji dla Sierpca były inne. Sierpc 
miał stać się stacją węzłową, co 
było trudnym technicznie zadaniem, 
bo drewniana stacja kolei wąsko-
torowej znajdowała się na północ 
od miasta. A budowniczowie węzła 
kolejowego postanowili pobudować 
ten węzeł na południe od miasta, aby 
połączyć Toruń, Łódź z północą Pol-
ski. A zwieńczeniem miał być węzeł 
w Sierpcu. Według takiego samego 
wzorca – dworku polskiego – wybu-
dowano dworce w Łęczycy, Płońsku, 
Gostyninie. Dworzec w Sierpcu zo-
stał otwarty 5 czerwca 1924 roku. 
Tak naprawdę połączenie całego 
węzła kolejowego w Sierpcu spięło 
się w 1937 roku – przypomniał hi-
storię tego miejsca Michał Weber, 
dodając, że wówczas, podobnie jak 
i dzisiaj, w uroczystości uczestni-
czyły tłumy Sierpczan. 

Do końca 1988 roku stacja Sierpc 
była prawdziwą enklawą parowozo-
wą, bo nie posiadała ani jednej loko-
motywy spalinowej. W październiku 
1999 roku dworzec wpisano do reje-
stru zabytków. A w 2003 roku PKP 
zamknęła budynek dla podróżnych. 

Warto podkreślić, że zabytko-
wy – zrujnowany budynek dworca 
stał się doskonałym planem filmo-

wym dla filmów historycznych. 
Tu w 2008 roku kręcono sceny do 
filmu „Generał Nil”. W 2010 roku 
na stację zawitali twórcy filmu „Hi-
storia Roja”, a w 2011 roku kręcono 
tu sceny do „Syberiady Polskiej”. 
W 2020 roku Koleje Polskie wysta-
wiły budynek na sprzedaż. 

Rozmowy trwały  
wiele lat… 

Przenosząc się do współczesnych 
czasów, przypomnijmy, że dworzec 
został wyłączony z użytkowania 
w 2003 roku. – Pomysł podjęcia 
działań pozwalających uratować 
i odrestaurować budynek dworca 
pojawił się w 2019 roku. Rozmowy 
z PKP trwały wiele lat, ale dzięki 
wsparciu wielu przychylnych osób 
udało się nam kupić budynek za 
przysłowiową złotówkę. A później 
znaleźć niebagatelną kwotę ponad 
8,5 miliona złotych, pozwalającą 
doprowadzić ten budynek do takiego 
stanu, w jakim dziś można go oglą-
dać – powiedział podczas oficjalne-
go otwarcia dworca burmistrz Sierp-
ca Jarosław Perzyński. I dodał, że to 
nie jest koniec prac w tym budynku, 
bo wewnątrz będzie jeszcze bar, któ-
ry pamięta wielu sierpczan. – Ten 
projekt czeka na swoje dobre lata. 
Mamy już z radnymi pomysł, jak 
go zrealizować, ale proszę jeszcze 
o chwilę cierpliwości – zapowiedział 
Jarosław Perzyński, przypominając, 
że przed miastem kolejne etapy prac 
w tym rejonie, czyli rewitalizacja 
sąsiadującej z dworcem Wieży Ci-
śnień i budowa remizy. 

rad

Nowy rozdział sierpeckiego dworca otwarty!

Wielka zmiana za blisko  
10 mln złotych

Sierpczanie czekali kilkadziesiąt lat na to, by mający 101 lat budy-
nek dworca odzyskał dawny blask
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Uroczyste otwarcie dworca i przecięcie wstęgi odbyło się w niedzielę, 
4 maja br.
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Modernizacja zabytkowego dworca PKP w Sierpcu kosztowała bli-
sko 10 mln zł
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Wśród prezentów był także semafor, który Rafał Depczyński z  
Grupy Murem za Dworcem PKP  pozyskał od darczyńcy i przekazał 
do dworcowego minimuzeum
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Łąck
Wójt Iwona Sierocka podpisała 

umowę z marszałkiem Adamem 
Struzikiem dotyczącą pozyska-
nych przez gminę dotacji. Cho-
dzi o środki w ramach programu 
„Mazowsze dla straży pożarnych” 
– 40 000 zł na remont strażnicy 
OSP Zdwórz oraz 27 000 zł na za-
kup nowego umundurowania dla 
wszystkich jednostek OSP działa-
jących na terenie gminy. 

Mała Wieś
Gmina oficjalnie przystąpiła 

do programu Gmina Przyjazna 
Seniorom – Ogólnopolska Karta 
Seniora. Jednym z głównych ele-
mentów programu jest Ogólno-
polska Karta Seniora – dokument, 
który uprawnia osoby powyżej 60. 
roku życia do korzystania z licz-
nych zniżek i ulg oferowanych 
przez partnerów programu w całej 
Polsce, m.in. w obszarach kultury, 
zdrowia, rekreacji, usług i handlu.

Mochowo
Urząd Gminy zakupił dla Szko-

ły Podstawowej im. Powstańców 
Styczniowych w Ligowie spa-
linowy traktor ogrodowy wraz 
z wyposażeniem (pług 100 cm, 
łańcuch na koła, mocowanie, ka-
nister, olej silnikowy oraz pomp-
ka do odsysania oleju i paliwa). 
Wartość zakupionego sprzętu to 
kwota 13.599 zł brutto.

Nowy Duninów
Gmina pozyskała 200 000 

zł z programu „Mazowsze dla 
lokalnych centrów integracyj-
nych”. Środki te zostaną prze-
znaczone na utworzenie lokalne-
go centrum integracji w Nowym 
Duninowie. 

Pacyna
W czwartek, 8 maja o godzinie 

16.30 w sali OSP Pacyna odbę-
dzie się spotkanie informacyjne. 
Będzie ono dotyczyło tworzenia 
Strategii Rozwoju Gminy Pacy-
na. Podczas spotkania mieszkańcy 
będą mogli przekazywać swoje 
spostrzeżenia i uwagi do doku-
mentu. 

Raciąż
Miasto Raciąż pozyskało 36 

tysięcy złotych z samorządu 
województwa mazowieckiego. 
Środki zostaną przeznaczone na 
wykonanie kolejnych prac moder-
nizacyjnych w sali szkoleniowej 
strażnicy OSP Raciąż, które będą 
polegały na montażu systemu kli-
matyzacji z funkcją grzania. 

Radzanowo
W ramach programu „Mazow-

sze dla straży pożarnych” gmi-
na pozyskała 64 500 zł. 37 500 
zł zostanie przeznaczone na re-
mont garażu OSP w Juryszewie, 
a 27 000 zł na zakup nowego 
umundurowania dla wszystkich 
jednostek straży z terenu gminy.

Rościszewo
Na terenie gminy Rościsze-

wo będzie realizowany program 
usuwania i unieszkodliwiania 
wyrobów zawierających azbest. 
Gmina podpisała umowę z Wo-
jewódzkim Funduszem Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Warszawie. WFOŚiGW przy-
znał gminie na ten cel 30 tysięcy 
złotych dotacji.

Sanniki
Europejskie Centrum Arty-

styczne im. Fryderyka Chopina 
w Sannikach zaprasza na koncert 
„Chopin-Muzyka-Poezja”, który 
odbędzie się w niedzielę, 11 maja 
w pałacu w Sannikach. Wydarze-
nie rozpocznie się o godz. 14.00.

Spacerkiem po gminach

Mazowsze Płockie

Samorząd województwa rusza 
z nowym programem – Mazo-
wieckim Instrumentem Wspierania 
Społeczności Energetycznych. Po-
moc jest skierowana do gmin na 
rozwój spółdzielni energetycznych 
i klastrów energii. Jest to pierw-
sza tego typu inicjatywa w Polsce. 
Wnioski o dofinansowanie można 
składać do 26 maja.

Transformacja energetyczna to jed-
no z najważniejszych wyzwań, przed 
którymi stoją samorządy lokalne. 
Cenne są więc inicjatywy, które służą 
budowaniu zdolności wytwarzania, 
dystrybucji i konsumpcji energii ze 
źródeł odnawialnych, w tym jej efek-
tywnego bilansowania na szczeblu 
lokalnym. Takich możliwości dostar-
czają platformy społeczności energe-
tycznych, które mogą przyczynić się 
do tworzenia zielonych wysp ener-
getycznych OZE. Pomoc w realizacji 
takich działań jest celem nowego, re-
gionalnego działania Mazowieckiego 
Instrumentu Wspierania Społeczności 
Energetycznych.

– Samorządy stają na czele zielonej 
zmiany, edukują mieszkańców, realizu-
ją inwestycje. Mimo wsparcia unijnego 
i krajowego wciąż brakuje środków 
na wdrożenie skutecznych rozwiązań. 
Proponujemy więc gminom – jako 
pierwszy region w Polsce – wsparcie 
finansowe. Przeznaczyliśmy na ten cel 
5 mln zł – podkreśla marszałek Adam 
Struzik.

W ubiegłym roku odbył się pilota-
żowy program poświęcony badaniu 
lokalnych zdolności energetycznych 
mazowieckich gmin w zakresie wy-
twarzania, konsumpcji i magazynowa-
nia energii, w szczególności pod kątem 
dywersyfikacji jej produkcji i efektyw-
nego bilansowania zużycia. Wzięło 
w nim udział 11 gmin wiejskich i miej-
sko-wiejskich: Klwów, Dębe Wielkie, 
Wąsewo, Ożarów Mazowiecki, Wi-
skitki, Nasielsk, Warka, Gąbin, Staro-
źreby, Strachówka i Korytnica.

O dofinansowanie mogą ubiegać 
się gminy z terenu województwa ma-
zowieckiego, które zdecydują się na 
dostosowanie narzędzi bądź zbudo-
wanie nowych źródeł OZE pod kątem 
realizacji zadań własnych na platformie 

spółdzielni energetycznej bądź klastra 
energii. W ramach naboru gmina może 
złożyć jeden wniosek, maksymalna 
kwota wsparcia to 425 tys. zł, przy 
czym pomoc finansowa może wynieść 
do 80 proc. kosztów kwalifikowalnych.

Zakończenie działania w ramach 
Instrumentu powinno nastąpić nie póź-
niej niż 28 listopada 2025 r. Pomoc fi-
nansową można otrzymać na zbadanie 
możliwości utworzenia, utworzenie lub 
rozwój istniejącej już spółdzielni ener-
getycznej bądź klastra energii, którego 
gmina jest członkiem, w szczególności 
w zakresie:
• analizy sytuacji gospodarczo-ener-

getycznej gminy pod kątem utwo-
rzenia lub rozwoju społeczności 
energetycznej

• analizy ukierunkowanych na roz-
wiązanie kluczowych technicznych 
problemów zidentyfikowanych na 
obszarze gminy związanych z za-
opatrzeniem w energię i jej transfe-
rem;

• opracowania dokumentacji niezbęd-
nej do pozyskania finansowania lub 
współfinansowania działań inwesty-
cyjnych w zakresie tworzenia no-
wych lub dostosowania istniejących 
źródeł OZE (w tym ich bilansowa-
nia);

•  opracowania dokumentacji, w tym 
wykonanie analiz niezbędnych do 
uruchomienia działań inwestycyj-
nych mających na celu tworzenie 
nowych lub dostosowanie istnieją-
cych źródeł OZE (w tym w celu ich 
bilansowania);

• opracowania dokumentacji, w tym 
wykonanie analiz umożliwiających 
przygotowanie i wdrożenie rozwią-
zań niezbędnych do poprawy funk-
cjonowania istniejącej na terenie 
gminy spółdzielni energetycznej lub 
klastra energii, w tym związanych 
z dostosowaniem jej struktury or-
ganizacyjnej i narzędzi funkcjonal-
nych do zmieniającego się otoczenia 
prawnego i gospodarczego;

• pokrycia kosztów usługi wsparcia 
doradczo-organizacyjnego w zakre-
sie tworzenia lub rozwoju spółdziel-
ni energetycznej lub klastra energii.
Wnioski można składać do 26 maja 

br. wyłącznie za pomocą Elektronicz-
nej Platformy Usług Administracji Pu-
blicznej (ePUAP). Szczegółowe infor-
macje można znaleźć na stronie: www.
mazovia.pl. Opr. (ek)

Społeczności energetyczne ze wsparciem Mazowsza

Wnioski można składać 
do 26 maja

Powiat płocki pozyskał ponad 
5,5 mln zł z Programu Fundusze 
Europejskie dla Mazowsza 2021-
2027. To wszystko w ramach 
projektu mającego na celu stwo-
rzenie uczniom szkół zawodo-
wych odpowiednich środków do 
kształcenia w zawodach. Nowo-
czesne pracownie powstaną w ZS 
im. St. Staszica w Gąbinie, ZS 
im. Leokadii Bergerowej w Płoc-
ku oraz w ZS im. J. Śniadeckiego 
w Wyszogrodzie. 

Trzy szkoły prowadzone przez 
powiat płocki kupią nowe wyposa-
żenie do szkolnych pracowni. No-
woczesny sprzęt i atrakcyjna baza 
dydaktyczna pomogą w rozwoju 
kompetencji uczniów i nauce zawo-
dów. - Doposażenie szkół zawodo-
wych jest odpowiedzią na potrzeby 
dynamicznego rynku pracy. Nowo-
cześnie wyposażone placówki będą 
mogły przygotować młodych ludzi 
do zawodu. Dofinansowanie z UE to 
ponad 5,5 mln zł – powiedział mar-
szałek Adam Struzik.

O znaczeniu pozyskanych środ-
ków mówił również starosta płocki 
Sylwester Ziemkiewicz. - Samorząd 

powiatu płockiego aktywnie bierze 
udział w programach, jakie realizuje 
samorząd województwa mazowiec-
kiego. Dziś podpisujemy umowę za-
równo na rozwój Młodzieżowej Rady 
Powiatu Płockiego, jak również na 
infrastrukturę drogową. Natomiast 
najważniejszą i najbardziej wymow-
ną dzisiejszą umową jest właśnie ta, 
która będzie służyła młodym miesz-
kańcom. Dzięki pozyskaniu histo-
rycznej i największej – jeżeli chodzi 
o dotychczasowe wsparcie zewnętrz-
ne w obszarze oświaty – dotacji bę-
dziemy mogli stworzyć nowoczesne 
pracownie techniczne, zarówno 
w naszych szkołach branżowych, jak 
i w technikach. Inwestycja w oświatę 
jest najważniejsza, bo jest inwestycją 
w człowieka i w przyszłość powiatu 
płockiego. Właśnie dlatego bardzo 
się cieszę z tego, że dzisiaj tak istotne 
środki trafią do naszego samorządu – 
powiedział starosta. 

Jakie działania zostaną wykona-
ne dzięki pozyskanym środkom? 
W Technikum i Branżowej Szko-
le I Stopnia w ZS im. St. Staszica 
w Gąbinie zostaną wyposażone pra-
cownie dla zawodów: technik grafi-
ki i poligrafii cyfrowej, technik hote-
larstwa, technik informatyk, technik 
programista, technik pojazdów sa-
mochodowych oraz mechanik po-
jazdów samochodowych. 

Nowy sprzęt trafi również do ZS 
im. Leokadii Bergerowej w Płocku 
i wzbogaci pracownie dla zawodów: 

technik weterynarii, technik żywie-
nia i usług gastronomicznych, tech-
nik informatyk i technik rolnik.

W ZS im. Jana Śniadeckiego 
w Wyszogrodzie nowe wyposażenie 
dostaną pracownie dla zawodów: 
magazynier logistyk, mechanik sa-
mochodowy, technik pojazdów sa-
mochodowych, technik fotografii 
i multimediów, technik grafiki i po-
ligrafii cyfrowej, technik żywienia 
i usług gastronomicznych, kucharz. 

Podczas uroczystości starosta 
podpisał także umowę na dofinanso-
wanie w wysokości 400 000 zł na II 
etap przebudowy drogi powiatowej 
nr 6906W Czermno-Stary Barcik. 
Powiat pozyskał również 21 940 
zł na projekt „Szkoła Liderów II – 
edukacja i podnoszenie kompetencji 
radnych Młodzieżowej Rady Powia-
tu w Płocku oraz ich opiekunów”. 

(ek)

Ponad 5,5 mln dla powiatu płockiego 

Na nowoczesne pracownie dla szkół

Na ręce przedstawicieli powiatu marszałek przekazał symboliczne czeki

(e
k)
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Sierpc
Blisko 62 tys. zł przeznaczono na 

przygotowanie placu zabaw przy 
Szkole Podstawowej w Sudragach. 
Inwestycja w całości została zreali-
zowana ze środków Urzędu Gminy 
Sierpc. Uroczyste otwarcie odbyło 
się 16 kwietnia.

Słubice
W związku z pracami prowadzo-

nymi nad „Strategią Rozwoju Gmi-
ny Słubice na lata 2026-2035” Urząd 
Gminy zachęca do wypełnienia an-
kiety dotyczącej dokumentu. Można 
ją znaleźć na stronie www.slubice.
org.pl. 

Słupno
Wójt Marcin Zawadka podpisał 

umowy z marszałkiem Adamem 
Struzikiem na dotacje o wartości 
ponad 284 699 zł. Gmina pozyskała 
40 000 zł na remont budynku OSP 
Mijakowo, 44 699 zł na nowoczesne 
wyposażenie dla OSP Słupno i OSP 
Cekanowo oraz 200 000 zł na roz-
budowę i modernizację świetlicy 
w Miszewku-Stefanach.

Stara Biała
Wójt Sławomir Wawrzyński 

podpisał z marszałkiem Mazowsza 
Adamem Struzikiem umowę na dofi-
nansowanie przebudowy drogi w Ko-
walewku. Kwota dofinansowania to 
160 tys. zł, a całość inwestycji będzie 
kosztować nieco ponad 378 tys. zł.

Staroźreby
Wójt podpisał umowę na przebu-

dowę budynku na działkach nr 243/7 
i 244/1 w Przeciszewie. Przedmio-
tem zamówienia jest opracowanie 
dokumentacji projektowej wraz 
z uzyskaniem decyzji o pozwoleniu 
na budowę, a także zmiana sposobu 
użytkowania istniejącego budyn-
ku po byłej szkole podstawowej. 
W budynku powstanie „Dom Pomo-
cy Społecznej” ze świetlicą wiejską.

Szczawin Kościelny
Gmina pozyskała środki z sa-

morządu województwa mazowiec-
kiego. Wśród pozyskanych dofi-
nansowań znalazło się 160 000 zł 
na przebudowę drogi wewnętrznej 
w miejscowości Swoboda.

Szczutowo
Ponad milion złotych dofinanso-

wania (1.096.423,06 zł) trafiło do 
gminy Szczutowo z programu Fun-
dusze Europejskie dla Mazowsza 
2021–2027. Przyznane środki będą 
przeznaczone na poprawę efek-
tywności energetycznej budynków 
Urzędu Gminy i Gminnego Ośrodka 
Pomocy Społecznej w Szczutowie. 
Całkowity koszt kwalifikowany 
projektu wynosi 1.289.909,51 zł. 
W ramach prac będą m.in. docie-
plone ściany, wymieniona stolarka 
okienna, drzwiowa, montowana 
pompa ciepła.

Wyszogród
Gmina pozyskała środki z samo-

rządu województwa mazowieckiego 
w kwocie 149 900 zł. Wśród dotacji 
znalazło się m.in. 110 000 zł na trze-
ci etap przebudowy drogi gminnej 
w miejscowości Marcjanka.

Zawidz
Siostrzany duet – Katarzyna i Syl-

wia Rajkowskie – wywalczył tytuł Mi-
strzyń Polski Juniorek w tenisie stoło-
wym. Mistrzostwa w grze podwójnej 
rozgrywane były w Gliwicach.

Żychlin
Burmistrz podpisał umowę z wo-

jewodą łódzkim na dofinansowanie 
modernizacji ul. Barlickiego w Ży-
chlinie. Dofinansowanie wynosi 741 
824 zł. Planowany termin zakończe-
nia modernizacji to 31 października.

(ek), rad
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Właśnie zakończyła się moder-
nizacja hali sportowej w Szkole 
Podstawowej w Dobrzykowie. 
W trakcie remontu wykonano jej 
termomodernizację, a także m.in. 
kompleksowe ocieplenie ścian, 
zmodernizowano również insta-
lację grzewczą. Teraz to nowo-
czesny, komfortowy i bezpieczny 
obiekt sportowy. We wtorek, 29 
kwietnia uroczyście oddano ją do 
użytku.

Hala sportowa to jeden z ele-
mentów kompleksu oświatowego, 
w skład którego wchodzą: szkoła 
podstawowa, przedszkole samorzą-
dowe oraz żłobek. Modernizacja 
obiektu to inwestycja, która nie tyl-
ko odmieniła wygląd i funkcjonal-
ność obiektu, ale także przyniosła 
realne korzyści energetyczne, finan-
sowe i społeczne dla całej lokalnej 
społeczności. - Modernizacja hali 
w Dobrzykowie to nie tylko inwe-
stycja w infrastrukturę, ale także 
w rozwój naszej młodzieży i promo-
cję aktywności fizycznej – powie-
dział burmistrz Krzysztof Jadczak, 
który uczestniczył w uroczystym 
oddaniu do użytku wspomnianego 
obiektu, dziękując jednocześnie za 
pracę i zaangażowanie całej społecz-
ności szkolnej.

Burmistrz Krzysztof Jadczak 
wspomniał także o tym, jak waż-
ne są projekty infrastrukturalne 
w obszarze oświaty. - To jest kolej-

na bardzo ważna inwestycja. Jest 
ona częścią pakietu składającego 
się z trzech inwestycji poświęconych 
oświacie, na które złożyliśmy wnio-
ski o dofinansowanie do Rządowego 
Programu Inwestycji Strategicz-
nych Polski Ład. Dostaliśmy środki 
w kwocie 6 milionów 100 tysięcy zł, 
do tego dołożyliśmy swoje pieniądze 
– ponad 2 miliony zł i zrealizowali-
śmy trzy bardzo ważne inwestycje. 
Salę z wymianą nawierzchni w Gą-
binie oddaliśmy już kilka dni temu. 
Natomiast jeżeli chodzi o halę w Do-
brzykowie, to głównym zadaniem 
była termomodernizacja połączona 
z zamontowaniem pompy cieplnej, 
fotowoltaiki, dociepleniem wszyst-
kich ścian, wymianą całej stolarki 
okiennej i drzwiowej, a także wymia-
na nawierzchni na małej sali do ćwi-

czeń. Ta kompleksowa termomoder-
nizacja połączona była również ze 
zmianą źródła ciepła z oleju na gaz, 
co stanowi ekonomicznie rozwiąza-
ne – powiedział burmistrz Krzysztof 
Jadczak. 

Uroczyste otwarcie hali po mo-
dernizacji było okazją do zapre-
zentowania sportowych umiejętno-
ści uczniów, którzy przygotowali 
specjalny pokaz. Były elementy 
akrobatyki, tańca, gry w piłkę noż-
ną, koszykówkę czy tenisa stoło-
wego. Dyrektor szkoły Danuta Ja-
kubowska podkreśliła, że dzięki tej 
inwestycji hala stała się miejscem 
na miarę XXI wieku. Dodała też, 
że to inwestycja nie tylko w in-
frastrukturę, ale także w zdrowie 
i sprawność najmłodszych miesz-
kańców.

Zakres prac objął gruntowną ter-
momodernizację obiektu – ocie-
plono łukowy dach, zamontowano 
nowe pokrycie z membrany z two-
rzywa sztucznego, wykonano termo-
izolację dachu zaplecza oraz głów-
nego wejścia, a także kompleksowo 
ocieplono ściany zewnętrzne i komi-
ny. Zmodernizowano również insta-
lacje: w budynku pojawiła się nowo-
czesna pompa ciepła, system wen-
tylacji mechanicznej oraz instalacja 
fotowoltaiczna o mocy 8,5 kW, która 
będzie zasilać pompę ciepła. Odno-
wiono także małą salę sportową i jej 
zaplecze – wykonano nowe tynki, 
malowanie i wymieniono stolarkę. 
Nowoczesne rozwiązania technicz-
ne nie tylko poprawiają komfort 
użytkowania obiektu, ale znacząco 
obniżają koszty jego eksploatacji. 

Modernizacja hali to jeden z trzech 
kluczowych projektów realizowa-
nych w ramach zadania „Moderni-
zacja infrastruktury oświatowej na 
terenie Miasta i Gminy Gąbin”. Na 
ten cel gąbiński samorząd pozyskał 
środki z Rządowego Funduszu Pol-
ski Ład: Program Inwestycji Stra-
tegicznych – Edycja VIII. Wartość 
całkowita projektu wynosi 8 477 
274,30 zł, z czego dofinansowanie 
wyniosło aż 6 100 000,00 zł.

Jak zdradził burmistrz, już nie-
bawem na terenie kompleksu po-
jawi się również nowoczesny plac 
zabaw, na który gmina pozyskała 
dofinansowanie z programu „Ak-
tywne place zabaw”. Place zostaną 
wykonane także w Gąbinie i No-
wym Grabiu. 

(ek)

Ten obiekt przeszedł gruntowną modernizację

Hala w Dobrzykowie gotowa do użytku

30 kwietnia ochotnicy ze Starych 
Gałek (gm. Mała Wieś) właśnie przy-
witali swój nowy średni samochód 
ratowniczo-gaśniczy. To był dzień pe-
łen radości i wspaniałych emocji. Jak 
przystało na tak wyjątkowe i długo 
oczekiwane wydarzenie, nie mogło 
zabraknąć uroczystego przejazdu 
w towarzystwie zaprzyjaźnionych 
jednostek oraz efektownego szpale-
ru z rac dymnych. 

Przyjazd nowego samochodu do 
jednostki w Starych Gałkach był 
prawdziwym świętem dla całej spo-
łeczności. Witali go druhny i druho-
wie, członkowie Młodzieżowej Dru-
żyny Pożarniczej i lokalna społecz-
ność. Nie zabrakło również wójta 
gminy Mała Wieś Albina Dynarka. 
Fabrycznie nowy samochód to – jak 
podkreśla prezes jednostki Tomasz 
Stawiarski – spełnienie marzeń stra-
żaków ochotników. Warto dodać, że 
jednostka od wielu lat działa w ra-
mach Krajowego Systemu Ratowni-

czo-Gaśniczego, a jej historia to 61 
lat dbania o bezpieczeństwo miesz-
kańców.

Wóz, który zawitał do Starych 
Gałek, to średni samochód ratow-
niczo-gaśniczy marki Volvo FL, 
wyposażony m.in. w zbiornik wody 
o pojemności 4200 l. To drugi samo-
chód, którym będzie dysponowała 
jednostka. Obecnie na jej wyposa-
żeniu znajduje się lekki samochód 
ratowniczo-gaśniczy marki Ford. 
- Jeszcze kilka lat temu w działa-

niach bojowych wykorzystywaliśmy 
ciężki samochód ratowniczo-gaśni-
czy marki Kamaz z 1984 r., jednak 
ze względu na stan techniczny jego 
dalsza eksploatacja nie była możli-
wa. Wtedy zapadła decyzja o potrze-
bie zakupu nowego auta. Droga do 
pozyskania tego samochodu nie była 
łatwa, dlatego bardzo cieszy nas to, 
że w końcu doczekaliśmy się tej nie-

zwykle ważnej dla nas chwili – mówi 
Tomasz Stawiarski. 

Zakup nowego auta to nie tylko 
ważna chwila w życiu jednostki, 
ale przede wszystkim podniesienie 
jej gotowości bojowej, a co za tym 
idzie – poziomu bezpieczeństwa 
mieszkańców. - Nowy średni samo-
chód ratowniczo-gaśniczy pozwoli 
nam na lepsze i szybsze działanie 
w sytuacjach kryzysowych. Nie cho-
dzi wyłącznie o pożary, chociaż ze 
względu na bliskość lasów często 
do nich wyjeżdżamy, ale także o wy-
padki komunikacyjne. W ratowaniu 
życia i zdrowia ludzi każda sekun-
da ma przecież wielkie znaczenie. 
Wcześniej mieliśmy pewne problemy 
z dojazdem ochotników na miejsce 
akcji. Ze względu na ograniczoną 
liczbę miejsc w fordzie wielu ochot-
ników dojeżdżało na miejsce zdarze-
nia swoimi samochodami. Teraz ten 

problem przestanie istnieć – wyja-
śnia prezes OSP Stare Gałki.

Nowy samochód to także okazja 
do rozwijania działalności Młodzie-
żowej Drużyny Pożarniczej i szko-
lenia przyszłych następców straża-
ków ze Starych Gałek. - W swoich 
strukturach mamy Młodzieżową 
Drużynę Pożarniczą, składającą się 
z 19 osób. Sądzę, że nowy samochód 
będzie swoistą zachętą dla kolejnych 
młodych ludzi, by wstąpili w jej sze-
regi. Natomiast młodzież, która już 
działa w MDP, w końcu będzie mia-
ła okazję poznać średni samochód 
ratowniczo-gaśniczy. Z pewnością 
będzie to dla nich ciekawe doświad-
czenie i motywacja do dalszej pracy. 
To będzie przysłowiowa „wisienka 
na torcie” w ich codziennej pracy – 
wyjaśnia Tomasz Stawiarski. 

Zakup samochodu był możliwy 
dzięki pozyskaniu środków unij-
nych. Pozostałe niezbędne środ-
ki zapewniła gmina Mała Wieś. 
Koszt zakupu nowego auta to blisko 
1 300 000 zł. Dostarczyło je Przed-
siębiorstwo Specjalistyczne „Bocar” 
Sp. z o.o. 

(ek)

Strażacy ze Starych Gałek 

Mają nowy wóz

Nowy wóz to średni samochód ratowniczo-gaśniczy marki Volvo
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Hala sportowa w Dobrzykowie przeszła prawdziwą metamorfozę
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Mieszkańcy mieli okazję do przyjrzenia się wyposażeniu auta
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warto wiedzieć

W Gminnym Ośrodku Kultury w Biel-
sku już po raz XXV odbył się  Przegląd 
Działalności Artystycznej „Dni Kultury”. 
Wydarzenie to jest jedną z najważniej-
szych imprez kulturalnych na terenie 
gminy. To czas zarezerwowany dla 
młodych mieszkańców, którzy mają 
okazję zaprezentować swoje talenty 
szerszej publiczności. W tym ważnym 
wydarzeniu wziął udział Starosta Płocki 
Sylwester Ziemkiewicz. 

Występy prezentowane podczas 
XXV Przeglądu Działalności Arty-
stycznej „Dni Kultury” przyniosły 
wszystkim mnóstwo pozytywnych 
emocji. - Dziś miałem przyjemność 
uczestniczyć w wydarzeniu, które 
jest ważnym punktem na kulturalnej 
mapie gminy Bielsk. Przegląd ten 
skierowany jest do dzieci i młodzieży 
z terenu gminy, a jego głównym ce-
lem jest prezentacja najciekawszych 
działań artystycznych, przygotowa-
nych przez placówki oświatowe z te-
renu gminy Bielsk, szkołę specjalną 

oraz Dom Pomocy Społecznej w Go-
ślicach – powiedział Starosta.

Podczas tego wyjątkowego wyda-
rzenia uczestnicy mogli podziwiać 
różnorodne występy i prezentacje, 
które nie tylko ukazywały talenty 
młodych ludzi, ale także miały na celu 
rozbudzanie wrażliwości artystycznej, 

rozwijanie umiejętności i zaintereso-
wań oraz integrowanie społeczności 
dzieci i młodzieży pochodzących 
z różnych środowisk. W wydarzeniu 
uczestniczyli uczniowie z placówek 
oświatowych działających na terenie 
gminy Bielsk, a także osoby niepełno-
sprawne będące mieszkańcami DPS 
w Goślicach, uczniowie ZSS w Gośli-
cach oraz publiczność.

- Wszystkie występy były dowodem 
na to, jak wielki potencjał artystycz-
ny drzemie w młodych ludziach i jak 
ważne jest wspieranie ich pasji. To 
wydarzenie nie tylko dostarczyło nam 
wielu emocji i radości, ale także poka-
zało, jak ważna jest wspólna integra-
cja i wzajemne wsparcie w rozwoju 
artystycznym i społecznym. Gratuluję 
kolejnej udanej edycji – powiedział 
Sylwester Ziemkiewicz.

Opr. (ek)

Starostwo Powiatowe w Płocku 
realizuje obecnie na terenie powiatu 
wiele niezwykle potrzebnych inwe-
stycji drogowych. Kolejne, takie jak 
modernizacja drogi Rogozino-Imiel-
nica, rozpoczną się już niebawem. 
Tymczasem trwają już przygotowa-
nia do działań, które planowane są 
do realizacji w 2026 roku. Jedna 
z takich inwestycji dotyczy gminy 
Mała Wieś. I właśnie o tym wspólnie 
z Wójtem Gminy Mała Wieś Albinem 
Dynarkiem rozmawiał Starosta Płoc-
ki Sylwester Ziemkiewicz. 

Starosta Płocki spotkał się z Wój-
tem Gminy Mała Wieś Albinem 
Dynarkiem. Tematem spotkania 
była współpraca przy działaniach 

dotyczących kolejnej inwestycji 
drogowej. - W Starostwie Powia-
towym w Płocku rozmawialiśmy 
o współpracy samorządów przy 
modernizacji drogi powiatowej bie-
gnącej przez Małą Wieś. Początek 
inwestycji planowany jest na przy-
szły rok i będzie realizowany etapo-
wo. Pierwsze uzgodnienia z Wójtem 
Gminy Mała Wieś Albinem Dynar-
kiem, członkinią Zarządu Powiatu 
Karoliną Koper oraz wicedyrekto-
rem Zarządu Dróg Powiatowych 
w Płocku Piotrem Małeckim już za 
nami – poinformował Starosta Syl-
wester Ziemkiewicz. 

W ramach planowanego zadania 
mają powstać: nowa nawierzchnia 
drogi, kanalizacja, odwodnienie, 
chodnik oraz ścieżka rowerowa. 

Opr. (ek)

Talent, pasja i występy pełne pozytywnych emocji

Na scenie w Bielsku królowali młodzi artyści
Powiat płocki planuje inwestycję w Małej Wsi

Są już pierwsze ustalenia
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Starosta Sylwester Ziemkiewicz wziął udział w XXV Przeglądzie Działalności Artystycznej „Dni Kultury” W płockim starostwie rozmawiano o planach dotyczących modernizacji drogi w Małej Wsi

Podczas spotkania nie mogło zabraknąć rozmów z młodymi artystami
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Pomoc w ramach programów 
wsparcia samorządu Mazowsza 
otrzymają inwestycje drogowe, 
projekty strażackie, lokalne centra 
integracyjne i rady młodzieżowe. 
Podpisano ponad 80 umów na 
łączną kwotę blisko 9,3 mln zł.

Do samorządów lokalnych trafią 
pieniądze z programów: „Mazowsze 
dla lokalnych centrów integracyj-
nych”, „Mazowsze dla młodzieży”, 
„Mazowsze dla straży pożarnych”, 
a także wsparcie na zadania zwią-
zane z budową i modernizacją dróg 
dojazdowych do gruntów rolnych 
(dawny FOGR).

O tym, czego dotyczą umowy, 
opowiedział marszałek wojewódz-
twa mazowieckiego Adam Struzik. 
– Jak co roku podpisujemy umowy 
dotyczące wsparcia. Przypomnę, 
że mamy aż 23 takie programy dla 
samorządów gminnych i powiato-
wych, ale też dla organizacji poza-
rządowych, czyli organizacji takich 
jak choćby Ochotnicze Straże Po-
żarne. Dzisiaj podpisujemy ponad 
80 umów dotyczących różnych ob-
szarów. To będą umowy dotyczące 
na przykład wsparcia modernizacji 
dróg lokalnych, zakupu sprzętu dla 
jednostek Ochotniczych Straży Po-
żarnych czy wsparcia działalności 
młodzieżowych rad gmin, miast czy 
powiatów. Muszę przyznać, że ruch 
rad młodzieżowych rozwija się bar-
dzo dynamicznie. To jest bardzo cen-
ne, dlatego że pokazuje, że młodzi 
ludzie chcą się angażować w życie 
swoich lokalnych społeczności. I my 
to wspieramy poprzez małe granty, 
które umożliwiają im działania. Są 
też umowy dotyczące wykorzystania 
środków europejskich. Uruchomi-
liśmy także 24. program wsparcia. 

Dotyczy on społeczności energetycz-
nych. Chodzi w nim o to, aby gminy, 
związki gminne, ale też indywidualni 
mieszkańcy, instytucje czy przedsię-
biorcy mogli przeanalizować, czy 
jest sens powoływania spółdzielni 
energetycznych, czy też klastrów 
energetycznych. Te wszystkie dzia-
łania to praktyczne realizowanie 

zasad pomocniczości, solidarności 
i współpracy z naszymi partnerami 
samorządów i organizacji poza-
rządowych – powiedział marszałek 
Adam Struzik. 

- W tym roku na programy wspar-
cia przeznaczyliśmy prawie miliard 
złotych. To realna, wszechstronna 
pomoc, która służy lokalnym spo-

łecznościom, bo korzystają i stra-
żacy, i mieszkańcy sołectw czy mło-
dzieżowi radni. Dziś podpisaliśmy 
pierwsze umowy na ponad 80 in-
westycji w regionie płockim – dodał 
marszałek.

Sejmik przyznał dotacje na zada-
nia związane z budową i moderni-
zacją dróg dojazdowych do gruntów 

rolnych (dawny FOGR). Wsparcie 
otrzymało 25 inwestycji z regionu 
płockiego. Na ten cel w budżecie 
województwa przeznaczono ponad 
4,6 mln zł. Dzięki wsparciu będą 
przebudowane i zmodernizowane 
drogi dojazdowe, gminne i powia-
towe.

Samorząd województwa poma-
ga również w tworzeniu i budowie 
centrów integracyjno-kulturalnych. 
Wsparcie można otrzymać na bu-
dowę i remont świetlic wiejskich 
i centrów integracyjnych, termomo-
dernizację domów kultury, montaż 
paneli fotowoltaicznych czy zakup 
wyposażenia. W regionie płockim 
dofinansowanie otrzymało 12 inwe-
stycji. Na ich realizację sejmik prze-
znaczył prawie 2,4 mln zł.

Władze regionu pomogą także 
w realizacji inicjatyw młodzieżo-
wych rad. Do regionu płockiego 
trafi 265 tys. zł na 12 zadań zwią-
zanych z powoływaniem nowych 
rad młodzieżowych i wzmacnianiem 
działań istniejących rad. Nowe rady 
powstaną m.in. w gminach Gosty-
nin, Staroźreby i Zawidz. Wspar-
cie na dotychczasową działalność 
otrzymają z kolei młodzieżowi radni 
z Wyszogrodu i Sierpca.

Podczas uroczystości podpisano 
również umowy w ramach programu 
„Mazowsze dla straży pożarnych”. 
Jest to program, w ramach którego 
sejmik Mazowsza dofinansowuje 
ochotnicze straże pożarne z całego 
regionu. Tegoroczne wsparcie dla 
OSP z regionu płockiego to prawie 
2 mln zł. Pieniądze trafią do 24 gmin 
i będą przeznaczone m.in. na remon-
ty i modernizację strażnic, zakup sa-
mochodów ratowniczo-gaśniczych, 
specjalistycznego sprzętu, środków 
ochrony indywidualnej strażaka czy 
umundurowania wyjściowego. 

Opr. (ek)

Mazowsze wspiera lokalne inwestycje

9,3 mln zł trafi  
do regionu płockiego! 

Wśród beneficjentów programów wsparcia znalazła się m.in. gmina Bielsk
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To już kolejny rok z rzędu, kiedy 
właściciele zabytkowych nierucho-
mości w Płocku mogą skorzystać 
z finansowej pomocy miasta w re-
montach obiektów. Dotyczy to za-
równo budynków zabytkowych, 
jak też nieruchomości położonych 
w obszarze Specjalnej Strefy Re-
witalizacji. Na ten cel z budżetu 
miasta została przeznaczona kwo-
ta ponad 1,6 mln złotych. 
Za finansowanie prac konserwa-

torskich, restauratorskich i robót bu-
dowlanych oraz opiekę nad zabytko-
wymi budynkami odpowiadają ich 
właściciele lub posiadacze. - Nie za-
wsze jednak są oni w stanie sprostać 
temu obowiązkowi, dlatego miasto 
wspiera prywatnych właścicieli przy 
realizacji prac remontowych – mówi 
prezydent Płocka Andrzej Nowa-
kowski. 

Z Informatora Społecznego „Mia-
sto Żyje!” dowiadujemy się, że przy-
znane w tym roku przez radnych do-
tacje to wynik naboru, który trwał od 
2 grudnia 2024 roku do 15 stycznia 
2025 roku. Do Urzędu Miasta Płoc-
ka wpłynęło 20 wniosków o dofi-
nansowanie robót wycenionych na 
prawie 10 mln zł. 

Zostały one poddane ocenie for-
malnej i merytorycznej. Wartość 
planowanych do wykonania prac 
w pozytywnie rozpatrzonych wnio-
skach opiewała na około 7,7 mln 
zł. Ostatecznie do dofinansowania 
wybrano 18 wniosków. Wśród nich 
najwyższa dotacja została przyznana 
Diecezji Płockiej na wykonanie prac 
konserwatorskich ceglano-kamien-
nej elewacji północnej i zachodniej 
oraz Wieży Szlacheckiej dawnego 
opactwa benedyktyńskiego – to oko-
ło 279 tys. zł.

Ponad 217 tys. zł otrzyma spółka 
ENKRA Krakowski na renowację 
kamienicy położonej przy ul. Kró-
lewieckiej 4. To już kolejny obiekt, 
który spółka ta odnowi na płockim 
Starym Mieście. Wcześniej przy 
wsparciu miasta firma przywróciła 

do życia m.in. kamienice położone 
przy ul. Warszawskiej 2, Bielskiej 3 
i 5 oraz Kwiatka 55.
Przy wsparciu miasta kontynu-

owane będą także działania przy 
odnowieniu Świątyni Miłosierdzia 

i Miłości, należącej do Kościoła 
Starokatolickiego Mariawitów. Tym 
razem ponad 133 tys. zł dofinanso-
wania zostanie wykorzystane do re-
montu fragmentu elewacji świątyni 
od strony ogrodu.

Dzięki przyznanym dotacjom 
modernizację przejdą także: kamie-
nica przy ul. Kwiatka 8, willa przy 
ul. Zalesie 2, oficyna przy pl. Stary 
Rynek 11 oraz kamienica Akademii 
Mazowieckiej przy ul. Kościuszki 

20. Dokończony zostanie remont 
kamienicy przy ul. Kwiatka 28, 
pomalowane zostaną ściany i sufit 
w kościele św. Dominika na płoc-
kich „Górkach”, wymienione zo-
staną okna w kościele pw. św. Jana 
Chrzciciela i w budynkach przy 
ul. Padlewskiego 1, 1a oraz Króle-
wieckiej 16. Odnowiona zostanie 
także klatka schodowa w siedzibie 
PSS Zgoda przy ul. Sienkiewicza 
32 oraz wykonana konserwacja za-
bytkowej ambony w kościele pw. 
św. Aleksego w Płocku Trzepowie 
i tabernakulum w płockiej farze.

W ramach przyznanych w tym 
roku dotacji wykonane zostaną tak-
że prace w budynkach, które nie 
posiadają statusu zabytku, ale po-
łożone są w obszarze ustanowionej 
w 2017 roku Specjalnej Strefy Re-
witalizacji.

Nowy dach zyska budynek przy 
ul. Kazimierza Wielkiego 8a, wy-
mienione zostaną okna w budynku 
przy ul. Kazimierza Wielkiego 10a 
oraz przy ul. Królewieckiej 12c. 
Wykonana zostanie także izolacja 
przeciwwilgociowa przy ul. Nowy 
Rynek 20 oraz ul. Padlewskiego 14. 

Dotacje na remonty nierucho-
mości położonych w Specjalnej 
Strefie Rewitalizacji przyznane zo-
stały po raz ósmy. Do tej pory na 
ten cel z miejskiej kasy przezna-
czono ponad 2 mln zł. Dzięki tym 
środkom wykonano prace przy 46 
budynkach – za kwotę ponad 7 mln 
zł. – Dotacje udzielane z budżetu 
miasta to istotny czynnik motywu-
jący właścicieli nieruchomości do 
podjęcia działań remontowych. 
Dla nas wszystkich zaś to przede 
wszystkim wyraz odpowiedzialno-
ści za nasze lokalne dziedzictwo. 
Odnowione obiekty bardzo często 
zyskują drugie życie. W zasadniczy 
sposób wpływają także na atrak-
cyjność przestrzeni publicznej oraz 
mają istotne znaczenie dla prowa-
dzonego procesu rewitalizacji. Za-
praszamy więc do aplikowania o te 
środki. Kolejna szansa już w grud-
niu – podsumowuje prezydent An-
drzej Nowakowski.

Opr. (jac)

Ponad 1,6 mln zł z budżetu miasta na rewitalizację nieruchomości 

Właściciele zabytków 
dostaną pieniądze

Najwyższa spośród tegorocznych dotacji została przyznana Diecezji Płockiej na wykonanie prac konser-
watorskich ceglano-kamiennej elewacji północnej i zachodniej oraz Wieży Szlacheckiej dawnego opactwa 
benedyktyńskiego

J.
 D

an
ie

lu
k

warto wiedzieć

Każde nowe zwierzę, które po-
jawia się w płockim ZOO, przez 
kilka dni przechodzi aklimatyza-
cję pod czujnym okiem pracowni-
ków ogrodu. Dopiero wtedy, gdy 
wiadomo, że nowy mieszkaniec 
dobrze czuje się na swoim wy-
biegu, mogą podziwiać go zwie-
dzający. Z Łezką cały ten proces 
przebiegł wzorowo.

- Łezka dojechała do płockiego 
ZOO w dobrym humorze. Chętnie 
wyszła ze skrzyni transportowej. 
Bez zawahania weszła do staj-
ni – relacjonują pierwsze chwile 
nowej mieszkanki w Płocku jej 
opiekunowie.

Łezka zdążyła już zadomowić 
się na swoim wybiegu. Zajada-
jąc siano, czeka, aż dołączy do 
niej samiec. Jak dowiadujemy się 
w płockim ZOO, ten temat jest 
właśnie formalizowany.

Takiego okazu w Płocku Ê
nie było!

Dodajmy, że Łezka urodziła 
w czerwcu 2024 r. Imię nadano 
jej nieprzypadkowo. Ma bowiem 

charakterystyczną czarną plamkę 
pod okiem. Jest przedstawiciel-
ką podgatunku zebry stepowej, 
która coraz rzadziej występuje 
w środowisku naturalnym. Takie-
go okazu jeszcze też w płockim 
ZOO nie było. Do tej pory mieli-
śmy jedynie zebry górskie. Warto 
ją zobaczyć, może choćby pod-
czas najbliższych majówkowych 
spacerów. Zwłaszcza że nie jest 
to jedyna atrakcja, która czeka 
na zwiedzających. Unikatowych 
zwierząt w naszym ogrodzie jest 
całe mnóstwo. To m.in. przycią-
gające wiele osób rekinów, pan-
tery śnieżne czy najstarsza wśród 
żyjących w ogrodach zoologicz-
nych zwierząt aligatorzyca Marta, 
która już 17 maja będzie obcho-
dzić swoje 95. urodziny!
- Specjalnie na majówkę przy-

pominamy godziny pokazowego 
karmienia zwierząt – zaprasza 
ZOO.

O której jedzą tapiry?  

• 9:15 – Śniadanie w Ptaszarni
• 10:00 – Śniadanie tapira

• 11:00 – 11.25 – Karmienie ryb
• 12:00 – Trening medyczny 
i karmienie fok

• 12:30 – Karmienie surykatek
• 13:00 – Karmienie pingwinów
• 13:30 – Karmienie słoni
• 14:00 – Karmienie żółwi i le-

gwanów
Dodajmy, że pokazy karmienia 

zwierząt zawarte są w cenie bile-
tu wstępu do ZOO. Pracownicy 
ogrodu przypominają, że zwierzę-
ta mogą karmić tylko ich opieku-
nowie, którzy dobierają dla nich 
odpowiednią dietę. A dokarmia-
nie zwierząt przez zwiedzających 
może wywołać u nich poważne 
problemy zdrowotne.

Od maja kolejna zmiana!

Na koniec jeszcze jedna ważna 
wiadomość dla miłośników płoc-
kiego ZOO. Od maja ogród jest 
czynny o godzinę dłużej! Eks-
pozycje egzotycznych zwierząt 
można zwiedzać w godzinach 
9.00-19.00, jednak kasa biletowa 
czynna jest tylko do godz. 18.00.

BS

Majowe atrakcje i nowości w płockim ZOO!

Kto je siano, a kto ryby? 

Łezka – nowa mieszkanka płockiego ZOO

ar
ch

. Z
O

O

Łezka to nowa mieszkanka płockiego ZOO. Mowa o zebrze stepowej, która 
w zeszłym tygodniu trafiła do naszego ogrodu zoologicznego z ZOO z Zamościa. 
Chcecie ją zobaczyć?
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Ożarów to wioska odległa jede-
naście kilometrów na południowy 
zachód od Wielunia, w dawnej 
ziemi sieradzkiej, powiązanej 
wielowiekowymi historycznymi 
więzami z Wielkopolską. Wieś 
powstała w drugiej połowie czter-
nastego wieku – w wyniku wypa-
lenia rosnącej wcześniej w tym 
miejscu puszczy, stąd też jej na-
zwa.

Początkowo była to wieś ksią-
żęca, a od drugiej połowy piętna-
stego wieku – szlachecka. Dwór 
w stylu późnobarokowym powstał 
w 1757 roku, a jego budowniczym 
był skarbnik sieradzki i kasztelan 
wieluński Władysław Bartochow-
ski. Data powstania oraz łacińskie 
inicjały pierwszego właściciela 
zostały wyryte na belce stropowej 
w jednym z pokojów. Pobliski 
majątek ziemski, położony na ma-
lowniczych wzgórzach Wyżyny 
Wieluńskiej, pozostawał w rękach 
rodziny Bartochowskich do 1832 
roku, była to w owym czasie naj-
większa posiadłość ziemska na te-
renie ziemi wieluńskiej.

Dworek w Ożarowie

Parterowy dworek powstał na 
zbliżonym do kształtu kwadratu 
kamienno-ceglanym fundamen-
cie. Do jego budowy użyto mo-
drzewiowych bali połączonych 
metodą zrębową. Swój wyjątkowy 
urok zawdzięcza usytuowanym 
we wszystkich czterech narożach 
kwadratowym alkierzom, nakry-
tym baniastymi kopułami. Nada-

ją one obiektowi charakteru mini 
fortalicji obronnej, bowiem daw-
niej alkierze symbolizowały basz-
ty przeznaczone dla łuczników 
w celach obronnych. W ożarow-
skim dworze alkierze przeznaczo-
ne były wyłącznie na pomieszcze-
nia mieszkalne bądź też sypialnie. 
Miały one swoje wady, bowiem 
ich obecność uniemożliwiała 
przestrzenną rozbudowę budyn-
ku bez jego architektonicznego 
oszpecenia. 

Według historyków budowni-
czy dworu przykładał szczególną 
uwagę do estetycznego i piękne-
go wyglądu, bowiem oprócz al-
kierzy zapewnił mu wyjątkowo 
harmonijne proporcje. Dokonał 
tego świadomie kosztem obniże-
nia funkcjonalności pomieszczeń 
wewnętrznych. Stosunek szeroko-
ści ścian budynku do jego całko-
witej wysokości wynosi bowiem 
1:3, co potęguję optyczne wraże-
nie wyjątkowej architektonicznej 
harmonii, a wysoki, łamany dach 
zwany polskim daje efekt monu-
mentalizmu. 

W okresie, gdy dwór był za-
mieszkany, poddasze pozosta-
wało niewykorzystane. Obecnie 
w pomieszczeniu tym mieszczą 
się biura pracowników muzeum. 
Dwór jest częściowo podpiwni-
czony i pokryty modrzewiowym 
gontem.

W pierwszej połowie dziewięt-
nastego wieku obiekt przeszedł na 
własność Ignacego Bąkowskie-
go, a jego ostatnim właścicielem 
był Niemiec Henryk Meske, któ-

Perły ziemi wieluńskiej 

Ożarów i Bolesławiec

Dwór w Ożarowie. Umeblowanie jednego z alkierzy

Muzeum Wnętrz Dworskich utworzone w alkierzowym dworze w Ożarowie

Dwór w Ożarowie. Ryngraf barski

Drewniany dwór szlachecki w Ożarowie, w którym mieści się obecnie ekspozycja wnętrz dworskich, zamierzaliśmy zwiedzić już przed trzema laty, przy 
okazji wizyty w Wieluniu. Jednak wówczas obiekt ten znajdował się w remoncie, który trwał niemal trzy lata. Prace rewitalizacyjne przywracające orygi-
nalny wygląd budynku, zgodny z jego wizerunkiem z osiemnastego i dziewiętnastego wieku, zakończyły się dopiero w kwietniu 2023 roku. Cały kompleks 
obejmujący zarówno dwór, jak i otaczający go park krajobrazowy został ponownie udostępniony zwiedzającym.
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ry opuścił to miejsce pod koniec 
drugiej wojny światowej. Później 
dwór wraz z parkiem znajdował 
się w dyspozycji Lasów Państwo-
wych. Muzeum Wnętrz Dwor-
skich, będące zamiejscowym 
oddziałem Muzeum Ziemi Wie-
luńskiej, powstało dopiero w la-
tach siedemdziesiątych ubiegłego 
wieku. Odremontowano wówczas 
budynek, okładając elewacje mo-
drzewiowymi deskami, zmienia-
jąc tym pierwotny wygląd dworu. 
Dopiero ostatni remont przywró-
cił dworkowi oryginalny wygląd. 
Jego ściany są obecnie otynkowa-
ne w kolorze białym, co dodaje 
obiektowi dodatkowego uroku. 

Zwiedzanie wnętrz trwa oko-
ło godziny, a cena za bilet jest 
bajecznie niska. W salach pre-
zentowana jest wystawa wnętrz 
dworskich typowych dla drugiej 
połowy dziewiętnastego wieku. 
Rezydencja sprawia wrażenie 
wciąż zamieszkałej siedziby zie-
miańskiej, bowiem kultura i życie 
codzienne tej warstwy społecznej 
zostało tutaj z wielką starannością 
odtworzone. Zrekonstruowano 
wyposażenie salonu, buduaru, ga-
binetu i sypialni męskiej, sypialni 
damskiej, jadalni, alkowy dziew-
częcej, pokoju myśliwskiego oraz 
kredensowni. W pomieszczeniach 
znajdują się przedmioty z drugiej 
połowy dziewiętnastego wie-
ku: szafy, skrzynie, kunsztownie 
rzeźbione stoły, krzesła, biurka 
i damskie toaletki oraz piece ka-
flowe. 

Jest tam również pochodzący 
z tamtej epoki fortepian marki 
Bechstein, używany podczas im-
prez kulturalnych, organizowa-
nych cyklicznie w pomieszcze-
niach dworu. Ściany ozdabiają 
tkaniny, obrazy i portrety daw-
nych właścicieli. Wnętrza wypeł-
nione są bibelotami z epoki, foto-
grafiami oraz ceramiką użytkową. 
Do najciekawszych eksponatów 
należy oryginalny barski ryngraf 
pochodzący z drugiej połowy 
osiemnastego wieku, wykonany 
ze złoconej miedzianej blachy.

Park dworski

Po założonym w osiemnastym 
wieku dworskim parku, którego 
powierzchnia wynosiła początko-
wo ponad osiem hektarów, pozo-
stała obecnie zaledwie połowa. 
Został on przetrzebiony w ubie-
głych latach przez nieodpowied-
nią gospodarkę leśną, pomimo to 
zachowało się w nim kilka pomni-
ków przyrody. Park osłaniał dwór 
od zimnych wiatrów wiejących 
z północy, pełnił też funkcję miej-
sca rekreacyjnego dla mieszkań-
ców majątku. 

Obecnie znajduje się w nim 
oficyna z początku dwudzieste-
go wieku, w której mieszczą się 
wystawy czasowe oraz odbywają 
zajęcia kulturalne. Przy jego pół-
nocno-zachodniej granicy stoi ka-
mienna baszta widokowa pocho-
dząca z osiemnastego wieku.

Półtora kilometra na wschód 
od Ożarowa w Kocilewie można 
obejrzeć ponad stuletni drewniany 
wiatrak „kożlak”, pełniący jeszcze 
do połowy ubiegłego wieku funk-
cję wiejskiego młyna. Odtworzo-
no w nim kompletny mechanizm 
służący do przemiału zbóż. Wia-
trak mógł w ciągu jednego roku 
zemleć około dziewięćdziesięciu 
ton ziarna.

Zamek w Bolesławcu

Trzydzieści kilometrów na za-
chód od Ożarowa, nad Prosną, 
lewym dopływem Warty, położo-
ne jest miasteczko Bolesławiec. 
Zachęcamy do zwiedzania go, 
ponieważ znajdują się tam ruiny 
jednego z pierwszych zamków 
wzniesionych przez Kazimierza 

Wielkiego. Powstał w latach 1336 
– 1338, jako warownia o charakte-
rze wybitnie nizinnym. Zbudowa-
ny został między dwoma ramiona-
mi rzeki Prosny, na niedostępnym 
bagiennym terenie. Prosna przez 
wiele wieków była granicą mię-
dzy Polską a monarchią Habsbur-
gów, a zamek pełnił rolę strażni-
cy. Obecnie znajduje się w pew-
nym oddaleniu od prawego brzegu 
rzeki, bowiem w ciągu kilku wie-
ków przesunęła ona swoje koryto. 

Mimo że zamek miał prostą 
konstrukcję, to w średniowieczu 
był obiektem trudnym do zdoby-
cia. Obronił się m.in. przed woj-
skami króla Władysława Jagiełły 
w czasie, gdy ten próbował ode-
brać go z rąk księcia Władysława 
Opolczyka. Według przekazów 
historycznych oblężenie trwało 
aż siedem lat. Wpływ na to miały 
zarówno wysokie mury, jak też te-
renowe walory obronne.

Zamek zbudowany został na 
usypanym sztucznie wzniesieniu. 
Otoczony był kamienno-cegla-
nym murem w kształcie nieregu-
larnego owalu. Od strony połu-
dniowo-wschodniej znajdowała 
się wieża bramna. Budynki we-
wnętrzne były początkowo drew-
niane, jednak nie zachowały się 
po nich żadne ślady. Gdy ziemią 
wieluńską zarządzał Władysław 
Opolczyk, wybudował w obrębie 
warowni wysoką ośmioboczną, 
pięciokondygnacyjną wieżę osta-
tecznej obrony, podwyższył też 
mury. W tym samym czasie po-
wstały dwa sporych rozmiarów 
murowane budynki mieszkalne, 
kuchnia, wozownia oraz spi-
chlerz. Wzmocniona została fosa 
chroniącą przedzamcze, na któ-
rym znajdowały się obiekty go-
spodarcze. 

Po raz pierwszy zamek zdobyli 
Szwedzi w czasie potopu. Po raz 
drugi został zajęty i zniszczony 
przez Szwedów czterdzieści lat 
później, podczas wojny północnej. 
Po tej katastrofie popadł w ruinę. 
Do dziś zachowała się 22-metro-
wej wysokości wieża – nazywana 
obecnie Basztą Kazimierzow-
ską – oraz fundamenty murów 
obronnych. W pobliżu pozostały 
fragmenty starorzecza w formie 
bagnistych stawów. U podnóża 
rozciągają się sporych rozmiarów 
błonia, na których organizowane 
są imprezy miejskie.

Zamek oddalony jest kilkaset 
metrów od bolesławieckiego ryn-
ku. Miasto ma znacznie dłuższy 
rodowód od znajdującej się obok 
niego warowni, bowiem pierwsze 
wzmianki o nim pochodzą z 1266 
roku. Istniało już w czasach Bo-
lesława Pobożnego, księcia ka-
lisko-gnieźnieńskiego i od niego 
wywodzi swoją nazwę. Pełniło 
początkowo rolę starostwa niegro-
dowego. Przebiegały tędy szlaki 
kupieckie z Rusi na Śląsk oraz 
z Moraw na Kujawy i w kierunku 
Gdańska. Bolesławiec utracił pra-
wa miejskie po powstaniu stycz-
niowym i odzyskał je ponownie 
dopiero w styczniu 2024 roku.

Jeszcze do niedawna moż-
na było zwiedzać ruiny, a nawet 
wejść na zamkową wieżę. Obec-
nie nie jest to już możliwe – te-
ren jest ogrodzony, a wstęp – ze 
względów bezpieczeństwa – za-
broniony. Pozostałości piastow-
skiego zamku można więc podzi-
wiać wyłącznie z oddali. Podczas 
gruntownych badań archeologicz-
nych, które przeprowadzano w la-
tach siedemdziesiątych ubiegłego 
wieku, odnaleziono szereg zabyt-
ków ukrytych w ziemi. Planowa-
no stworzenie na terenie zamku 
rezerwatu archeologicznego, jed-
nak do tej pory zamierzeń tych nie 
zrealizowano. 

Tekst i fot.  

Ewa i Bogumił Liszewscy
Kazimierzowska baszta i fragment ruin murów obronnych w Bolesławcu nad Prosną

Dwór w Ożarowie. Wnętrze salonu

Dwór w Ożarowie. Sala myśliwska
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warto wiedzieć

Jak wynika z analizy danych zgro-
madzonych w Rejestrze Dłużników 
BIG InfoMonitor i bazie BIK, kobiety 
zasługują na miano wiarygodnych 
finansowo klientek ze względu na lep-
szą solidność płatniczą. Warto sprze-
dawać im swoje usługi i produkty, 
także z odroczonym terminem płatno-
ści. Zdecydowanie lepiej od mężczyzn 
spłacają zobowiązania kredytowe 
oraz pozakredytowe, a niesolidnych 
dłużniczek jest wśród nich zdecydo-
wanie mniej niż w gronie mężczyzn. 
Udział kobiet oraz mężczyzn w łącznej 
liczbie osób z zaległościami wynosi 
odpowiednio 38 proc. i 62 proc. Jesz-
cze większe dysproporcje widać, gdy 
analizuje się wartość zaległości. Panie 
mają ponad dwa razy mniej opóźnio-
nych i nieopłaconych zobowiązań niż 
panowie. Kwoty te nie mają szans 
zrównać się nawet po odjęciu męż-
czyznom ponad 15,8 mld zł długów 
alimentacyjnych, w 96 proc. należą-
cych do ojców. Jak one to robią? Być 
może kluczem do sukcesu jest fakt, że 
cenią sobie bezpieczeństwo finansowe 
i wbrew stereotypowi są bardziej ra-
cjonalne od mężczyzn.

Choć kobiety przeważnie zarabiają 
gorzej od mężczyzn, są często mniej 
aktywne zawodowo, bardziej lubią za-
kupy, równie chętnie jak mężczyźni za-
ciągają kredyty i pożyczki, to mimo to 
zdecydowanie lepiej obsługują swoje 
zobowiązania i cenią sobie bezpieczeń-
stwo finansowe – wynika z badania 
wykonanego na potrzeby BIG InfoMo-
nitor. Dla kobiet zdecydowanie czę-
ściej zbyt niskie łączne zarobki w go-
spodarstwie domowym są powodem 
do niepokoju, a nawet przyczyną spo-
rów w rodzinie (21 proc. kobiet vs. 12 
proc. panów). Mają też większą potrze-
bę posiadania oszczędności, a gdy jest 
kiepsko finansowo, chętniej od panów 
decydują się na szukanie lepszej pracy. 
Zaufanie i szczerość oraz umiejętność 
planowania wydatków to dla nich dwa 
najważniejsze aspekty budowania 
dobrych relacji finansowych. W efek-
cie ich udział w liczbie niesolidnych 
dłużników, jak i kwocie zaległości jest 
zdecydowanie niższy niż w przypadku 
mężczyzn.

Mniej niesolidnych dłużniczek

Jak wynika z danych zgromadzo-
nych w Rejestrze Dłużników BIG Info-
Monitor i bazie BIK, zaległe zobowią-
zania zarówno kredytowe, jak i poza-
kredytowe kobiet wyniosły na koniec 
grudnia minionego roku 26,2 mld zł, 
a mężczyzn – 58,4 mld zł. Niesolid-
nych dłużniczek jest niecałe 952 tys., 
natomiast niesolidnych dłużników bli-
sko 1,6 mln. Średnio na kobietę przy-
pada 27,5 tys. zł z łącznych zaległości, 
podczas gdy na mężczyznę ponad 37 
tys. zł. Pań jest dla przykładu zdecy-
dowanie mniej wśród niesolidnych 
dłużników telekomów czy zarządców 
nieruchomości. Nie mówiąc już o ali-
mentach, gdzie niepłacących matek jest 
zaledwie 4 proc.

- Mniejsze zaległości finansowe 
kobiet mają co najmniej dwa źródła. 
Po pierwsze kobiety bardziej odpo-
wiedzialnie podchodzą do wydatków, 

szczególnie w przypadku większych 
kwot są ostrożniejsze i mniej skłonne 
do ryzyka. Po drugie, ponieważ często 
zarabiają mniej od swoich partnerów, 
mają niższą zdolność kredytową w ban-
kach i firmach udzielających pożyczek. 
To sprawia, że mężczyźni zaciągają 
wyższe kwoty zobowiązań, a tym sa-
mym biorą na siebie większe wydatki 
związane z ich obsługą, a w przypad-
ku trudności finansowych są obciążani 
wyższymi kwotami zaległych długów. 
Ale to panie częściej niż panowie pla-
nują w tym roku wyprostować swoją 

sytuację finansową – wskazuje dr hab. 
Waldemar Rogowski, główny analityk 
BIG InfoMonitor.

Rekordzistce wśród kobiet o naj-
większej wartości zaległych zobowią-
zań, która nie dała rady spłacić 74 mln 
zł, do męskiego rekordu brakuje 18 
mln zł. Na 10 największych rekordzi-
stów w Polsce przypadają tylko cztery 
kobiety.

- Finanse kobiet to temat, który zy-
skuje na znaczeniu w dzisiejszym świe-
cie. W miarę jak kobiety coraz częściej 
zajmują kluczowe stanowiska w bizne-
sie, polityce i innych dziedzinach życia, 
ich rola w zarządzaniu finansami także 
domowymi staje się nieodzowna. Ro-
śnie również liczba kobietek singielek, 
które muszą samodzielnie zarządzać 
swoimi finansami. Niestety, nadal wiele 
kobiet boryka się z wyzwaniami zwią-
zanymi z nierównością płac, brakiem 
dostępu do edukacji finansowej oraz 
stereotypami dotyczącymi ich zdolno-

ści do zarządzania pieniędzmi. Jednak 
jak się okazuje to właśnie kobiety po-
trafią skuteczniej zarządzać finansami, 
szczególnie osobistymi i własnego go-
spodarstwa domowego – podsumowu-
je dr hab. Waldemar Rogowski, głów-
ny analityk BIG InfoMonitor. 

Częściej biorą kredyty,  
ale w niższych kwotach

Rynek kredytowy w Polsce wykazu-
je różnice w zachowaniach i preferen-
cjach kredytowych między kobietami 

a mężczyznami. Potwierdza to analiza 
BIK – największej w Polsce bazy in-
formacyjnej o kredytach i pożyczkach 
ponad 25 milionów osób. Kobiety czę-
ściej niż mężczyźni wspierają się kre-
dytami i pożyczkami, choć na niższe 
kwoty. W 2024 roku – w stosunku do 
roku poprzedniego – panie zaciągnę-
ły więcej zobowiązań zarówno pod 
względem kwoty, jak i liczby.

Wartość zaciągniętych przez ko-
biety zobowiązań z tytułu kredytów 
i pożyczek wzrosła w 2024 roku o 37 
proc. w porównaniu z 2023 r., a dla 
mężczyzn wzrost ten wyniósł 29 proc. 
Jeszcze większa przewaga widoczna 
jest w ujęciu liczbowym, z której wyni-
ka że prawie o dwie trzecie (64,5 proc.) 
wzrosła liczba zobowiązań podjętych 
przez panie, podczas gdy u panów ich 
liczba wzrosła o 41,3 proc.

Ogólny wzrost liczby (32,7 proc.) 
i wartości kredytów (54,5 proc.) wska-
zuje na rosnące zapotrzebowanie na 

finansowanie wśród konsumentów, 
a przewaga kobiet może oznaczać, że 
aktywnie partycypują i podejmują co-
raz więcej decyzji o wydatkach gospo-
darstw domowych.

- Kobiety są bardziej skłonne do 
korzystania z nowoczesnych form fi-
nansowania, takich jak płatności od-
roczone, podczas gdy mężczyźni czę-
ściej wybierają tradycyjne produkty 
kredytowe, takie jak karty kredytowe 
i kredyty gotówkowe. Różnice te mogą 
wynikać z różnych potrzeb finansowych 
i preferencji obu płci – mówi Sławomir 

Nosal, kierownik Zespołu Analiz Busi-
ness Intelligence, BIK.

Różnice w rodzajach  
finansowania

Kobiety zdecydowanie dominują 
w kategorii odroczonych płatności. 
W 2024 roku zawarły one ponad 66% 
wszystkich transakcji BNPL. Tylko co 
trzeci klient korzystający z tej formy 
finansowania zakupów to mężczyzna 
(33,6 proc.).

Panowie wykazują większe zainte-
resowanie kartami kredytowymi i li-
mitami kredytowymi. Również domi-
nują oni w kredytach gotówkowych, 
z udziałem prawie 56 proc. w wartości 
ich sprzedaży w 2024 r., podczas gdy 
kobiety stanowią około 44 proc.

Mniej wyraźne, ale nadal zauważal-
ne są różnice w podejściu do korzy-
stania z kredytów mieszkaniowych, 
w których panowie odpowiadają za bli-
sko 53 proc. wartości zeszłorocznych 
transakcji, a kobiety za około 47%. 
Podobny udział widać w kategorii kre-
dytów ratalnych.

Co ciekawe, najmniejsze różnice 
występują w korzystaniu z finansowa-
nia poza bankami. Mężczyźni i kobiety 
korzystają z pożyczek pozabankowych 
niemal na równi, z udziałem odpowied-
nio 50,5 proc. i 49,5 proc.

Interesujące jest również porówna-
nie solidności płatniczej obu płci.

- BIK zmierzył różnice w jakości 
korzystania z kredytów między kobie-
tami a mężczyznami, analizując udział 
kredytów opóźnionych o ponad 90 dni 
według salda. Wniosek przemawia na 
korzyść kobiet jako lepszych płatników. 
Panie generalnie lepiej radzą sobie 
z terminowym spłacaniem zobowiązań 
niż mężczyźni w prawie każdej katego-
rii – wskazuje Sławomir Nosal z BIK.

Zarówno panowie, jak i panie mają 
największe opóźnienia w spłacie kre-
dytów gotówkowych i limitów kredy-
towych w koncie. W obu przypadkach 
jednak lepiej spłacają je panie.

Jedyną kategorią, w której kobiety 
mają nieco wyższy udział opóźnionych 
kredytów niż mężczyźni, są pożyczki 
pozabankowe. Kobiety mają 14,6 proc. 
opóźnionych kredytów, podczas gdy 
mężczyźni 14,2 proc.

Wniosek z analizy nasuwa się zatem 
jeden: kobiety lepiej zarządzają swo-
imi zobowiązaniami kredytowymi, co 
może wynikać z bardziej ostrożnego 
podejścia do finansów i większej dys-
cypliny w spłacaniu zobowiązań.

* Źródło: BIG InfoMonitor
Opr. (kw)

Według danych zgromadzonych w Rejestrze Dłużników BIG InfoMonitor i bazie BIK

Kobiety są solidniejsze finansowo

Rodzice wcześniaków i dzieci, 
które tuż po narodzinach wyma-
gały hospitalizacji, mogą liczyć na 
dłuższy urlop macierzyński. Nowe 
zasady obowiązują od 19 marca br.

Jak informuje Zakład Ubezpieczeń 
Społecznych, w Polsce co roku śred-
nio 7 procent dzieci rodzi się przed-
wcześnie, a ponad tysiąc z nich to 
maluszki sprzed 28 tygodnia ciąży. 

Dla kogo dłuższy  
urlop macierzyński?

Od 19 marca ubezpieczeni rodzice 
wcześniaków mogą korzystać z uzu-
pełniającego urlopu macierzyńskie-
go. – To tydzień urlopu za każdy ty-
dzień pobytu w szpitalu po porodzie. 
Jego maksymalny czas będzie zależał 
od tygodnia ciąży, w którym urodzi 
się dziecko, jego wagi urodzeniowej 
i okresu hospitalizacji – wyjaśnia 
nowe zasady Wojciech Ściwiarski, 

regionalny rzecznik prasowy w wo-
jewództwie mazowieckim.

Jeżeli dziecko przyjdzie na świat 
przed ukończeniem 28. tygodnia 
ciąży lub z wagą do 1000 g, to urlop 
wydłuży się maksymalnie o 15 tygo-
dni. Gdy dziecko urodzi się później, 
ale przed ukończeniem 37. tygodnia 
ciąży i z masą powyżej 1000 g, to 
urlop będzie dłuższy maksymalnie 
o 8 tygodni.

Jak tłumaczy Wojciech Ściwiar-
ski, z uzupełniającego urlopu do 8 
tygodni skorzystają również rodzice 
dziecka, które urodziło się o czasie, 
czyli już po ukończeniu 37. tygo-
dnia ciąży. – Chodzi tu o sytuacje, 

gdy noworodek spędził w szpitalu co 
najmniej dwa kolejne dni, z których 
pierwszy przypadał na okres od 5. 
do 28. dnia po porodzie. Z urlopu 
będą mogli skorzystać również ro-
dzice adopcyjni i zastępczy (jeśli nie 
są rodziną zastępczą zawodową). 
Chodzi o sytuacje, gdy pobyt dziec-
ka w szpitalu miał miejsce zaraz po 
przyjęciu go na wychowanie – infor-
muje rzecznik.

Kiedy złożyć wniosek?

Uzupełniający urlop macierzyń-
ski będzie można wykorzystać jed-
norazowo, bez dzielenia na części. 

Przysługuje bezpośrednio po pod-
stawowym urlopie macierzyńskim. 
Dlatego wniosek trzeba złożyć 
jeszcze przed końcem urlopu ma-
cierzyńskiego. Za czas uzupełnia-
jącego urlopu będzie przysługiwał 
zasiłek macierzyński. Miesięczny 
zasiłek wyniesie 100 proc. podsta-
wy wymiaru. Do jego wypłaty bę-
dzie potrzebny wniosek od rodzica 
i zaświadczenie ze szpitala o okre-
sie hospitalizacji dziecka, tygodniu 
ciąży, w którym się urodziło i ma-
sie urodzeniowej.

ZUS udostępni zaktualizowa-
ne wzory dokumentów potrzeb-
nych do wypłaty zasiłku. Można 

je pobrać ze strony zus.pl. Chodzi 
o wniosek o zasiłek macierzyński 
(ZUS ZAM) oraz zaświadczenie 
płatnika składek (Z-3). Zaktualizo-
wane formularze są też w Platfor-
mie Usług Elektronicznych ZUS/
eZUS.

Jeżeli dziecko urodziło się przed 
wejściem w życie nowych przepi-
sów, to rodzic otrzyma prawo do 
uzupełniającego urlopu pod wa-
runkiem, że 19 marca 2025 roku 
przebywał jeszcze na urlopie ma-
cierzyńskim (to ważne: nie rodzi-
cielskim!).

Część rodziców w jednym wnio-
sku wystąpiła o urlop macierzyń-
ski i od razu o rodzicielski. Jeśli 
chcą skorzystać z nowego uzupeł-
niającego urlopu macierzyńskiego, 
muszą przesunąć datę rozpoczęcia 
rodzicielskiego. Zrobią to, składa-
jąc nowy wniosek o zasiłek macie-
rzyński.

Opr. rad

Rodzice wcześniaków będą mieli dłuższy urlop

Jakie są jego zasady?

Zdjęcie poglądowe
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o tym się mówi

Urząd Miasta Płocka wybrał fir-
mę, która zajmie się zagospodaro-
waniem terenu po pływalni miejskiej 
przy Al. Kobylińskiego.

W przetargu wpłynęło dziesięć 
ofert, a przeznaczona na inwestycję 
kwota 3 996 802 złotych pozwoliła na 
wybór wykonawcy.

Przypomnijmy, że oferty złożyły 
firmy: Bora – cena 3 054 435,90 zł; 
Przedsiębiorstwo Handlowo-Usługo-
we „ARENA” – cena 2 201 700 zł; 
Em-bruk – cena 2 161 971 zł; Firma 
Handlowo-Usługowa Patryk Zieliński 
– cena 2 145 120 zł; Przedsiębiorstwo 
Budowlano-Produkcyjne „TRAKT” – 
cena 2 699 000 zł; SORTED – cena 
4 837 590 zł; Zielony Ogród – cena 
2 146 350 zł; JARMAR – cena 3 260 
510,95 zł; Firma Budowlano-Drogo-
wa „PRASBET” – cena 3 075 000 zł; 
Firma Remontowo-Budowlana LI-
POWSKI – cena 2 535 000 zł.

Zgodnie z wcześniejszymi zapo-
wiedziami werdykt komisji prze-
targowej poznaliśmy w ostatnich 
dniach kwietnia. Wybrana została 
oferta Firmy Handlowo-Usługowej 
Patryk Zieliński.

Jak już informowaliśmy czytelni-
ków „Tygodnika Płockiego”, inwe-
stycja będzie polegać na rozbiórce 
budynku pływalni i zbudowaniu na 
tym terenie dwóch nowych parkin-
gów (o nawierzchni ażurowej) na 120 
aut osobowych. Przebudowany zosta-
nie także trzeci parking, który przez 
lata służył pływalni. Łącznie przy Al. 
Kobylińskiego będzie do dyspozycji 
160 miejsc parkingowych, wybrane 
z nich przeznaczone zostaną dla osób 
z niepełnosprawnościami. Parking bę-
dzie ogólnodostępny i bezpłatny. Jego 

budowa ma potrwać pięć miesięcy po 
podpisaniu umowy z wybranym wy-
konawcą. Całość zostanie otoczona 
nowymi chodnikami. Jeden powstanie 
od Al. Kobylińskiego wzdłuż ogro-
dzenia sąsiedniej nekropolii, drugi 
natomiast – od muru cmentarza do 
ul. Bartniczej. Posadzona zostanie też 
nowa roślinność: 56 drzew, 1,4 tys. 
krzewów, a do tego mnóstwo ozdob-
nych traw i bylin. 

Kobylanka – ze względu na cha-
rakterystyczną konstrukcję nazywana 
„Szklanką” – powstała ponad 50 lat 
temu. Według przedstawicieli Urzędu 
Miasta Płocka renowacja liczącego 
pół wieku obiektu była ekonomicz-
nie nieuzasadniona. Tym bardziej, 
że jej rolę przejął oddany do użytku 
w kwietniu ubiegłego roku aquapark, 
zlokalizowany po sąsiedzku – przy ul. 
Miodowej. 

Projekt budowy pływalni Kobylan-
ka powstał w latach 1962-1970 jako 

część planu budowy ówczesnego osie-
dla Dobrzyńska. Został przygotowany 
przez Warszawskie Biuro Projektów 
Miastoprojekt Stolica-Wschód. Archi-
tektami obiektu byli Tadeusz Koby-
lański, Jadwiga Grębecka, a konstruk-
torem – Stefan Goetz. 

Generalnym wykonawcą pływalni 
było Przedsiębiorstwo Budownictwa 
Przemysłowego Petrobudowa, a kie-
rownikiem budowy osiedla został Jan 
Przybyłowicz. 

Aranżacją wnętrz pływalni zajął się 
w 1973 roku płocki artysta, malarz 
i muzealnik – Tadeusz Zaremba, póź-
niejszy wieloletni dyrektor Muzeum 
Mazowieckiego.

Pływalnia została wykonana w czy-
nie społecznym przy udziale płockich 
przedsiębiorstw budowlanych Mosto-
stal i Petrobudowa oraz Elektromon-
taż Warszawa.

(jac)

Wiadomo już, która firma wyburzy Kobylankę

Pływalnię zastąpi parking

ORLEN rusza z nową promocją 
dla posiadaczy pojazdów elektrycz-
nych zarejestrowanych w aplikacji 
ORLEN Charge. Aż do 30 maja br. 
będą mogli ładować swoje pojazdy 
taniej o 35-proc. – i to we wszyst-
kich punktach należących do Grupy 
ORLEN (jest ich ponad 1,1 tys.). 
To rekordowa promocja ORLEN, 
wspierająca rozwój elektromobil-
ności w Polsce. Dodatkowo użyt-
kownicy, którzy dodadzą kartę 
lojalnością VITAY do aplikacji OR-
LEN Charge i wykonają sesję łado-
wania, otrzymają bonus w postaci 
1000 punktów VITAY. 

– Możliwość szybkiego, nieza-
wodnego ładowania pojazdów 
elektrycznych w przystępnej cenie 
ma kluczowe znaczenie dla rozwo-
ju elektromobilności w Polsce. Już 
dziś możemy zaoferować naszym 
klientom infrastrukturę do ładowa-
nia w ponad tysiącu stu punktach 
w całym kraju, w tym pierwszą ultra-
szybką stację w Warszawie. Nasza 
nowa promocja to nie tylko okazja 
do tańszego ładowania, ale także za-
chęta dla nowych użytkowników do 
poznania możliwości, jakie oferuje 
nasza sieć stacji ładowania ORLEN 
Charge – mówi Krzysztof Kaczyń-
ski, dyrektor wykonawczy ds. elek-
tromobilności ORLEN.

Promocja we wszystkich w kraju 
stacjach ładowania ORLEN i Energi 
z Grupy ORLEN potrwa do piątku, 
30 maja, do godz. 16.00. Zarejestro-
wani użytkownicy aplikacji ORLEN 

Charge będą mogli w tym czasie 
skorzystać z ładowania pojazdów 
elektrycznych z 35-proc. rabatem. 
Klienci, którzy korzystają z progra-
mu VITAY i dodadzą swoją kartę 
lojalnościową w aplikacji ORLEN 
Charge, po pierwszej sesji ładowa-
nia otrzymają 1000 punktów VI-
TAY na start.

Niższe koszty ładowania to nie je-
dyna korzyść, którą ORLEN oferuje 
posiadaczom pojazdów elektrycz-
nych. Koncern konsekwentnie uru-
chamia kolejne punkty ładowania, 
które gwarantują kierowcom kom-
fort podróżowania po całym kra-
ju. Ponadto w Warszawie, przy ul. 
Bielańskiej 12 działa już pierwsza 
w Polsce innowacyjna ultraszybka 
stacja DC, która umożliwia ładowa-
nie z mocą do 360 kW. Dwa chło-
dzone cieczą złącza CCS, intuicyjny 
ekran dotykowy oraz wybór formy 
płatności (w aplikacji lub kartą) za-
pewniają pełen komfort użytkowa-
nia. Uzupełnieniem tej lokalizacji 
jest dodatkowa stacja ładowania AC 
o mocy 22 kW.

W całej Polsce ORLEN posiada 
już ok. 1,1 tys. punktów ładowania 
pojazdów elektrycznych. Zgodnie 
z przyjętą strategią do 2035 roku sieć 
ORLEN Charge będzie odpowiadała 
za 33% udziału dostarczonej energii 
do samochodów elektrycznych na 
rynku ogólnodostępnego ładowa-
nia EV w Polsce, przy założeniu 6 
tysięcy punktów ładowania. W od-
powiedzi na rosnące zapotrzebowa-
nie, punkty ładowania powstawać 
będą także na pozostałych rynkach, 
na których ORLEN jest obecny, 
w Niemczech, Austrii, Czechach, na 
Słowacji, Węgrzech i Litwie.

Opr. (kw)

Do 30 maja z aplikacją ORLEN Charge 
taniej o 35 proc.

Ładujesz elektryka? 
Ta promocja jest  
dla ciebie!

W sobotę, 24 maja tereny zielo-
ne Politechniki w Płocku zamienią 
się w przestrzeń rodzinnej zaba-
wy. Na gości czekać będzie mnó-
stwo darmowych atrakcji, smako-
łyków i świetnej zabawy.

Z pewnością uczestnicy wydarze-
nia nie będą mieli okazji się nudzić. 
I jak zapowiadają organizatorzy 
wydarzenia, będzie to dzień pełen 
radości, śmiechu i dobrej zabawy 
dla całej rodziny. Piknik „Rodzin-
nie na Politechnice” organizuje dla 
mieszkańców Płocka i okolic Sto-
warzyszenie Przyjaciół Politech-
niki Warszawskiej Filii w Płocku. 
Wydarzenie odbędzie się w sobotę, 
24 maja 2025 roku, w godzinach 
11:00–16:00 na terenach zielonych 
Politechniki Warszawskiej Filii 
w Płocku, przy ul. Łukasiewicza 17. 
– Piknik to nie tylko świetna zabawa, 
ale też okazja do integracji społecz-
ności lokalnej, promocji edukacji, 
kultury oraz aktywnych form spę-
dzania czasu. Nie może Was zabrak-
nąć! Zabierzcie rodzinę, znajomych 

i dużo dobrego humoru – zapraszają 
do udziału w pikniku jego organiza-
torzy.

Animacje, dmuchańce 
i wata cukrowa

W programie wydarzenia zapla-
nowano szereg atrakcji dla młod-
szych i starszych. Przygotowane 
będą między innymi: strefa zabaw 
dla dzieci, strefa relaksu i odpoczyn-
ku, warsztaty naukowe i animacje, 
fotobudka. W strefie gastronomicz-
nej można będzie zajadać się watą 
cukrową, popcornem i grillowanymi 
smakołykami. Wiele ciekawostek 
będzie także na stoiskach partnerów, 
organizacji studenckich i służb mun-
durowych.

Wstęp na wydarzenie oraz udział we 
wszystkich atrakcjach są bezpłatne.

Sponsorami wydarzenia są firmy: 
Aldesa Polska, Technik Polska oraz 
Izotechnik Sp. z o.o.

Szczegółowe informacje o pikni-
ku dostępne są na stronie interneto-
wej: www.sp.pwplock.edu.pl.

rad

Politechnika zaprasza całe rodziny!

Czas na wspólne 
świętowanie

W Akademii Mazowieckiej otwar-
to nowe, specjalistyczne pracownie. 
Skorzystają z nich studenci kształcący 
się na Wydziale Prawa, Administra-
cji i Ekonomii. Będą mogli prowadzić 
w nich m.in. sprawy sądowe, jak 
również różnego rodzaju działania 
śledcze oraz analizę incydentów in-
formatycznych. Mają ku temu stwo-
rzone idealne warunki.

Urząd Miasta Płocka wsparł powsta-
nie pracowni cyberbezpieczeństwa, 
przekazując 50 tys. zł na zakup nowo-
czesnego wyposażenia, które pozwala 
na prowadzenie zajęć z informatyki 
śledczej, analizy incydentów informa-
tycznych oraz doskonalenie umiejęt-
ności z zakresu tzw. białego wywiadu.

Jak dowiadujemy się w uczelni, in-
westycja ta znacząco podnosi jakość 
kształcenia, umożliwiając studentom 
zdobywanie praktycznych umiejęt-
ności w zakresie bezpieczeństwa cy-
frowego, dowodów cyfrowych i ana-
lizy incydentów informatycznych. 
W tak nowoczesnej pracowni dosko-
nalone będą również kompetencje 
związane z tzw. białym wywiadem, 
czyli pozyskiwaniem informacji 
o osobach, zdarzeniach i podmiotach 
gospodarczych na podstawie ogólno-
dostępnych źródeł.

Także Sąd Okręgowy w Płocku 
wniósł cenny wkład w rozwój dydak-
tyki Akademii Mazowieckiej, przeka-
zując meble do wyposażenia sali są-
dowej, umożliwiającej organizowanie 
symulacji procesów sądowych, ćwi-

czeń oraz konwersatoriów. Studenci 
prawa doskonalą tam swoje zdolności 
w zakresie wystąpień publicznych, 
prowadzenia spraw sądowych, analizy 
prawniczej i argumentacji.

Podczas uroczystego otwarcia Sali 
Sądowej oraz Pracowni Cyberbezpie-
czeństwa symbolicznego „przecięcia 
wstęgi” dokonali: prof. dr hab. n. med. 
Maciej Słodki, rektor Akademii Mazo-
wieckiej w Płocku, dr hab. Rafał Kania, 
prof. AMP, dziekan Wydziału Prawa, 
Administracji i Ekonomii, a także An-
drzej Nowakowski – prezydent Mia-
sta Płocka, Prezes Sądu Okręgowego 
w Płocku – SSO Mariusz Królikowski; 
Elżbieta Krajewska – dyrektor Sądu 
Okręgowego w Płocku oraz Nikodem 
Skierkowski – przedstawiciel studen-
tów kierunku prawo.

W wydarzeniu wzięli udział tak-
że przedstawiciele lokalnych służb 

mundurowych, Urzędu Miasta Płocka 
oraz Prokuratury Okręgowej w Płocku, 
co podkreśliło znaczenie partnerskiej 
współpracy uczelni i wielu instytucji 
publicznych na rzecz rozwoju nauki 
i dydaktyki.

Po oficjalnym otwarciu dr Bogdan 
Guziński – prodziekan ds. dydaktyki 
Wydziału Prawa, Administracji i Eko-
nomii oraz mgr Piotr Dymek, nauczy-
ciel akademicki, przedstawili funkcjo-
nalności wyposażenia pracowni cyber-
bezpieczeństwa.

Nowo otwarta część bazy dydak-
tycznej Wydziału Prawa, Administra-
cji i Ekonomii Akademii Mazowiec-
kiej w Płocku stanowi ważną część 
infrastruktury, która łącznie z wiedzą 
i doświadczeniem kadry dydaktycznej 
ma na celu tworzenie optymalnej prze-
strzeni dla kształcenia studentów.

BS

Nowe specjalistyczne sale w Akademii Mazowieckiej

Studenci mają idealne warunki!

W Akademii Mazowieckiej otwarto nowe, specjalistyczne pracownie
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Pływalnia Kobylanka została zamknięta w maju ubiegłego roku. 
W jej miejsce powstanie parking
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BARAN (21.03–19.04)
W nadchodzących dniach nabierzesz odwagi, by otworzyć się 

na nowe emocje i doświadczenia. Jeśli jesteś w związku, poczujesz 
świeżość, jakbyście poznawali się od nowa. Single mogą spotkać 
kogoś, kto z miejsca rozpali w nich ciekawość i pasję. W pracy na-
dejdzie czas, by ruszyć do przodu z projektami, które wcześniej wy-
dawały się zbyt ryzykowne. Twoja determinacja zrobi wrażenie na 
odpowiednich osobach. 

BYK (20.04–20.05)  
Zaczniesz poszukiwać spokoju i stabilizacji. W związkach nadej-

dzie czas na rozmowy o wspólnej przyszłości, o budowaniu czegoś 
trwałego i pięknego. Samotne Byki mogą zostać mile zaskoczone 
spotkaniem z kimś, kto okaże się bratnią duszą, i to w najbardziej 
zwyczajnym miejscu. W pracy będzie dobry moment, by zainwesto-
wać w siebie – kurs, szkolenie, rozwój własnych talentów. 

BLIŹNIĘTA (21.05–20.06)  
Twoje życie uczuciowe stanie się ekscytujące i pełne świeżej ener-

gii. Wiele rozmów, spotkań i spojrzeń sprawi, że poczujesz się jak 
na emocjonalnym rollercoasterze. Uważaj jednak, by nie zatracić 
się w powierzchowności – prawdziwe uczucia znajdziesz tam, gdzie 
będzie przestrzeń na szczerość i bliskość. Przygotuj się na niespo-
dziewaną wiadomość, która zmieni twój sposób patrzenia na jeden 
z ważnych aspektów życia.

RAK (21.06–22.07)
Relacje staną się delikatniejsze, ale też bardziej szczere – to czas, 

by pozwolić sobie na prawdziwe rozmowy o emocjach i potrzebach. 
Dla singli to świetny moment, by nawiązać więź opartą na intuicyj-
nym porozumieniu dusz. W pracy będziesz źródłem wsparcia i in-
spiracji dla innych, co sprawi, że twoje otoczenie spojrzy na ciebie 
z nowym szacunkiem. W tle wydarzeń rozkwitnie coś ważnego. 

LEW (23.07–22.08)  
Przed tobą chwila triumfu, nie tylko w oczach innych, ale przede 

wszystkim w twoich własnych, bo przypomnisz sobie, jak wiele je-
steś wart, nawet bez zewnętrznych potwierdzeń. Twoja charyzma 
rozbłyśnie w pełnej krasie, przyciągając spojrzenia i otwierając przed 
tobą serca. Odważ się być sobą bez żadnych masek. Los szykuje ci 
szansę na pokazanie się w roli lidera. 

PANNA (23.08–22.09)  
W sferze uczuciowej nadchodzi czas, by nie tylko analizować, ale 

także pozwolić sobie na odrobinę szaleństwa. Spotkanie lub rozmo-
wa, która wydawała się nic nie znaczyć, może przerodzić się w coś 
pięknego i trwałego. Najbliższe dni to doskonały czas na naukę, roz-
wój i planowanie długofalowych strategii. Jednocześnie odkryjesz 
coś nowego o sobie – może to być talent, pasja albo cecha, o której 
istnieniu do tej pory nie wiedziałeś.

WAGA (23.09–22.10)  
Relacje, które są zbudowane na wzajemnym szacunku i inspiracji, 

rozkwitną w nowy sposób. Samotne Wagi mogą spotkać kogoś pod-
czas wydarzenia artystycznego lub przy okazji realizowania jakiejś 
pasji. Czeka cię również moment osobistego uznania – ktoś wprost 
wyrazi wdzięczność lub uznanie, które na długo pozostanie w twoim 
sercu i pomoże ci uwierzyć w twoją wyjątkowość.

SKORPION (23.10–21.11)  
Miłość rozkwitnie w intensywny, magnetyczny wręcz sposób. 

Tajemnicze spotkania, głębokie rozmowy i niewyjaśnione przycią-
ganie – wszystko to sprawi, że twoje serce zabije szybciej. W pracy 
przyjdzie czas, by zamknąć pewien etap i przygotować się na nowy 
rozdział. Nawet jeśli zmiana wydaje się trudna, w perspektywie przy-
niesie ci więcej wolności i siły. 

STRZELEC (22.11–21.12)  
W życiu uczuciowym zapanują przygoda i swoboda. Nawet jeśli 

jesteś w stałym związku, odnajdziecie wspólną pasję, która wniesie 
świeżość i ekscytację. Single mogą poznać kogoś w podróży lub 
poprzez nowe doświadczenia. Pojawi się osoba lub sytuacja, która 
przypomni ci, że największą przygodą jest czasem powrót do wła-
snych, zapomnianych marzeń. W sferze zawodowej twoja odwaga 
zostanie sowicie wynagrodzona. 

KOZIOROŻEC (22.12–19.01)  
Serce będzie pragnęło stabilizacji, ale także autentyczności. To 

dobry czas na rozmowy o poważnych zobowiązaniach, planach na 
przyszłość i wzajemnych wartościach. W pracy możesz spodziewać 
się awansu, podwyżki albo ważnego uznania. Jednocześnie los szy-
kuje ci nagrodę – nie tylko materialną, ale i emocjonalną, dowód na 
to, że cierpliwość i wytrwałość mają głęboki sens. 

WODNIK (20.01–18.02)  
Twoje podejście do miłości przejdzie małą rewolucję – otwartość, 

szczerość i odrobina szaleństwa wprowadzą w twoje życie uczucio-
we nową jakość. Nawet w istniejących relacjach pojawi się miejsce 
na świeżość i zaskoczenie. Życie przygotowało ci także chwilę wol-
ności – gest, spotkanie lub decyzję, która przypomni ci, że to ty jesteś 
twórcą swojej drogi. A kreatywność wystrzeli jak fajerwerki!

RYBY (19.02–20.03)  
Intuicja poprowadzi cię ku osobom i sytuacjom, które będą kar-

miły twoją duszę. W miłości czeka cię wiele subtelnych znaków – 
sny, przypadkowe spotkania, wewnętrzne przeczucia, które wskażą 
ci właściwą drogę. Los przygotował dla ciebie mistyczny moment, 
który pozwoli ci poczuć, że jesteś częścią czegoś większego, piękne-
go i pełnego znaczenia. 

Nie mam możliwości skorzystania 
z e-wizyty. W związku z tym chciała-
bym zarezerwować wizytę w placów-
ce przez PUE ZUS lub telefonicznie. 
Jak to zrobić? 

Jeżeli nie posiadamy narzędzi do 
skorzystania z e-wizyty, możemy za-
rezerwować wizytę z placówce ZUS 
na konkretną godzinę. Unikniemy 
tym samym czekania w kolejce. Moż-
na to zrobić, logując się na Platformie 
Usług Elektronicznych ZUS, następ-
nie w menu bocznym wybrać Wizyty 
> Rezerwacja wizyty. W tym miejscu 
należy wybrać miejsce spotkania oraz 
wskazać sprawę, którą chcemy zała-
twić oraz termin wizyty. Aby zarezer-
wować wizytę przez telefon, należy 
zadzwonić do najbliższego oddziału 
ZUS. Numery telefonu do Oddziałów 
ZUS znajdują się w zakładce „Zare-
zerwuj wizytę przez telefon (numery 
telefonów)”. Podczas rozmowy podaj 
swoje dane oraz rodzaj sprawy, którą 
chcesz omówić z pracownikiem ZUS. 
Wybierz placówkę, w której ma się od-
być wizyta oraz jej termin. Na podany 
numer telefonu otrzymasz wiadomość 
SMS z terminem oraz numerem rezer-

wacji wizyty. W placówce należy wpi-
sać ten numer na ekranie urządzenia do 
wydawania numerków. 

Czy jako rodzic mogę zgłosić syna 
do mojego ubezpieczenia zdrowot-
nego?

Dziecko może być objęte ubezpie-
czeniem zdrowotnym jako członek 
rodziny. Ale to rodzice muszą pamię-
tać, by zgłosić je do tego ubezpiecze-
nia. Jest ono bezpłatne i nie powoduje 
wzrostu wysokości składki zdrowot-
nej. Dzięki temu uprawnione dziecko 
może korzystać z bezpłatnego leczenia 
– z podstawowej opieki medycznej, 
pomocy specjalistów, zabiegów opera-
cyjnych, leczenia ambulatoryjnego czy 
rehabilitacji. Dziecko nie zostaje auto-
matycznie zgłoszone do ubezpieczenia 
zdrowotnego z chwilą zarejestrowania 
jego narodzin w urzędzie stanu cy-
wilnego. To rodzic musi zgłosić je do 
ubezpieczenia jako członka rodziny. 
Takie zgłoszenie jest darmowe i nie-
ograniczone. Oznacza to, że można 
zgłosić dowolną liczbę osób uprawnio-
nych – pod warunkiem, że faktycznie 
nie mają własnego tytułu do ubezpie-
czeń.

Jestem studentem i pobieram ren-
tę rodzinną. Przerwałem studia, po-
nieważ dostałem atrakcyjną ofertę 
pracy. Czy muszę powiadomić ZUS 
o tym fakcie?

W przypadku zaprzestania dalszej 
edukacji, uczeń lub student musi jak 
najszybciej zawiadomić o tym ZUS. 
Jeśli tego nie zrobią, to nadpłacone 
nienależne świadczenie będą musieli 
zwrócić z odsetkami.

Renta rodzinna przysługuje dzie-
ciom do ukończenia 16. roku życia, 
a nawet dłużej – pod warunkiem kon-
tynuowana nauki. Student może pobie-
rać rentę do 25. roku życia, a jeśli 25. 
urodziny przypadną na ostatnim roku 
studiów w szkole wyższej, to może 
otrzymywać rentę aż do końca tego 
roku studiów. Od tej zasady jest wyją-
tek. Bez ograniczeń wiekowych rentę 
rodzinną mogą pobierać dzieci, które 
do ukończenia 16. roku życia lub jesz-
cze w trakcie nauki, a przed 25. rokiem 
życia, stały się całkowicie niezdolne do 
pracy. W ich przypadku nie ma znacze-
nia to, czy się uczą.

ZUS odpowiada Ê
na pytania czytelników

Przemysław
Siemieniak

Dyrektor

Oddziału ZUS
w Płocku

W dniach 8-10 maja odbędzie 
się dwudziesta, jubileuszowa 
edycja Międzynarodowego Fe-
stiwalu ks. Macieja Kazimierza 
Sarbiewskiego „Chrześcijański 
Horacy z Mazowsza”. W pro-
gramie m.in. prezentacja nowe-
go tomu utworów ks. Sarbiew-
skiego w przekładzie Elwiry 
Buszewicz, rozstrzygnięcie 
Konkursu Poetyckiego „O Laur 
Sarbiewskiego” (w wersji pol-
skiej i łacińskiej) i sesja na-
ukowa w Towarzystwie Na-
ukowym Płockim. Patronat nad 
wydarzeniem objęli marszałek 
województwa mazowieckiego 
Adam Struzik oraz biskup płocki 
Szymon Stułkowski.

Festiwal rozpocznie się 8 maja 
w Zespole Szkół im. Królowej Ja-
dwigi w Czerwińsku nad Wisłą, 
gdzie obejrzymy program arty-
styczny w wykonaniu uczniów. 
Goście zwiedzą również romań-
ską bazylikę Zwiastowania NMP 
i klasztor salezjanów. Wysłuchają 
koncertu organowego. Następnie 
(godz. 17.00) Sekcja Nauk Huma-
nistycznych TNP pod przewod-
nictwem dr Wioletty Żórawskiej 
zaprasza do Towarzystwa na po-
święconą Sarbiewskiemu sesję 
naukową i promocję nowego tomu 
utworów M. K. Sarbiewskie-
go „Liryki i epody”, wydanego 
z okazji 430. urodzin autora.

Podczas sesji głos zabiorą: dr 
Teresa Kaczorowska, prezes Sto-
warzyszenia Academia Europaea 
Sarbieviana (AES) – „Dokonania 
dwudziestu edycji Dni/Festiwa-
li M.K. Sarbiewskiego w latach 
2005-2025”, dr Bogumiła Umiń-
ska z Muzeum Szlachty Mazo-

wieckiej w Ciechanowie – „Ślady 
pamięci ks. M.K. Sarbiewskiego 
w wybranych muzeach polskich”, 
ks. dr Krzysztof Dorosz, SJ War-
szawa – „Pieszo, wozem lub… 
„elektrykiem”, czyli o podróżach 
rzymskim szlakiem M.K. Sar-
biewskiego” oraz tłumaczka dzie-
ła „Liryki i epody” prof. Elwira 
Buszewicz z Uniwersytetu Jagiel-
lońskiego w Krakowie.

W piątek (9 maja) festiwal 
przeniesie się do Płońska. O godz. 
11.00 w sali koncertowej PSM I st. 
odbędą się prelekcja prof. Elwi-
ry Buszewicz i prezentacja tomu 
„Liryki i epody”. Wierszy Sar-
biewskiego posłuchamy w wyko-
naniu młodych płońszczan. Orga-
nizatorem spotkania jest Miejska 
Biblioteka Publiczna im. H. Sien-
kiewicza w Płońsku. Tego samego 
dnia poznamy laureatów IV edycji 
konkursu na prezentację multime-
dialną o ks. M. K. Sarbiewskim 
„Chrześcijański Horacy z Mazow-
sza” (sala koncertowa PSM I st., 
organizuje Starostwo Powiatowe 
w Płońsku). O godz. 14.00 zapla-
nowano walne zgromadzenie Sto-
warzyszenia Academia Europaea 

Sarbieviana (sala konferencyjna 
MODR Poświętne).

Wieczorna gala jubileuszowa 
XX Międzynarodowego Festiwa-
lu ks. Macieja Kazimierza Sar-
biewskiego „Chrześcijański Ho-
racy z Mazowsza” rozpocznie się 
o godz. 18.00 w Miejskim Centrum 
Kultury w Płońsku. W programie: 
rozstrzygnięcie XX Międzynaro-
dowego Konkursu Poetyckiego 
„O Laur Sarbiewskiego”, koncert 
„Zacznij od Bacha… nim wsta-
nie dzień”. Wystąpią: Irena Maria 
Ülkü (fortepian, prowadzenie), 
Klara Rejnowicz (skrzypce) oraz 
Ola Bugaj (wokal, skrzypce) z ze-
społem: Tomasz Pawłowski (for-
tepian), Daniel Gutt (kontrabas), 
Daniel Dębski (perkusja). O godz. 
21.30 w „Sienkiewiczówce” na 
Poświętnem rozpocznie się Noc 
Poetów.

W sobotę (10 maja, godz. 10.00) 
w Szkole Podstawowej im. ks. M. 
K. Sarbiewskiego w Sarbiewie od-
będzie się wręczenie nagród w XX 
Konkursie Krasomówczym dla 
Młodzieży „O Laur Sarbiewskie-
go” (wprowadzenie: prof. Janusz 
Rohoziński, wystąpienia półfi-
nalistów z płn. Mazowsza) oraz 
rozstrzygnięcie XIX Konkursu 
Recytatorskiego dla uczniów szkół 
podstawowych z gm. Baboszewo. 
O 12.00 – msza św. w kościele św. 
Stanisława B. i M. w Sarbiewie. 
O historii kościoła i parafii opo-
wie dr Kazimierz Pacuski. Później 
– spotkanie z autorką przekładu 
„Liryki i epody”. Od 15.00 – grill 
w ogrodach parafii Sarbiewo.

(l.)

XX Międzynarodowy Festiwal  
ks. Macieja Kazimierza Sarbiewskiego 

W Płocku, Czerwińsku, 
Płońsku i Sarbiewie
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***

Żyj tak, aby każdy kolejny dzień
był niesamowity i wyjątkowy.
Wypełniaj każdą chwilę tak,

aby potem wspominać ja z radością.
Czerp energię ze słońca,

kapiącego deszczu  
i uśmiechu innych.
Szukaj w sobie siły,

entuzjazmu i namiętności.
Żyj najpiękniej jak umiesz.
Po swojemu. Spełniaj się.
Jankowi życzą znajomi.

***

Z okazji przyjęcia przez Emilię 
Świgońską sakramentu I Komu-
nii Świętej obfitości łask Bożych 

i dużo zdrowia oraz spełnienia naj-
skrytszych marzeń kochanej wnucz-
ce życzy babcia Basia Kuczmarska.

***

Sto uśmiechów, sto poduszek,
no i jeszcze sto serduszek.

Życzenia najlepsze:
na co dzień uśmiechu

i niech wszystko, co dobre,  
cię nie ominie.

Dni wesołe niech wolno upływają,
a smutnych ma nie być wcale!

Zofii S. przesyła Leon.

***

Szczęście jest ulotne...
Pojawia się, błyśnie i gaśnie.

Życzę ci, aby zaświeciło dla ciebie
i pozostało na zawsze.

Życzenia dla Magdy Stefańskiej 
z okazji urodzin śle siostra Pola.

(kw)

¯y cze nia imie ni no we, 
uro dzi no we i inne mo ¿na 
prze ka zy waæ te le fo nicz nie  

pod nu me rem 24 262 55 88 
oraz 

e-mail: karolina@tp.com.pl 
fb: Tygodnik P³ocki

NIE TYLKO KULINARNE WĘDRÓWKI PO POLSCE

W plenerze
Wynalezienie tubki cynowej w XIX wieku zrewolucjonizowało świat 

malarstwa. Dzięki niej farby olejne stały się łatwe do przenoszenia, a arty-
ści mogli wreszcie wyjść poza mury pracowni. Pierwszymi, którzy wyko-
rzystali tę możliwość, byli impresjoniści – Claude Monet, Pierre-Auguste 
Renoir czy Camille Pissarro. Malując bezpośrednio w plenerze, uchwy-
cili zmienność światła, atmosferę i naturalne barwy otaczającego świata. 
Plener stał się dla nich miejscem pracy, inspiracji i odpoczynku – często 
łączyli malowanie z piknikiem, zabierając ze sobą proste posiłki, by całe 
dnie spędzać na łonie natury. Tubka cynowa uwolniła sztukę od ograni-
czeń technicznych i na zawsze zmieniła sposób postrzegania pejzażu.

Pudding chlebowy to klasyczny deser kuchni brytyjskiej, znany od wie-
ków jako sposób na wykorzystanie czerstwego pieczywa. Tradycyjnie 
przygotowywano go z resztek chleba, mleka, jajek, cukru i przypraw, two-
rząc aromatyczny, sycący deser, który podawano na ciepło. W czasach, 
gdy marnowanie jedzenia było luksusem, pudding chlebowy wpisywał się 
w praktyczne podejście do kuchni domowej. Dziś, w dobie rosnącej popu-
larności kuchni bezresztkowej i idei zero waste, pudding chlebowy prze-
żywa swój renesans. Modny nie tylko w domowych kuchniach, ale także 
w nowoczesnych restauracjach, zachwyca prostotą wykonania i nieskoń-
czoną możliwością wariacji – z dodatkiem czekolady, owoców, orzechów 
czy likieru. Co ciekawe, pierwszy zapisany przepis na pudding chlebowy 
pochodzi z XVIII wieku i znajdował się w angielskich książkach kuchar-
skich jako „poor man’s pudding” – deser dla skromniejszych domów, 
w którym nic się nie marnowało. To deser, który łączy w sobie smak tra-
dycji z aktualnymi trendami kulinarnymi, przypominając, że nawet z naj-
prostszych składników można stworzyć coś pysznego i wartościowego.

dr Izabela Chudzyńska
etnolog, antropolog jedzenia

Fot. Piotr Chudzyński

W najbliższym tygodniu  
imieniny obchodzą: 

6 maja – Jan, Judyta, 
7 maja – Benedykt, Ludmiła, 
8 maja – Liza, Stanisław, 
9 maja – Grzegorz, Karolina, 
10 maja – Izydor, Jan, 
11 maja – Filip, Lew, 
12 maja – Dominik, Pankracy.

ŻYCZENIA

Pudding chlebowo-maślany z wiosennym dżemem

Skład:
pudding chlebowo-maślany
• 6 plastrów drożdżowego placka;
• 3 jajka;
• 3 łyżki cukru;
• 1 opakowanie cukru waniliowego;
• 60 g rodzynek;
• 2 łyżki rumu;
• 30 g masła;
• 500 ml słodkiej śmietanki (dowolnie 18% lub 30%);
• 1 łyżka cukru demerara;
wiosenny dżem
• 3 łodygi rabarbaru;
• 150 g truskawek (mogą być mrożone);
• 1 łyżeczka pektyn do przetworów typu dżemix
• 3 łyżki cukru.

Wykonanie:
Rodzynki namaczamy w rumie. Plastry ciasta drożdżowego smaruje-

my masłem i wykładamy nimi naczynie żaroodporne. W misce ubijamy 
jajka z cukrem i cukrem waniliowym, następnie wlewamy śmietankę. 
Rodzynki osączamy, a płyn z namaczania dodajemy do masy jajecznej. 
Osączone rodzynki rozsypujemy na przygotowanych plastrach ciasta. 
Całość zalewamy kremem, przykrywamy folią spożywczą i odstawia-
my na godzinę do lodówki. Po tym czasie zdejmujemy folię, posypu-
jemy wierzch puddingu cukrem demerara i wstawiamy do piekarnika 
rozgrzanego do 180 st. C. Pieczemy około 35 minut, aż wierzch się zru-
mieni. W czasie pieczenia przygotowujemy dżem: rabarbar i truskawki 
kroimy na kawałki, zasypujemy cukrem i gotujemy pod przykryciem na 
małym ogniu. Odszumowujemy, dodajemy pektynę i gotujemy jeszcze 
kilka minut. Ciepły dżem podajemy razem z puddingiem.

Arie operetkowe, przeboje z mu-
sicali i słynne piosenki są w reper-
tuarze kolejnego koncertu płockich 
symfoników. Usłyszymy m.in.: 
arię Boniego i czardasz Silvy, 
utwory ze „Skrzypka na dachu” 
czy „La vie en rose”. Z Płocką 
Orkiestrą Symfoniczną pod batutą 
Mieczysława Smydy zaśpiewają 
soliści: Grażyna Brodzińska, Iwo-
na Socha i Adam Szerszeń.

Grażyna Brodzińska od wielu lat 
podbija serca publiczności na całym 
świecie. Zachwyca głosem, elegan-
cją i temperamentem. Swoją przygo-
dę ze sceną rozpoczęła jako kilkulet-
nia dziewczynka. Ukończyła szkołę 
baletową. Kontynuowała edukację 
w Studiu Wokalno-Aktorskim im. 
Danuty Baduszkowej w Gdyni. 
Śpiewu uczyła się u prof. Zofii 
Janukowicz-Pobłockiej. Później 
w doskonaleniu wokalnego warsz-
tatu, przez dziesięć lat pomagała jej 
prof. Urszula Trawińska-Moroz, na-
stępnie Ryszard Karczykowski.

Zagrała wiele pierwszoplano-
wych ról w operetkach, musicalach 
i komediach muzycznych. Do naj-
słynniejszych należą Hanna Gla-
wari w operetce „Wesoła wdówka” 
Franza Lehara, Sylwia Varescu 
w „Księżniczce Czardasza” Kal-
mana, Hrabina Zedlau w operetce 
„Wiedeńska krew” Straussa, Dolly 
w musicalu „Hello Dolly” Jerry’ego 
Hermana, Eliza Doolitle w musica-
lu „My Fair Lady”. W Kammeroper 
w Wiedniu śpiewała partię Eurydyki 
w „Orfeuszu w piekle” oraz partię 
Zerliny w operze „Don Giovanni”. 
W Teatrze Wielkim w Warszawie 
wykonywała gościnnie partię Ade-
li w „Zemście Nietoperza” i partię 
Kasi w operze Macieja Kamieńskie-
go „Nędza uszczęśliwiona”. Z „Ze-
mstą nietoperza” odbyła tournée, 
śpiewając z ogromnym powodze-
niem w wielu teatrach w Niemczech. 

Obecnie współpracuje z Teatrem 
Muzycznym w Poznaniu. Występuje 
z czołowymi orkiestrami filharmo-
nicznymi i operowymi. Jest główną 
gwiazdą w stworzonych specjalnie 
dla niej widowiskach multimedial-
nych: „Muzyczna Aleja Gwiazd”, 
„The Best of Broadway”, „Nie za-
pomnij Mnie”, „Magiczny Hollywo-
od”, Śpiewaj i Tańcz”. W 2015 roku 
otrzymała Złoty Medal „Zasłużony 
Kulturze Gloria Artis”. 

Razem z Pierwszą Damą Polskiej 
Sceny Muzycznej wystąpią w Płoc-
ku sopranistka Iwona Socha i bary-
ton Adam Szerszeń.

Iwona Socha jest absolwentką 
Wydziału Wokalno-Aktorskiego 
Akademii Muzycznej w Katowi-
cach, w klasie śpiewu solowego 
prof. Jana Ballarina. W 2002 roku 
ukończyła studia na Wydziale Ra-
diowo-Telewizyjnym Uniwersytetu 
Śląskiego w Katowicach. Jest fi-
nalistką i laureatką krajowych oraz 
międzynarodowych konkursów wo-
kalnych. W maju 2005 roku zade-
biutowała na scenie Opery Śląskiej 
w Bytomiu, w partii Małgorzaty 
w „Fauście” Gounoda. W swoim 
repertuarze posiada liczne partie 
oratoryjne, operowe i operetkowe. 
W 2013 roku zdobyła prestiżowy 
laur Najlepszej Śpiewaczki Ope-
rowej w ramach ogólnopolskiej 
Teatralnej Nagrody Muzycznej 
im. Jana Kiepury w Warszawie. 
W kwietniu 2016 roku otrzymała 
Nagrodę Wydawców Katolickich 
Feniks za płytę z mszą Józefa Ze-
idlera Missa Pastorita, zrealizowa-
ną z udziałem orkiestry Sinfonia 
Iuventus pod dyrekcją Pawła Przy-
tockiego. W 2024 roku w Akademii 
Muzycznej w Krakowie uzyskała 
stopień doktora nauk muzycznych. 
W listopadzie 2025 roku została 
odznaczona Brązowym Medalem 
„Zasłużony Kulturze Gloria Artis”. 
Solistkę można usłyszeć m.in. na 
deskach Opery Krakowskiej.

Adam Szerszeń ukończył Akade-
mię Muzyczną w Katowicach, gdzie 

studiował pod kierunkiem prof. Mi-
chaliny Growiec. W latach 1998-
2002 był śpiewakiem zespołu Ca-
merata Silesia. W latach 2002-2005 
– solistą Opery Śląskiej, a od 2012 
do 2015 roku – solistą Teatru Wiel-
kiego w Łodzi. Od 2004 roku wystę-
puje gościnnie w Teatrze Wielkim 
– Operze Narodowej, gdzie kreował 
pierwszoplanowe partie w siedmiu 
premierach i kilkudziesięciu spek-
taklach. Od 2015 roku należy do 
zespołu artystycznego Opery Kra-
kowskiej. W swoim repertuarze ma 
ponad 30 ról w takich operach, jak: 
„Orfeusz i Eurydyka”, „Dydona 
i Eneasz”, „Cosi fan tutte”, „Car-
men”, „Aida”, „Traviata”, „Don 
Carlos”, „Andrea Chénier”, „Dama 
pikowa” czy „Eugeniusz Oniegin”. 
Wykonuje partie w dziełach orato-
ryjno-kantatowych, a także cykle 
pieśni. Występował w Niemczech, 
Belgii, Luksemburgu, Kanadzie, Ja-
ponii, we Francji, Włoszech, na Taj-
wanie i w Bahrajnie. Od 2002 roku 
jest pracownikiem Akademii Mu-
zycznej im. Karola Szymanowskie-
go w Katowicach (obecnie adiunk-
tem). W 2014 roku uzyskał stopień 
doktora nauk muzycznych.

Bilety na koncert „Z arią i pio-
senką przez świat” w cenie 60 zł są 
w sprzedaży w kasie biletowej POS 
przy ul. Bielskiej oraz w serwisie Bi-
lety24.pl.

(lesz)

Z Płocką Orkiestrą Symfoniczną wystąpi Grażyna Brodzińska 

Koncert „Z arią i piosenką 
przez świat”
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PRACA DODATKOWA

Agencja Szkoleniowo - Marketin-
gowa zatrudni osoby na stanowisko: 
tajemniczy klient - ankieter zdalny. 
Zajęcie jest naprawdę proste i in-
tuicyjne, nie jest potrzebne Ci nic 
oprócz podstawowej obsługi kompu-
tera i dostępu do internetu. kontakt@
iconic-media.pl

2322238

Dodatkowa praca - bez doświadcze-
nia! Elastyczne zajęcie z zarobkami 
od 3500 zł + premie. Wypłaty 2 x w 
miesiącu. Wystarczy 2-4 godz. dzien-
nie, podstawowa obsługa komputera 
i chęć do działania. Pełne wsparcie i 
proste zasady. Tel. 503-314-994.

2280686

Szukasz sposobu na dodatkowy zaro-
bek lub stałą pracę? Trafiłeś w ideal-
ne miejsce! Testuj strony internetowe 
i aplikacje, a wypłatę dostaniesz od 
razu po każdym teście. Aplikuj na 
stronie: https://iconic-media.pl

2323370

PRACA FIZYCZNA

Firma budowlana poszukuje kan-
dydatów na stanowisko: pracownik 
budowlany � zbrojarz, cieśla. Do 
pracy przy budowie obiektów mosto-
wych w m. Cekanowo, gmina Bielsk. 
Szczegóły pod nr. tel. 697 039 087.

2307000

Przyjmę do pracy monterów 
konstrukcji stalowych i 

rurociągów. Praca w Płocku 
na hali i Orlenie. Zapewniamy 
potrzebne narzędzia, ubrania 

robocze, szkolenia. 
Wymagana podstawowa 

umiejętność obsługi 
elektronarzędzi. Więcej 

informacji tel. 663-536-777.
2320837

Zatrudnię mężczyznę do pracy na 
myjni cystern! Oferujemy: pracę od 
poniedziałku do piątku - dwie zmia-
ny: od 6:00 do 14:00 oraz od 14:00 
do 22:00; -umowę zlecenia/ umowa 
o pracę; -stawkę minimalną na start. 
CV prosimy wysyłać na serwkomb@
interia.pl

2321473

PRACA KIEROWCA

Zatrudnię kierowcę kategorii C+E w 
ruchu krajowym z co najmniej rocz-
nym doświadczeniem, firanka, cią-
gnik siodłowy marki Scania R 2012 
r. Praca pn-pt, weekendy wolne, sta-
łe wynagrodzenie (7500 zł do ręki). 
Baza Płock. Tel. 791-979-176.

2193549

PRACA OPIEKUN

Potrzebna osoba do opieki nad senio-
rem - dorywczo, kilka dni w miesią-

cu po kilka godzin, z ewentualnością 
zwiększenia wymiaru do kilku godzin 
codziennie. Obowiązki: pomoc w hi-
gienie osobistej, podawanie leków, 
przygotowanie posiłków itp. Mile wi-
dziana osoba z niewielkim doświad-
czeniem, cierpliwa i energiczna. Tel.: 
664-996-130.

2325508

PRACA POZOSTAŁE

System pracy: 1 zmiana (dzień). Wy-
nagrodzenie: od 17 euro do 19 euro 
netto/h. Zakwaterowanie + ubezpie-
czenie: 115 euro tygodniowo. Typ 
pracy: długoterminowa. dorota.kur-
czewska@mk2job.eu

2321762

PRACA W NIEMCZECH

Majster/Koordynator � Niemcy 
(Berlin). Wykończeniówka, remon-
ty. Umowa DE lub B2B. Auto, za-
kwaterowanie. Wym. doświadcze-
nie, język, prawo jazdy. Tel./SMS: 
502267530, 533026236 (WhatsApp). 
SMS: �Niemcy koordynator�.

2325073

Praca dla cieśli - zbrojarzy - betonia-
rzy w Niemczech, tel. 534-188-717, 
576-033-941, 534-570-013, biuro@
ruben-bau.eu

2321636

Praca dla dekarzy w Niemczech, tel. 
534-188-717, 576-033-941, 534-570-
013, 534-733-071, biuro@ruben-bau.eu

2321639

Praca dla murarzy - cieśli do Nie-
miec, tel. 534-188-717, 576-033-941, 
534-570-013, biuro@ruben-bau.eu

2321643

  Pracownik magazynowy � 
wymagane orzeczenie  lekarskie  
dla  celów  sanitarno � epidemio-
logicznych, mile widziane wy-
kształcenie średnie zawodowe, 
mile widziane doświadczenie 
na podobnym stanowisku pracy, 
mile widziane uprawnienia na 
wózki widłowe, chęci do pracy;

  Magazynier-Dostawca -  
prawo jazdy kat B;

  Kasjer-sprzedawca - chęci 
do pracy, możliwość przyucze-
nia;

  Nauczyciel przedmiotów 
zawodowych w branży motory-
zacyjnej -  wykształcenie wyż-
sze � inżynier mechanik, przygo-
towanie pedagogiczne;

  Nauczyciel przedmiotów 
zawodowych w branży elek-
trycznej -  wykształcenie wyż-
sze � inżynier elektryk, przygo-
towanie pedagogiczne;

  Nauczyciel przedmiotów 
zawodowych w branży automa-
tycznej-  wykształcenie wyższe 
� inżynier, przygotowanie peda-
gogiczne;

  Nauczyciel edukacji zdro-
wotnej � wykształcenie wyższe 
magisterskie, przygotowanie pe-
dagogiczne;

  Nauczyciel przedmiotów 
zawodowych w branży telein-
formatycznej -  wykształcenie 
wyższe � teleinformatyka, przy-
gotowanie pedagogiczne;

  Pracownik budowlany-
-monter - sumienność, chęci do 
pracy;

  Pomoc kucharza - chęci do 
pracy, osoba do przyuczenia;

  Technik masażysta � wy-
kształcenie średnie - technik 
masażysta, wpis do Centralnego 
Rejestru Osób Uprawnionych do 
wykonywania zawodu medycz-

nego;
  Fizjoterapeuta � wykształ-

cenie wyższe - magister fizjote-
rapii, prawo wykonywania za-
wodu;

  Tynkarz elewacji zabytko-
wych � wykształcenie średnie 
budowlane, min. 5 lat doświad-
czenia, umiejętności wykonywa-
nia elementów z tynku;

  Demontaż pokryć dacho-
wych � wykształcenie min. gim-
nazjalne, min. 1 rok doświadcze-
nia na podobnym stanowisku, 
badania wysokościowe powyżej 
3 m, umiejętność montażu izola-
cji termozgrzewalnych, chęć do 
pracy.

  Kierownik robót (branża 
budowlana, sanitarna) � z wy-
kształceniem wyższym technicz-
nym o kierunku: budowa ma-
szyn, mechanika, doświadcze-
niem  min. 3- lata w kierowaniu 
pracownikami; uprawnieniami 
budowlanymi, specjalistyczny-
mi do wykonywanego zawodu; 
obsługą komputera -  pakiet MS 
Office, Ms Project, Auto Cad 
oraz dobrą znajomością języka 
angielskiego;

  Logopeda � z wykształce-
niem wyższym kierunkowym; 

  Psycholog � z wykształce-
niem wyższym kierunkowym;

  Pracownik biurowy � z ob-
sługą komputera i prawem jazdy 
kat.B;

  Kierowca autobusu � z pra-
wem jazdy kat. D, świadectwem 
kwalifikacji zawodowej oraz  
znajomością przepisów prawa o 
ruchu drogowym; 

  Mechanik pojazdów sa-
mochodowych do 3,5 ton � z 
6-miesięcznym doświadcze-
niem w zawodzie i prawem jaz-
dy kat. B;

  Mechanik-składacz � z mile 
widzianą znajomością mechani-
ki motocyklowej lub samocho-
dowej;

  Mechanik samochodów cię-
żarowych -  z wykształceniem 
zawodowym mechanicznym, 
prawem jazdy kat. B,  umiejętno-
ścią czytania instrukcji napraw i 
dokumentacji technicznej, zna-
jomością zagadnień mechaniki 
samochodowej i mile widzianym 
doświadczeniem z zakresu na-
praw samochodów;

  Pracownik magazynowy � 
z wykształceniem średnim, mile 
widzianym doświadczeniem  na 
podobnym stanowisku pracy i 
mile widzianymi uprawnieniami 
na wózki widłowe;

  Pomocnik brukarza, bru-
karz -  z wykształceniem za-
wodowym budowlanym, mile 
widzianym prawem jazdy kat. 
B i mile widzianym doświadcze-
niem zawodowym - możliwość 
przyuczenia;

  Pomocnik montera instala-
cji sanitarnych � z wykształce-
niem zawodowym i umiejętno-
ścią montażu instalacji sanitar-
nych;

  Operator sortowni � z mile 
widzianym prawem jazdy kat. T 
lub B+E;

  Szwaczka - z mile widzia-
nym doświadczenie w zawodzie.

Więcej ofert pracy 
na stronie internetowej 

Miejskiego Urzędu Pracy 
w Płocku: www.mup.plock.eu

* Oferty ważne na
   30 lwietnia 2025, godz. 11.00

Więcej ofert pracy 
na stronie internetowej 

Powiatowym Urzędzie Pracy 
w Płocku: 

www.pupplock.pl

* Oferty ważne na
30 kwietnia 2025, godz. 12.00
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ANTYKI / KOLEKCJE

MILITARIA I MUNDURY

Kupię odznaczenia, odznaki, meda-
le, ordery stare wojskowe. Telefon: 
694-972-047.

2262267

OBRAZY SZTUKA UŻYTKOWA

Nowoczesne malarstwo abstrak-
cyjne na zamówienie to doskonały 
sposób na wyrażenie swojej indy-
widualności i wzbogacenie wnętrza. 
Maluję obrazy abstrakcyjne na za-
mówienie klientów. Milena Olesiń-
ska, tel. 601-698-355; www.iobrazy.
com.pl.

2128547

Obrazy olejne na płótnie ręcznie ma-
lowane na zamówienie klienta. Por-
trety ze zdjęć, pejzaże itp. Milena 
Olesińska, 601-698-355; milenaole-
sinska25@gmail.com / www.iobra-
zy.com.pl

2261919

Portrety na zamówienie � portrety 
realistyczne, na płótnie farbami olej-
nymi lub w rysunku, czarno-białe 
wykonane ołówkiem lub wieloko-
lorowe kredkami pastelowymi. Por-
trety maluję ze zdjęć nadesłanych 
przez klienta. Milena Olesińska, tel. 
601-698-355.

2267464

DOM I OGRÓD

NARZĘDZIA BUDOWLANE

Sprzedam butle tlenowe, acetyleno-
we, reduktory, węże, wózek. 530-
193-825.

2325775

OGRÓD

Cięcie, wycinka drzew, żywopło-
tów, koszenie trawy, pielęgna-
cja zieleni. Profesjonalnie i tanio! 
Płock, Gostynin i okolice. Tel. 695-
238-997.

1682303

Kupię topolę tartaczną z możliwo-
ścią wycięcia. Płatne przy odbiorze 
gotówką. Numer kontaktowy: 698-
110-090.

1087480

OPAŁ / OGRZEWANIE

Sprzedam drewno opałowe gotowe, 
sosna oraz budowlane, ekogroszek 
polski. 600-381-489.

2314879

EDUKACJA

KURSY / WARSZTATY / SZKOLENIA

Pracownik biurowy � kurs z certy-
fikatem na platformie szkoleniowej 
Centrum szkoleń MG-edu. Więcej 
na: www.mg-edu.pl tel. 663 904 
349.

2029502

Specjalista ds. kadr i płac to twoja 
wymarzona praca? Dołącz do kursu 
na platformie szkoleniowej Centrum 
szkoleń MG-edu. Szczegóły: www.
mg-edu.pl telefon: 663 904 349.

2029504

ELEKTRONIKA / AGD

AUDIO

Pioneer CDJ-3000 Multi-Player / 
Pioneer DJM-A9 DJ Mixer / Pione-
er DJM-V10-LF / Pioneer DJM-S11 
/ Pioneer CDJ-2000NXS2 / Pioneer 
DJM-900NXS2 / Pioneer XDJ-XZ / 
Pioneer XDJ-RX3 / Pioneer OPUS-
-QUAD. Gadgethousltd@gmail.
com.

1438390

POZOSTAŁE

Grzech nie skorzystać. www.ta-
niertv.pl

2129578

TELEFONY I AKCESORIA

Apple iPhone 16 Pro 128GB = 550 
EUR , iPhone 16 Pro Max 256GB 
= 650 EUR, iPhone 16 128GB = 
420 EUR , iPhone 16 Plus 128GB 
= 450 EUR, Apple iPhone 15 Pro 
128GB = 430 EUR , iPhone 15 Pro 
Max 256GB = 490 EUR, iPhone 15 
128GB = 350 EUR , iPhone 15 Plus. 
Gadgethousltd@gmail.com

1554475

Apple iPhone 16 Pro Max, iPhone 
16 Pro, iPhone 16, iPhone 16 Plus, 
iPhone 15 Pro Max, iPhone 15 Pro, 
iPhone 15, iPhone 15 Plus, iPhone 
14 Pro Max, iPhone 14 Pro, iPhone 
14, iPhone 14 Plus, Samsung Gala-
xy S24 Ultra, Samsung Galaxy S24. 
Gadgethousltd@gmail.com

2172048

MODA

UBRANIA

Internetowa Galeria Handlowa ofe-
ruje wszystkie oferty i usługi, które 
są w galeriach stacjonarnych. Zaku-
py, szeroka oferta sklepów - np. z 
odzieżą, biżuterią, żywnością, RTV/
AGD, meblami, lekami, akcesoria-
mi i karmami dla zwierząt, usługi 
telekomunikacyjne. Wszystko pod 
adresem: http://internetowagaleria-
handlowapl.okazje-miesiaca.pl.

1644774

Marynarka wełniana, ciemnoszara, 
firmy Próchnik, na 182 cm wzrostu, 
użyta tylko raz, stan idealny, jeszcze 
z fabrycznie zszytymi kieszeniami, 
na podszewce, wykonana bardzo 
starannie w każdym szczególe, ele-
gancka, cena: 100 zł. Tel. 507-694-
505.

1856221

MOTORYZACJA

CZĘŚCI I AKCESORIA

AKUMULATORY A G M. 
Najlepsze marki, najniższe 
ceny. Płock, Graniczna 20D 

(dojazd od Otolińskiej). 
603-685-664.

2313509

AKUMULATORY, 
Płock, Graniczna 20D 

(dojazd od Otolińskiej). 
603-685-664.

2313505

Zapraszam do zakupu płynu katali-
tycznego AdBlue NOXy w pojem-
niku IBC Mauser 1000 l - 1850 pln 
brutto z dostawą. Możliwość zaku-
pu płynu luzem, podjazd cysterny i 
zalanie do pojemnika klienta (min 
1000 l) cena za 1l - 1,15 pln netto z 
dostawą. Tel. 506-077-077.

2320953

MOTORY/SKUTERY/QUADY

Kupię Simsona lub WSK. 789-101-
800.

2325780

POZOSTAŁE

Zapraszamy do wynajmu aut do-
stawczych!! Cena 300 zł doba!!! 
Świeża flota aut, zgadzamy się na 
wyjazdy zagraniczne, możliwość 
wynajmu długoterminowego. Wy-
pożyczalnia aut Płock. Tel. 518-761-
458. Przemysłowa 7.

2323423

SAMOCHODY CIĘŻAROWE

Renault Master 2.5 cdi, moc 150KM, 
platforma, długa paka, na podusz-
kach powietrznych, rama zdrowa, 
przegląd i opłaty ważne, centralny 
zamek, skrzynia 6, stan dobry. Tel.: 
665-508-833.

2325166

Skup aut ciężarowych. Przykładamy 
wielką wagę do tego, by zapewnić 
naszym klientom obsługę na naj-
wyższym poziomie. Dlatego wypo-
wiadamy OC w dniu zakupu. Tel. 
690-930-063. Zapraszamy do kon-
taktu!

1989368

SAMOCHODY OSOBOWE

Kupię Toyotę Yaris lub Kia Ceed 
1,4. Tel. 505-296-560.

2323407

Sprzedam samochód marki Hyun-
dai Tucson 2.0 CRDI. Samochód 
bezwypadkowy. Skórzana tapicer-
ka. Klimatronik. Przebieg: 176 000. 
Rok produkcji: 2006 r. Cena: 20 300 
zł. Tel. 726-100-456. Przegląd waż-
ny do 21.05.2025. Więcej informacji 
udzielę telefonicznie: 726-100-456.

2265860

Syndyk Sebastiana Matuszewskie-
go, osoby fizycznej nieprowadzącej 
działalności gospodarczej, ogłasza 
sprzedaż z wolnej ręki: - udziału 1/2 
prawa własności do ruchomości sa-
mochodu osobowego marki Suzuki 
Swift, nr rej. LU 017MM, rok pro-
dukcji 2010, za cenę nie niższą niż 
2 500 zł. Oferty proszę składać w 
zapieczętowanej, nieprzezroczystej 
kopercie, z adnotacją �Oferta na za-
kup samochodu Suzuki Swift�, pod 
adresem: Biuro syndyka, ul. Nałę-
czowska 76, 20-831 Lublin, w ter-
minie do 22 maja 2025 r., do godz. 
13.30 (liczy się data wpływu do biu-
ra syndyka). Szczegóły oferty pod 
numerem telefonu: 798 791 056.

2325189

Tiguan 1,4 113 tys ! bezwypadkowy. 
W pełni sprawny, trzyma olej, silnik 
tip-top. Możliwość sprawdzenia na 
stacji diagnostycznej i miernikiem - 
bezwypadkowy! Paliwo - benzyna. 
Manualna skrzynia biegów. Moc si-
nika - 122 KM / 90 kW. Na przednie 
koła. Pojemność silnika -1390 ccm. 
Tel. 500-307-556.

2321897

MUZYKA / ROZRYWKA / SPORT

INSTRUMENTY

Korg Pa5X, Korg Pa4X, Korg PA-
1000, Yamaha Genos 76-Key, 
Yamaha PSR-SX900, Yamaha 
Montage 8 - 88-key, Roland FAN-
TOM-8, Roland JUPITER-X, Pio-
neer CDJ-3000, Pioneer DJ DJM-
-A9, Pioneer CDJ 2000NXS2, 
Pioneer DJM 900NXS2, Pioneer 
DJ DJM-V10-LF. Gadgethousltd@
gmail.com. 1438401

SPRZĘT MUZYCZNY

Pioneer CDJ-3000 Multi-Player / 
Pioneer DJM-A9 DJ Mixer / Pione-
er DJ DJM-V10-LF Mixer / Pioneer 
DJM-S11 / Pioneer CDJ-2000NXS2 
/ Pioneer DJM-900NXS2 / Pioneer 
XDJ-XZ DJ System / Pioneer XDJ-
-RX3 DJ System / Pioneer OPUS-
-QUAD / Pioneer DJ DDJ-FLX10. 
Gadgettplanetltd@gmail.com.

1466823

Pioneer XDJ-RX3, Pioneer XDJ-
-XZ, Pioneer OPUS-QUAD, Pione-
er DDJ-FLX10, Pioneer DDJ-1000, 
Pioneer DDJ-1000SRT, DDJ-REV7, 
Pioneer CDJ-3000, Pioneer DJ 
DJM-A9, Pioneer CDJ-2000NXS2, 
Pioneer DJM-900NXS2. Gadgetho-
usltd@gmail.com.

1438387

SPRZĘT SPORTOWY

Pulsar Thermion Duo DXP50, 
THERMION 2 LRF XP50 PRO, 
THERMION 2 LRF XG50, Ther-
mion 2 XP50, PULSAR TRAIL 
2 LRF XP50, Pulsar Merger LRF 
XP50, Pulsar Accolade 2 LRF XP50 
PRO, Helion 2 XP50 Pro, Pulsar 
Axion 2 LRF XG35, Pulsar Kryp-
ton XG50. Gadgettplanetltd@gmail.
com.

1438392

NIERUCHOMOŚCI

DOMY

Do wynajęcia dom piętrowy, super 
warunki. 530-193-825.

2325771

INNE

Stancja do wynajęcia dla osób za-
równo uczących się jak i pracują-
cych. Dom jednorodzinny z oddziel-
nym wejściem. Mile widziane Panie. 
Płock, ulica Wyszogrodzka. Kontakt 
tylko telefoniczny. Halina, 501-168-
027.

2278485

MIESZKANIA

Jeśli odziedziczyłeś spadek lub je-
steś po rozwodzie i jesteś współ-
właścicielem w nieruchomości, to 
dobrze trafiłeś. Skupujemy udziały 
w nieruchomościach: kamienice, 
domy, mieszkania, lokale użytkowe, 
działki. Tel. 510-894-627.

2259109

Noclegi, pokoje, kawalerki. Tel. 530 
193 825.

2325777

Pokoje pracownicze, parking od 35 
zł, mieszkania. Tel.: 536 519 599.

2325769

Prywatnie kupię mieszkanie w Płoc-
ku do 65m2. Mieszkanie może być 
do remontu, ale też i po remoncie. 
Jeśli posiadasz taki lokal na sprze-
daż albo może wiesz kto chce sprze-
dać, proszę o kontakt pod nr. tel. 695 
610 287.

1945985

Szukam mieszkania do zakupu: do 
remontu lub po remoncie, z proble-
mami prawnymi, z zadłużeniami 
(spółdzielnia/komornik), zamiana 
na inne mieszkanie. Jeżeli chcesz 
sprzedać mieszkanie lub masz jakiś 
problem finansowy związany z lo-
kalem, zadzwoń. Tel. 697-896-072.

2188772

Wynajmę kawalerkę 1500 zł z opła-
tami, bez kaucji. 530-193-825.

2325779

ROLNICZE

GIEŁDA ZWIERZĄT

Sprzeda klacz zimnokrwistą źrebną 
termin wyźrebienia na sierpnia, oko-
lice Gąbina. Tel. 533-698-640.

2305037

Sprzedam ogiera zimnokrwistego. 
Cena do negocjacji, okolice Gąbina. 
Tel. 533-698-640.

2285060

MASZYNY ROLNICZE

Agregat uprawowy 4,20 Unia Gru-
dziądz, hydraulicznie rozkładany, 
stół do rzepaku do Bizona wągro-
wiecki, czyszczalnia nasion Petkus 
531 z tryjerami, kosiarka rotacyjna 
polska, widły do paleciaka, koła 9,5-
32, 14,9-28, zaczepy do przyczepy. 
Tel 606-416-482.

2320907

AKUMULATORY 
do pojazdów rolniczych. 

Najniższe ceny, 
Płock, Graniczna 20D 

(dojazd od Otolińskiej). 
603-685-664.

2313507

Bardzo ładna kosiarka Fella dysko-
wa, kosi 3,5 m, na centralnym za-
wieszeniu, składana do tyłu hydrau-
licznie, nie spawana, w oryginale. I 
Kuhn czołowa 2014 r. Tel. 665-508-
833.

2323261

Bardzo ładny paszowóz 2007 r., 
Jeulin Power, 14m3, zdrowy, cały w 
oryginale, nie spawany, zadawanie 
paszy na 2 strony, taśma z przodu, 
skrzynia 2-biegowa, waga. Tel. 665-
508-833.

2323268

Butle tlen-acetylen z wózkiem, 
wiertarka stołowa, prostownik sele-
nowy, Migomat Sherman Mig 450 
m, podnośnik jednokolumnowy Iko-
tec, imadła, kowadło 156 kg, wózek 
paletowy ręczny, smarownica pneu-
matyczna, podnośnik hydrauliczny 
do skrzyni. Tel. 606-416-482.

2320909

Kupię kombajn ziemniaczany Anna w 
bardzo dobrym stanie. 789-101-800.

2323406

Kupię rozsiewacz wapna rcw-3 łań-
cuchowy w oryginale, może być do 
remontu lub na części. Tel. 606-550-
489.

2313710

Ładna zgrabiarka Stoll 1800 s, spro-
wadzona, grabi do boku 8 m lub na 2 
wałki, skrętne koła, sprawna, rozsu-
wana, szerokość grabienia jak Kro-
ne, niska cena. Tel. 665-508-833.

2323267

Pług 3 skb. obrotowy, master 120 
huard, w dobrym stanie, wymienio-
ne nowe odkładnie piersi i lemiesze, 
za 4 tys., gotowy do pracy, inny vo-
gel noot na resorze, jak kverneland 
i 3 naud, jak nowy, mało używany. 
Tel.: 665-508-833.

2325250

Prasa belarka John Deere 572 rok 
2005, w oryginale, owijanie 2 x 
sznurek, szeroki podbierak, sterow-
nik, zmiennokomorowa, bele do 
130, ładny stan, nie pordzewiała, 

eprasa.pl 6a9d50f819
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małe zapotrzebowanie mocy. Tel. 
665 508 833.

2323259

Przyczepa do kontenerów siana - 
słomy, przyczepa d 732 wywrotka 
Autosan, wycinak kiszonki Straut-
mann Hydrofox hk 3,opony 16,9-34, 
18,4-34, 20,8-38, 8,3-8-20, koła 9,5-
32, 14,9-28, obciążniki do Ursusa, 
zaczepy do przyczepy tandem. Tel. 
606-416-482.

2320911

Sprzedam kombajn Claas Mecator 
75, kosa 3,6 m. Tel.: 609 442 123.

2322053

Sprzedam kopaczkę do ziemniaków, 
stan bardzo dobry. Więcej informa-
cji pod numerem tel.: 513-861-340.

2325520

Sprzedam prasę - kostka Z 224/1 
z podajnikiem 95 r., zgrabiarka 5, 
przetrząsacz karuzelowy JAK-MAR 
2-wirnikowy. Tel.: 660 566 301.

2322052

Sprzedam rozrzutnik obornika LE-
BOUCH, 12 ton, z nadstawkami. 
Łańcuchy hakowe bardzo mocne. 
Posuw taśmy hydrauliczny. Więcej 
informacji pod numerem telefonu: 
726-100-456.

2265855

Zbiornik metalowy 8000 litrów z 
dystrybutorem, kowadło 156 kg, 
obudowa skrzyni Ursus C-38 1224 
1614, kowadło 156 kg, ładowacz 
Tur C-330, silnik C-330, silnik Per-
kins 3- i 4-cylindrowy, silnik C-360, 
obudowa skrzyni tylny most do 
C-360. Tel. 606-416-482.

2320906

Zgrabiarka 2-karuzelowa Kuhn 
6000/6002, grabi do boku 6 m lub 
na 2 wałki, na tandemie, super do 
mniejszych ciągników, pomogę z 
transportem. Tel. 665-508-833.

2323257

Zgrabiarka Fella 1402, grabi do 
boku 7 m lub na 2 wałki, w orygi-
nale, nie spawana, stan dobry. Tel. 
665-508-833.

2323275

Zgrabiarka karuzelowa Kuhn 6520, 
nowszy typ - 2011 r., ładna, grabi 
do boku 7 m lub na 2 wałki, skrętne 
koła, rozsuwana hydraulicznie, sze-
rokość grabienia, wałek w komple-
cie. Tel. 665-508-833.

2323271

Zgrabiarka Kuhn 6000, sprowadzo-
na, do remontu, uszkodzona jedna 
bieżnia, lub na części. Tel. 665-508-
833.

2323272

USŁUGI I FIRMY

FINANSOWE

Bezpieczne pożyczki hipoteczne dla 
firm i rolników z prywatnego fundu-
szu pod grunty rolne, nieruchomości 
komercyjne oraz mieszkalne, bez 
weryfikacji baz, umowa notarialna, 
wpis tylko w dział IV księgi wie-
czystej, RRSO od 28% rocznie, tel. 
577-873-616.

2044319

Biuro rachunkowe Twoja Księgowa 
oferuje kompleksowe usługi księ-
gowe, kadry, ZUS, VAT - pełna 
księgowość, książka przychodów, 
ryczałt. Pomagamy założyć działal-
ność, księgowość online, odbiór do-
kumentów. Zapraszamy do współ-
pracy. Tel. 796 820 112.

2125276

Oferujemy pozabankowe finanso-
wanie dla każdej firmy, spółki, start 
up i rolników. Różne rozwiązania 
dla odrzuconych przez banki. Bez 
względu na BIK, historię i zdolność 
kredytową oraz pozostałe kryteria 
charakterystyczne dla banków. Tel. 
731-531-144.

2279041

Pożyczki bez zbędnych pytań. www.
euro.strefa-ofert.pl

2185583

Zapraszamy do skorzystania z usług 
księgowo-kadrowych nowo otwarte-
go Biura Rachunkowego w Sierpcu. 
Świadczymy usługi z zachowaniem 
najwyższych standardów. Konku-
rencyjne ceny - skontaktuj się z 
nami i przekonaj się sam! Tel. 781-
726-111.

1684755

FOTOGRAFIA

Zdjęcia do dokumentów 
w Płocku? Zdjęcia do dowodu, 
paszportu, e-legitymacji, prawo 

jazdy i ponad pół tysiąca 
innych dokumentów z 98 

krajów! Najwyższej jakości 
oprogramowanie dbające 

o 100% zgodności 
z wymaganiami urzędowymi. 

Grodzka 6, lokal 3. 
Tel. 503-575-831.

2187049

INFORMATYCZNE

Czy prowadzisz biuro rachunkowe i 
szukasz niezawodnych narzędzi do 
zarządzania kadrami oraz księgo-
wością? Mamy dla Ciebie doskonałą 
ofertę na programy Gratyfikant GT 
OPEN i Rewizor GT OPEN! Tel. 
530-303-355.

1984467

Streamline, międzynarodowe zarzą-
dzanie płacami. Tel. 530-303-355.

1955974

Wsparcie dla oprogramowania Co-
march, Wapro, InsERT � zapew-
niamy pełną obsługę techniczną, 
naprawy i aktualizacje Twojego 
oprogramowania księgowego. Tel.: 
+48 530 303 355.

2167684

KRAWIEC / SZEWC / RĘKODZIEŁO

Naprawa przedsionków do przyczep 
campingowych. Szyjemy oraz na-
prawiamy parasole piwne, altanki 
ogrodowe, szyjemy pokrycia, łodzie 
cabrio. Tel. 698-947-100.

2265561

POZOSTAŁE

Nie wiesz, jaki kolor dachu i elewa-
cji wybrać? Stworzymy dla Ciebie 
realistyczną wizualizację! Oferuje-
my projekty elewacji dopasowane 
do stylu budynku i Twoich preferen-
cji. Tel. 578-027-738.

2306561

Odmień wygląd swojego domu dzię-
ki nowoczesnej wizualizacji elewa-
cji! Marzysz o wyjątkowej fasadzie? 
Szara elewacja domu z pasami to 
elegancja i nowoczesność w jed-
nym! Tel. 578-027-738.

2290000

Profesjonalne elewacje domów jed-
norodzinnych, które łączą estetykę i 
trwałość. Oferujemy projekty elewa-
cji dopasowane do twoich potrzeb 
oraz wizualizacje 3D dla dewelope-
rów, które ułatwiają prezentację in-
westycji. Tel. 578-027-738.

2303269

Psychotesty: kierowców zawo-
dowych oraz kandydatów na kie-
rowców kat. C, CE, D, kierowców 
pojazdów służbowych kat. B, kie-
rowców TAXI, BOLT, UBER. Re-
jestracja: tel 505-030-921.

2318155

Serwis aparatów Samsung wyróż-
nia się dużą skutecznością napraw, 
wyobraźnią oraz doświadczeniem 
technicznym. Zapraszamy. Odwiedź 
nasz serwis. Zadzwoń 574-254-031. 
Odwiedź naszą stronę internetową 
www.fotocentrumkatowice.pl

2324269

Szkolenia BHP online. BHP Con-
sulting, mstawicka@pogotowiebhp.
com.pl, tel. 603-454-105, Płock ul. 
Dworcowa 42. Możliwość zakupu 
szkoleń znajdziesz w naszym skle-
pie: https://pogotowiebhp.com.pl/
szkolenia-okresowe-BHP

2321477

Szukasz idealnych kolorów elewacji 
domów? Stworzymy dla ciebie pro-
jekty nowoczesnych elewacji, które 
doskonale pasują do twojego stylu. 
Tel. 578-027-738.

2309251

Usługi detektywistyczne w Płocku, 
Warszawie, Gdańsku. Zbieranie do-
wodów zdrady, przygotowanie do 
sprawy rozwodowej i innych spraw 
sądowych. Profesjonalnie i dyskret-
nie. Kontakt: www.detektywas24.pl, 
tel.: 780-780-537.

1817960

PRAWNIK / DORADCA

Rozwód kościelny. Dla osób w kraju 
i za granicą. Mail: a.bolesta@op.pl, 
tel. kom. 693 876 173 (do godz. 
19.00).

1741440

Tanie porady prawne. Tel.: 24 366 
95 62.

2321875

REKLAMOWE

Dodaj ogłoszenia z różnymi tytuła-
mi na całą Polskę - szybko, profesjo-
nalnie, bez stresu. Masz firmę, która 
działa w wielu miastach? Chcesz po-
zyskiwać klientów z całej Polski, ale 
nie masz czasu na ręczne dodawanie 
ogłoszeń na dziesiątkach portali? 
Tel. 794-252-817.

2319588

Fast Trade oferuje logowanie odzie-
ży roboczej i ochronnej. Nadruki na 
odzieży roboczej i ochronnej we-
dług twoich wytycznych. Realizu-
jemy zamówienia już od 1 sztuki! 
Korzystne ceny przy większych za-
mówieniach oraz przy stałej współ-
pracy. Tel. 608-656-918.

2317378

REMONTOWO - BUDOWLANE

Baseny ogrodowe - produkcja pod 
indywidualne zamówienie klienta i 
montaż na terenie całej Polski. Za-
praszamy po darmową wycenę ba-
senu. www.aquano.pl, tel.: +48 574-
936-333.

2324553

Cyklinowanie podłóg. Tel. 501 476 
998.

2313759

Drobne remonty od ręki, sprzątanie, 
malowanie itp. Tel. 530-193-825.

2325776

Firma Art - Bud oferuje usługi elek-
tryczne, instalacje hydrauliczne. 
Kompleksowo wykonamy instala-
cje całego mieszkania, biura. Zapra-
szamy do pomiarów i wyceny. Tel. 
579-399-303.

2312133

Inst. hydrauliczne, inst. elektryczne, 
układanie glazury i terakoty, montaż 
paneli podłogowych, tapetowanie, 
gładzie, malowanie, mycie i ma-
lowanie elewacji.... Zapraszam do 
współpracy. Tel. 579-399-303.

2308560

Kompleksowo wykonamy remont 
łazienki. Szpachlowanie, malowanie 
wewnątrz i na zewnątrz. Montaż pa-
neli podłogowych. Montaż instalacji 
elektrycznych. Montaż instalacji hy-
draulicznych. Inne prace wykończe-
niowe. Zapraszamy do współpracy. 
Pozdrawiam, Sebastian. Tel. 739-
511-468.

2185717

Malowanie, gładzie, płytki. Tel.: 
606 981 926.

2322676

Mycie, malowanie elewacji, da-
chów, ogrodzeń, kostki, obór. Tel. 
502 500 496.

2294260

Odnawianie wanien. Tel. 600-979-
826.

2308386

Prace wykończeniowe, takie jak 
gładzie, malowanie, zabudowy pod-
daszy, sufity podwieszane, ścianki 
działowe murowane i gk, tapetowa-
nie, podłogi i inne prace wykończe-
niowe. Zapraszam. Tel. 792-806-
751.

2116274

SERWISOWE

W IT-Connection wiemy, jak ważna 
jest efektywność i bezpieczeństwo 
w każdej firmie. Dlatego oferujemy 
kompleksowe usługi, które wspie-
rają Twój biznes na każdym kroku 
� od zaawansowanego oprogramo-
wania po ochronę danych i pełne 
ubezpieczenia. Tel. 530-303-355.

2197930

SPRZĄTANIE

Masz do posprzątania posesję, dział-
kę, do wywiezienia niepotrzebne 
rzeczy, ścięcie trawy, drzew? Re-
nowacja trawników. Rębak. Dowóz 
piasku do 2 ton. Zadzwoń: 512-048-
186.

2306715

Solidnie i tanio pierzemy meble ta-
picerowane, tj. kanapy, wersalki, 
narożniki, pufy, fotele, materace. 
Zadzwoń, tel. 512-500-442. Profe-
sjonalny sprzęt i sprawdzona che-
mia. Duże doświadczenie.

1007894

Wywóz zbędnych gabarytów, 
opróżnianie pomieszczeń, czyści-
my chałupy do zera, utylizacja. Tel. 
502-188-459.

2259089

TRANSPORTOWE

Firma transportowa HDS Kalwasiń-
scy oferuje usługi HDS oraz trans-
port. Posiadamy żurawie od 1500 
kg do 12 t. Zapraszamy do kontaktu. 
Tel. 514-948-373.

2258726

Przeprowadzki kompleksowo. Win-
dy załadowcze, fachowi tragarze, 
dostarczamy opakowania do prawi-
dłowego przenoszenia mienia, naj-
taniej w mieście. Do zobaczenia w 
niedługim czasie. Tel. 502-188-459.

2259088

Wywóz starych mebli, opróżnianie 
pomieszczeń. Czyścimy chałupy do 
zera. Utylizacja, najtaniej w mieście. 
Tel. 502-188-459.

2267884

Zawiozę tu, zawiozę tam. Mogę 
również przywieźć ciebie / was. Cel: 
lotniska, szpitale, wizyty, np. lekar-
skie, spotkania biznesowe, dworce. 
Dowóz, odbiór z określonego miej-
sca. Poczekam. Zawsze na czas - 
niezawodność. Tel. 728 732 590.

2290613

ZWIERZĘTA

PSY

Zapraszam do skorzystania i bez-
płatnego dodania pupila do Inter-
netowego spisu reproduktorów rasy 
Gończy Polski na stronie: �Relaks 
Hulaj Dusza� - gonczypolski - re-
laks.vanti.pl/reproduktory_gonczy_
polski.html, tel.: 507-694-505.

1751358

Dodaj darmowe 
ogłoszenie o pracę

na www.tp.com.pl/

ogloszenia
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Wkrótce będziemy obchodzić 30. 
rocznicę istnienia Stowarzyszenia In-
tegracyjny Klub Tenisa, organizato-
ra jednego z najstarszych w Europie 
turniejów tenisa na wózkach, czyli 
Płock ORLEN Polish Open, który 
odbywa się nieprzerwanie od 1995 
roku. Porozmawiamy też o tenisie 
na wózkach, bo to są tematy niero-
zerwalne. To na pewno ogromny 
sukces, że udało się przez 30 lat taką 
imprezę organizować. Mało tego, za-
wsze było coś nowego, nowe miejsce, 
nowi zawodnicy. Jak to się zaczęło, 
że udało się namówić do współpracy 
ORLEN? W tamtych latach to nie 
było takie powszechne, że ORLEN 
patronował imprezom sportowym. 

Tak było, ale zacznę od tego, że 
wszyscy znamy historię Piotra Jaro-
szewskiego, który uległ wypadkowi 
w 1992 roku, a później, już w 1993 
roku, zagrał swój pierwszy mecz po-
kazowy na międzynarodowym turnieju 
tenisa w Sopocie. Zagrał z Klausem 
Salzmannem z Austrii. To był początek 
tenisa na wózkach w Polsce. 

Od tego spotkania, czyli pierwszej 
gry oficjalnej w 1993 roku, mówimy 
o początku tenisa na wózkach w Pol-
sce?

Tak, a jeszcze później, w 1994 roku, 
na kortach przy Łukasiewicza 34 od-
były się pierwsze mistrzostwa Polski. 
Piotr poprosił o spotkanie ze mną. 
Wiedział, że mam spore doświad-
czenie w organizacji dużych imprez 
międzynarodowych w badmintonie. 
A badminton kiedyś nas łączył, bo Piotr 
wcześniej był zawodnikiem tej dyscy-
pliny. Podczas spotkania zapropono-
wał, żebyśmy razem wzięli na swoje 
barki organizację tego turnieju. On 
prowadził wtedy rozmowy zarówno 
z Urzędem Miasta, jak i z Petrochemią, 
czyli dzisiejszym ORLEN-em. I na-
prawdę było dużo życzliwości z obu 
stron. Wymienię tylko dwa nazwiska, 
które mi się przypominają. To jest Ja-
dwiga Wojnarowska, która pracowała 
w Urzędzie Miasta i Ania Romanow-
ska z ORLEN-u. Te dwie panie, dzię-
ki swojej energii, wsparły organizację 
naszego turnieju. I w 1995 roku, na 
początku maja, dzięki wsparciu Świa-
towej Federacji Tenisa na Wózkach – 
tu pomagała nam pani sekretarz Elena 
Lange, która zrobiła świetną robotę – 
udało się ściągnąć do Płocka dość duże 
grono zawodników klasowych. 

Startował m.in. Martin Legner, któ-
ry wtedy był w pierwszej piątce singla 
i debla. Byli Amerykanie, zawodnicy 
z Austrii. Po raz pierwszy przyjechał na 
swój zawodowy turniej 18-letni Ricky 
Mollie, który wtedy pokonał wszyst-
kich rywali. To była mała sensacja, bo 
tu, w Płocku, wygrał swój pierwszy 
zawodowy turniej. Ricky później wy-
grywał bardzo dużo turniejów i został 
numerem jeden na świecie, a tu zaczął 
swoją światową karierę. Mam nadzie-
ję, że Ricky o tym pamięta, bo to nie 
był jedyny turniej, w którym startował, 
był tu jeszcze kilka razy. Jeśli dobrze 
pamiętam, to około 8-10 razy był, 
w Płocku, także po przerwie – sześć lat 
temu. Co prawda, trochę kilogramów 
mu przybyło i turnieju nie wygrał, ale 
nadal zaliczany był do światowej czo-
łówki, zajmował miejsce w okolicy 
50. na świecie. Cieszymy się, że tak 
było, bo historia zatoczyła trochę krąg. 
Przyjeżdżali do nas także zawodnicy 
z Niemiec. 

Domyślam się, że tegoroczna lista 
zawodników już jest zamknięta.

Już powoli zamykamy listę zawod-
ników startujących w Płocku. Jak tylko 
cały ten proces zgłaszania się zakoń-
czy, to poinformujemy, kto wystartuje. 
Natomiast już wiemy, że turniej będzie 
się rozgrywał w maksymalnych roz-
miarach. Czyli wystartuje po szesnastu 
zawodników w dwóch kategoriach 
mężczyzn i szesnaście kobiet oraz 
osiem w kategorii quad, czyli tych za-
wodników najbardziej poszkodowa-
nych. 

Wokół Płock ORLEN Polish 
Open była taka fajna, sympatycz-
na otoczka. Ludzie bardzo chętnie 
„przytulali się” do imprezy. Bywali 
na kortach, bo zwykle na trybunach 
było pełno kibiców. Jak się zmieniła 
ta sytuacja na przestrzeni 30 lat? 

Na pewno atmosfera się zmieniła, 
ponieważ zmieniło się też miejsce roz-
grywania turnieju. Wiadomo, że korty 
przy ul. Łukasiewicza 34 przestały ist-
nieć. Tam była wspaniała atmosfera, 

dużo zieleni. Natomiast stan technicz-
ny kortów był kiepski. Jest takie okre-
ślenie, że nastąpiła śmierć techniczna 
obiektu. I rzeczywiście była decyzja 
Urzędu Miasta, że nie odbudowujemy 
kortów w tym miejscu. Dziś wiemy, 
że powstaną tam boiska piłkarskie dla 
młodzieży. 

Atmosfera wokół tych kortów była 
świetna, pomagali nam wolontariusze. 
Zawodnicy chętnie przyjeżdżali do 
Płocka, ponieważ mówili, że „korty 
macie takie byle jakie, ale dla tej at-
mosfery tutaj będziemy przyjeżdżać”. 
Natomiast teraz sytuacja się odwróciła, 
bo mamy bardzo fajne korty od strony 
technicznej. Muszę się pochwalić, że 
dopilnowałem, żeby tak było. Mamy 
halę tenisową na trzy korty i gramy na 
trzech kortach zewnętrznych, mamy 
też boisko wielofunkcyjne, które przy-
stosowane jest do gry w tenisa. I na ten 
rozmiar turnieju to jest obieg idealny. 
W tej chwili jeszcze MOSiR podwyż-
szył standard całego obiektu, wyre-
montowane zostały szatnie, wszystkie 

dostępne dla osób niepełnosprawnych, 
razem z toaletami, z prysznicami. My-
ślę, że takiego drugiego obiektu próż-
no szukać w Europie. I to się właśnie 
zmieniło, teraz zawodnicy mówią, że 
„fajne macie korty, a dodatkowo macie 
fajny hotel, fajnych ludzi i będziemy 
przyjeżdżać”. 

To już wiadomo, że w jubileuszo-
wym, 30. Płock ORLEN Polish Open 
wystartują zawodnicy z całego świata.

Widzimy w tej chwili, po tych zgło-
szeniach, które do nas docierają, że są 
też zawodnicy i zawodniczki, którzy 
w Płocku już grali. Będą reprezentanci 
z Japonii, z Wielkiej Brytanii, z Fran-
cji. To są zawodnicy, którzy do nas 
przyjeżdżali przez ostatnie lata i po-
nownie będą gościć na kortach przy 
ulicy Sportowej 3. Cieszymy się, że 
możemy im zaoferować dobre warun-
ki do gry i nie jesteśmy już uzależnieni 
od pogody, bo pamiętamy, że często 
ta płatała nam figle. Musieliśmy koń-

czyć turnieje i na kortach, i w halach. 
W hali Politechniki czy też w Boro-
wiczkach, gdzie powstała hala. Z tym 
wszystkim jest związana taka anegdo-
ta, bo pamiętam, chyba na trzecim tur-
nieju padał deszcz i wiedzieliśmy, że 
kort tenisowy jest namalowany w hali 
Politechniki. Ale tam jest parkiet. Sę-
dzia zawodów zatelefonował do Świa-
towej Federacji, czy jest zgoda na grę 
na drewnianych kortach. 

To pewnie pierwszy turniej w ta-
kich warunkach. 

Tak. I od razu z Federacji przyszło 
pytanie, co to są drewniane korty, bo 
takie nie istnieją. Ale rzeczywiście koń-
czyliśmy wtedy grę w hali Politechniki. 
Tak zdarzyło się potem jeszcze raz. 
Graliśmy też na kortach tzw. betono-
wych, w Borowiczkach. W tej chwili 
tego problemu nie ma, ponieważ hala 
tenisowa o trzech kortach ma tę samą 
nawierzchnię co na kortach zewnętrz-
nych i nie boimy się deszczu. 

Gdy w Płocku zaczęły się duże 
imprezy i nasi zawodnicy zaczęli 

również grać w tenisa na wózkach 
w turniejach poza Płockiem, tak się 
to rozlało po całym kraju? 

Tak, rozprzestrzeniło się od Płoc-
ka do innych ośrodków, gdzie też 
powstawały kluby, i zawodników, 
którzy startowali w Mistrzostwach 
Polski, było coraz więcej. Niestety, 
od pewnego czasu widzimy stagna-
cję. I też w naszym klubie nie przy-
bywa nowych zawodników. Trzeba 
było się zastanowić, dlaczego? Ale to 
problem nie tylko tenisa na wózkach, 
a wielu dyscyplin sportowych, także 
dla ludzi zdrowych, że naboru nie 
ma. Natomiast była cała awangarda 
tenisa na wózkach, która startowała 
w pierwszych Mistrzostwach Polski, 
mówimy o płockich zawodnikach 
– obok Piotra Jaroszewskiego też 
o Jurku Kuliku, bo Kamil Fabisiak 
dopiero później doszedł. Był też Al-
bin Batycki i oczywiście Tadeusz 
Kruszelnicki.

Pamiętamy Tadeusza Kruszel-
nickiego, głównego rywala naszych 
płockich tenisistów. 

Był głównym rywalem i najlepszym 
zawodnikiem w historii polskiego te-
nisa na wózkach. Tadeusz był kiedyś 
piąty w singlu na świecie i nikt chyba 
nie dogoni tego zawodnika w liczbie 
zdobytych tytułów mistrza Polski. Je-
śli dobrze pamiętam, to ma ich około 
dwudziestu. To po prostu była jego 
dyscyplina. W tej chwili wiek i ta wy-
dajność, która z wiekiem jest coraz 
mniejsza, nie pozwala na osiąganie 
sukcesów. Ale jeszcze troszkę trzeba 
się napocić, żeby z nim wygrać. 

W pierwszy majowy weekend 
odbędzie się inauguracja obchodów 
30-lecia Płock ORLEN Polish Open. 
Możesz powiedzieć coś więcej – o sa-
mej imprezie oraz o tym, co przygo-
towaliście? 

Zastanawialiśmy się, jak to uczcić, 
bo rzeczywiście to 30-lecie klubu jest 
związane z 30-leciem turnieju. Na-
sza działalność rozpoczęła się w 1994 

roku. Pierwszy turniej Mistrzostw 
Polski odbył się we wrześniu 1994 r. 
Natomiast pierwsza rejestracja klubu 
nastąpiła w styczniu 1995 roku. Reje-
stracja Stowarzyszenia jako organiza-
cji pożytku publicznego była później, 
w 2008 roku. Zastanawialiśmy się, jak 
to zrobić – czy uczcić ten jubileusz, 
czy nie? Ostatecznie postanowiliśmy, 
że będą uroczystości. I zaplanowali-
śmy trzy etapy. Rozpoczynamy 8 maja 
w Muzeum Mazowieckim, w sali Art 
Deco, wejście od ul. Kolegialnej 6. 
Będzie tam inauguracja obchodów, 
prezentacja multimedialna, trochę hi-
storyczna. Wręczymy podziękowania 
zasłużonym dla naszego Stowarzy-
szenia sponsorom, także zasłużonym 
osobom, które z nami współpracowały 
przez te wszystkie lata. Będzie jeszcze 
będzie wystawa plakatów i kalendarzy, 
które wydaliśmy w okresie 30-lecia. 
Nie wszystkich, bo rzeczywiście tego 
byłoby za dużo. Ale w foyer muzeum 
będzie wystawa, a na koniec uroczysto-
ści – występ Ryszarda Wolbacha, który 
jest, mało kto wie, zapalonym tenisistą. 
I kazał się wpisać jako członek klubu, 
bo on chce jeszcze grać pomimo tego, 
że jest po 70-tce. Wiek nie przeszkadza 
nadal mu grać w tenisa, bo naszym 
zdaniem, to nie wiek przeszkadza, ale 
głowa. To wydarzenie zaplanowaliśmy 
na 8 maja. Natomiast 15 maja, także 
w Muzeum Mazowieckim będzie pro-
mocja książki, którą napisałem wraz 
z Arturem Rolakiem, znanym dzienni-
karzem sportowym. Będzie tam trochę 
rysu historycznego, będzie nawiązanie 
do tych wszystkich informacji, które 
były przede wszystkim w płockich 
mediach. Gdy zacząłem to wszystko 
zbierać i segregować, to jest to kawał 
dobrej historii. I zapewniam, że i do-
brej lektury. W książce będą też dwa 
mini fotoalbumy, dwóch najbardziej 
zasłużonych fotografów, którzy robili 
zdjęcia na naszej imprezie. Mam tu na 
myśli Jana Waćkowskiego, znanego 
polskiego fotografika, i mojego syna, 
Andrzeja Chrobota, który od 15 lat 
fotografuje tenis na wózkach. Zapla-
nowaliśmy także konferencję prasową. 
Już dziś zapraszamy prasę lokalną, 
krajową. Postaramy się o niespodzian-
ki, żeby uświetnić ten czas. Będziemy 
odpowiadać na łatwe i trudne pytania 
od dziennikarzy. I to mniej więcej te 
dwie imprezy odbędą się w odstępie ty-
godnia. A 22 maja, też w czwartek, na 
kortach przy ul. Sportowej 3 odbędzie 
się inauguracja Płock ORLEN Polish 
Open. Finały zaplanowaliśmy na 25 
maja, w niedzielę. 

Ale to jeszcze nie koniec sporto-
wych emocji na kortach MOSiR?

Nie, bo od poniedziałku, 26 maja 
do czwartku, 29 maja odbędzie się 7. 
Płock Open – też międzynarodowy 
turniej ITF Futures. Praktycznie w 95 
proc. będą startować ci sami zawod-
nicy, co na pierwszym turnieju. I tak 
w skrócie, proszę obserwować me-
dia, słupy ogłoszeniowe, komunika-
cję miejską. Będziemy przypominać 
o tych imprezach, bo jednak 30 lat ist-
nienia tenisa na wózkach w Płocku to 
jest kawał historii. My – robiąc co roku 
imprezę – nie mieliśmy takiego dystan-
su czasowego, że to już tyle lat minęło. 
Nagle to robiliśmy, z rozpędu i z tego 
rozpędu zrobiliśmy 30 turniejów. 

To ja teraz mówię z rozpędu, że 
trzeba dojść do jubileuszu 50-lecia. 
Tego życzymy sympatykom tej dys-
cypliny sportu. Dziękuję bardzo za 
rozmowę.

Krótka historia 30 lat tenisa  
na wózkach w Płocku i w Polsce

Z prezesem Stowarzyszenia Integracyjny Klub Tenisa  
Wiesławem Chrobotem rozmawia Jola Marciniak

Wiesław Chrobot - Prezes Stowarzyszenia Integracyjny Klub Tenisa
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sport

Przed drużynami 1. ligi ostatnie 
spotkania tego sezonu. W ponie-
działek o godz. 19.00 rozpocznie 
się ostatni, ale niezwykle ekscytu-
jący mecz o punkty w 32. kolejce. 
Co prawda, pojedynek będzie waż-
niejszy dla Wisły, która jeszcze 
walczy o to, by dołączyć do Ekstra-
klasy, ale i Arka, jako lider tabeli, 
na pewno nie odpuści. 

W poniedziałek kibiców w Płocku 
czekają nie lada emocje. Do zakończe-
nia sezonu – wraz z pojedynkami 32. 
kolejki – pozostały tylko trzy mecze. 
Najpierw spotkanie z Arką Gdynia, po-
tem z Górnikiem Łęczna na wyjeździe 
i ostatnia w tych rozgrywkach kolejka, 
w której zespół Mariusza Misiury zagra 
z Miedzią Legnica. Każde spotkanie 
będzie arcyważne, decydujące o koń-
cowym miejscu w tabeli, a w konse-
kwencji o tym, czy płocki zespół awan-
suje – po dwóch latach przerwy – do 
Ekstraklasy.

Mecz 32. kolejki Wisła rozegra 
w poniedziałek, ale zanim zasiądzie-
my na trybunach, warto przypomnieć 
sobie, jak przebiegały pojedynki w po-
przednich sezonach. 

Do tej pory Wisła Płock nie bardzo 
umiała grać z Arką w 1. lidze. W po-
przednim sezonie 2023/24 płocczanie 
dwukrotnie musieli uznać wyższość 
rywali. 7 października 2023 roku prze-
grali w Płocku 0:3, a w rewanżu (21 
kwietnia 2024 roku) w Gdyni 0:2.

W pierwszym w tym sezonie poje-
dynku, rozgrywanym w Gdyni 2 listo-
pada 2024 roku, Nafciarze także nie 
zdołali strzelić ani jednego gola. Prze-
grali 0:2. Najwyższy czas na poprawę 
tego bilansu.

Warto także przypomnieć, jak to 
było w Ekstraklasie, do której obie dru-
żyny awansowały po sezonie 2015/16. 
Wisła i Arka grały w najwyższej klasie 
rozgrywkowej przez pięć sezonów.

W Ekstraklasie nieco lepiej spisy-
wała się Wisła. 4 listopada 2016 roku 
był bezbramkowy remis, w rewanżu 
w Gdyni (4 marca 2017 roku) remis 
1:1. W drugim wspólnym w Ekstrakla-
sie sezonie 2017/18, w meczu na wy-
jeździe 30 lipca był remis 1:1, a 2 grud-
nia w Płocku wygrali gospodarze 2:0. 

W sezonie 2018/19, w pierwszym 
pojedynku (18 sierpnia) Wisła prze-
grała przed własną publicznością 1:3, 
a w rewanżu (21 grudnia) obie drużyny 
zaliczyły remis 3:3. 

W ostatnim wspólnym sezonie 
2019/20 Wisła wygrała u siebie 
(4 października) 4:1, a w rewan-
żu (7 marca 2021 roku), pogrążyła 
w Gdyni Arkę spadającą do 1. ligi. 
Płocczanie wygrali 2:1.

Wspomnieliśmy wcześniej, że 
w 2016 roku Wisła i Arka awanso-

wały do Ekstraklasy. Prawdopodob-
nie nikt w Płocku nie ma nic prze-
ciwko temu, żeby tak samo stało się 
po sezonie 2024/25. 

Do końca obecnych rozgrywek 
pozostały trzy serie. Wiele wskazuje 
na to, że Arka awansuje bezpośred-
nio do Ekstraklasy i po ostatnim 
meczu już będzie mogła świętować 
osiągnięcie celu. 

Trzeba jednak w tym miejscu przy-
pomnieć, że drużyny, które po run-
dzie zasadniczej zajmą miejsca 3-6, 
powalczą jeszcze w barażach. Pierw-
sze mecze zostaną rozegrane 29 maja 
o godz. 18.00 i 21.00. Trzecia ekipa 
w tabeli walczyć będzie o zwycię-
stwo z szóstą, a czwarta z piątą. Oby-
dwa mecze odbędą się na boiskach 
zespołów z wyższego miejsca.

Finał baraży zaplanowano na 1 
czerwca na godz. 16.30, a mecz zo-
stanie rozegrany na boisku zespołu, 
który zajmie wyższe miejsce w ta-
beli. 

Jol.

W poniedziałek Wisła zagra mecz z Arką Gdynia

Lider przyjeżdża do Płocka
1. liga, 32. kolejka, 12 maja godz. 19.00:
Wisła Płock – Arka Gdynia, 
9 maja godz. 18.00: Stal Stalowa Wola – Znicz Pruszków, godz. 20.30: GKS 

Tychy – Wisła Kraków,
10 maja godz. 14.30: Stal Rzeszów – Polonia Warszawa, godz. 17.30: Pogoń 

Siedlce – Miedź Legnica, godz. 19.30: Ruch Chorzów – ŁKS Łódź,
11 maja godz. 12.00: Chrobry Głogów – Warta Poznań, godz. 14.30: Bruk-

-Bet Termalica Nieciecza – Górnik Łęczna, godz. 17.00: Odra Opole – Kotwica 
Kołobrzeg.
3. liga, 29. kolejka, 11 maja godz. 17.00:
Wisła II Płock – Legia II Warszawa,
10 maja mecze rozegrają: Warta Sieradz – GKS Bełchatów, Lechia Toma-

szów Mazowiecki – Broń Radom, ŁKS Łomża – Mławianka Mława, Victoria 
Sulejówek – Sokół Aleksandrów Łódzki, Świt Nowy Dwór Mazowiecki – Polo-
nia Lidzbark Warmiński oraz Pelikan Łowicz – Stomil Olsztyn,

11 maja zagrają: Unia Skierniewice – GKS Wikielec oraz Jagiellonia II Bia-
łystok – Wigry Suwałki.
5. liga mazowiecka, 25. kolejka, 10 lub 11 maja:
Sokół Serock – Delta Słupno, Huragan Wołomin – Polonia II Warszawa, KS 

Łomianki – Drukarz Warszawa, Marcovia Marki – Nadnarwianka Pułtusk, Na-
rew 1962 Ostrołęka – Żbik Nasielsk, Wkra Żuromin – PAF Płońsk. Już wiado-
mo, że pojedynek Kasztelan Sierpc – Mazur Gostynin zakończył się walkowe-
rem 3:0 dla Kasztelana. 

Liga okręgowa, 17. kolejka, 10 lub 11 maja:
Unia Iłów – Błękitni Gąbin, Amator Maszewo – Zryw Bielsk, Stegny Wyszo-

gród – Szopen Sanniki, Unia Czermno – Stoczniowiec Płock, Sparta Mochowo 
– Wicher Cieszewo, Skrwa Łukomie – Start Proboszczewice.

Piłkarze Ligi Okręgowej mieli dłuższą przerwę w rozgrywkach. Przed kolej-
nym meczem tabela wygląda następująco.

Klasa „A”, 17. kolejka, 10 lub 11 maja:
GKS Góra – Huragan Bodzanów, Błyskawica Lucień – Błękitni Raciąż, Świt 

II Staroźreby – Orzeł Goleszyn, Zorza Szczawin Kościelny – ULKS Ciółkowo, 
Skra Drobin – Wisła Główina-Sobowo, Pogoń Słupia – Lwówianka Lwówek.

Klasa „B”, 17. kolejka, 10 lub 11 maja:
Stoczniowiec II Płock – Sparta Nowe Miszewo, Polonia Radzanowo – Zjed-

noczeni Bulkowo, Delta II Słupno – Orkan Sochaczew, Wisła Nowy Duninów 
– Szopen II Sanniki, Gotard Rybno – Mazowia Słubice.

2. liga kobiet, 19. kolejka, 10 lub 11 maja:
Wisła Płock – Włókniarz Białystok, GSS Grodzisk Wielkopolski – Praga 

Warszawa, KU–AZS UW Warszawa – Loczki Wyszków, Medyk II Konin – 
Nowy Świt Górzno, LFA Szczecin – Słupczanka Słupca, Diamenty Warszawa 
– Fuks Pułtusk.

Jol.

Zapraszamy na trybuny

Tabela po 16 kolejkach
drużyna mecze punkty bilans

1. Stoczniowiec Płock  16  41 80:21
2. Szopen Sanniki  16 34 39:14
3. Zryw Bielsk   16 29 41:40
4. Sparta Mochowo  16 28 39:23
5. Amator Maszewo  16 27 37:34
6. Unia Iłów   16 26 41:28
7. Błękitni Gąbin  16 24 39:24
8. Wicher Cieszewo   16 17 29:35
9. Skrwa Łukomie  16 16 24:47
10. Stegny Wyszogród  16 15 26:38
11. Start Proboszczewice  16 14 26:55
12. Unia Czermno  16 1 13:75

Tabela po 16 kolejkach
drużyna mecze punkty bilans

1. Orzeł Goleszyn   16 34 35:13
2. Lwówianka Lwówek  16 32 52:25
3. Zorza Szczawin Kościelny 16 30 33:26
4. Błękitni Raciąż   16 28 46:30
5. GKS Góra   16 23 27:28
6. Wisła Główina-Sobowo  16 22 27:37
7. Skra Drobin   16 21 32:36
8. Świt Staroźreby II  16 21 30:32
9. Huragan Bodzanów  16 17 26:32
10.ULKS Ciółkowo  16 17 24:39
11.Błyskawica Lucień  16 17 25:33
12.Pogoń Słupia   16 8 26:61

Tabela po 16 kolejkach
drużyna mecze punkty bilans

1. Polonia Radzanowo  14 31 50:22
2. Wisła Nowy Duninów  15 31 41:24
3. Stoczniowiec II Płock  14 30 49:19
4. Sparta Nowe Miszewo  14 27 34:23
5. Zjednoczeni Bulkowo  14 25 32:28
6. Orkan Sochaczew  15 19 42:45
7. Delta II Słupno   14 19 29:33
8. Mazowia Słubice  15 16 30:32
9. Gotard Rybno   15 13 20:45
10.Orzeł II Goleszyn  15 13 30:4
11.Szopen II Sanniki  15 7 16:58

Na jeziorze Gopło w Kruszwicy od-
były się Centralne Regaty Otwarcia 
Sezonu Seniorów i Juniorów, w któ-
rych udział wzięła uczennica płockiej 
Małachowianki Daria Dolna. W kon-
kurencji jedynek juniorek, w której 
startowała Daria, zgłoszonych było 
41 zawodniczek i była to najliczniej 
obsadzona konkurencja zawodów 
spośród konkurencji kobiecych. 

Daria po raz pierwszy startowała 
w regatach jako zawodniczka niezrze-
szona i bardzo dobrze zaprezentowała 
się we wszystkich swoich biegach. 
Z dużą przewagą wygrała swój bieg 
eliminacyjny, który pozwolił jej za-
kwalifikować się do najlepszej szóstki 
konkurencji (finał A). Równie dobrze 
zaprezentowała się w trzech kolejnych 
biegach finałów A, zajmując odpo-
wiednio 4., 4. i 3. miejsce. 

Dzięki bardzo dobrej postawie na 
zawodach podopieczna trenera Bogda-
na Zalewskiego otrzymała powołanie 
do reprezentacji Polski juniorów i już 
trenuje na zgrupowaniu kadry narodo-
wej w Wałczu, przygotowując się do 
najważniejszych startów na imprezach 
międzynarodowych.

Udział Darii w zawodach był możli-
wy m.in. dzięki wsparciu: Przychodni 
Radziwie, ASCENT – Centrum Rege-
neracji i Klubu Karate Płock. Jol.

Podopieczna Bogdana Zalewskiego trafiła do kadry narodowej

Świetny występ Darii Dolnej 
w Kruszwicy
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Podobno Angel Rodado z Wisły 
Kraków jest najlepszym piłkarzem 
1. ligi. Przynajmniej tak twierdzą fa-
chowcy i komentatorzy. Po obejrze-
niu piątkowego spotkania można jed-
nak stwierdzić, że jest bez wątpienia 
zawodnikiem najbardziej pewnym 
siebie, ale jeśli chodzi o skuteczność, 
to tego dnia wygrał z nim zdobywca 
dwóch goli – Gleb Kuchko. Do jego 
dwóch bramek jedną dorzucił jeszcze 
Łukasz Sekulski.

Nie da się ukryć, że w spotkaniu 31. 
kolejki 1. ligi to Wisła Kraków mocniej 
atakowała, więcej grała piłką i stwarza-
ła więcej sytuacji podbramkowych. Pił-
karze Białej Gwiazdy oddali zdecydo-
wanie więcej rzutów na bramkę Bartka 
Gradowskiego, ale bramkarz Nafciarzy 
nie miał większych problemów z wyła-
paniem strzałów, spośród których zale-
dwie kilka było celnych.

Dlatego nie będziemy wymieniać 
sytuacji, które pod płocka bramką 

stworzyli piłkarze Wisły Kraków, 
bo – jak się okazało – nie miały one 
większego znaczenia na końcowy 
wynik pojedynku. Tylko raz – w 11. 
min spotkania – w pole karne Nafcia-
rzy wbiegł Rafał Mikulec, którego 
sfaulował Jorge Jimenez. Do rzutu 
karnego podszedł Angel Rodado 
i otworzył wynik spotkania. 

W tym momencie płoccy kibice 
na pewno załamali ręce. Lepiej gra-
jąca Wisła Kraków zdobywa bramkę 
w 13. min, czyli jest już po meczu. 
Tak samo myśleli zapewne gospo-
darze, bo nie spodziewali się, że złe 
humory sympatyków zespołu gości 
mogą być tylko chwilowe. 

Nafciarze odpowiedzieli na stratę 
gola najlepiej jak mogli. Z lewego 
skrzydła dośrodkował Iban Salvador, 
a w polu karnym największym spry-
tem wykazał się 20-letni Gleb Kuch-
ko, który zamknął akcję i zdobył 
swoją debiutancką – w oficjalnym 
meczu – bramkę dla Wisły Płock.

Ale to nie wszystko. Piłkarze Białej 
Gwiazdy odbijali między sobą piłkę, 
próbując nastraszyć rywali, ale nie 

udało im się to. W 38. min płoccza-
nie wyszli na prowadzenie. Najpierw 
kibice widzieli świetny pressing Łu-
kasza Sekulskiego, potem odbiór, 
a po nim kapitan płockiej drużyny 
umieścił piłkę obok dalszego słupka 
bramki gospodarzy.

Po zamianie stron nadal aktywniej-
si byli gospodarze, ale nie przynosiło 
to żadnych konkretów. Płocczanie 
przetrzymali ataki rywali przez 45 
minut drugiej połowy, by po upływie 
regulaminowego czasu gry ustalić 
wynik spotkania na 3:1. 

Krystian Pomorski zagrał w polu 
karnym do Gleba Kuchko, ten za-
chował zimną krew i pewnym ude-
rzeniem nie tylko skompletował 
dublet, ale przypieczętował tym też 
zwycięstwo płockiej drużyny. Kom-
plet punktów powędrował na konto 
Nafciarzy, co umocniło drużynę na 3. 
miejscu w tabeli 1. ligi.

Do końca sezonu zostały do wy-
grania trzy mecze – z Arką w Płocku 
(12 maja), z Górnikiem w Łęcznej 
(17 maja) i z Miedzią Legnica przed 
własną publicznością (25 maja). Nie 
trzeba chyba dodawać, że wsparcie 
kibiców na trybunach będzie bardzo 
mile widziane.

Warto dodać, że mecz w Krako-
wie oglądało ponad 30 tys. wrogo 
nastawionych do płockiej drużyny 
kibiców. To dowód na to, że lepiej 
wspierać swój zespół, niż być tylko 
przeciwko rywalom.

Wisła K.: Patryk Letkiewicz – Bar-
tosz Jaroch, Alan Uryga, Igor Łasicki, 
Rafał Mikulec - Ángel Baena (78’ Ta-
más Kiss), Kacper Duda, James Igbe-
keme, Ángel Rodado, Frederico Duarte 
(78’ Jesús Alfaro) – Łukasz Zwoliński 
(65’ Marko Poletanović).

Wisła P.: Bartłomiej Gradecki – 
Marcus Haglind-Sangré, Nemanja Mi-
jušković,  Andrias Edmundsson - Gleb 
Kuchko – Jorge Jimeney (72’ Denis 
Bosnjak), Dominik Kun (90’ Fabian 
Hiszpański), Dani Pacheco (78’ Kry-
stian Pomorski), Bojan Nastić (90’ 
Jakub Szymański) – Łukasz Sekulski 
(78’ Amin Al-Hamawi), Iban Salvador.

Pozostałe wyniki: Górnik Łęczna 
– Pogoń Siedlce 1:3, Warta Poznań – 
Ruch Chorzów 0:2, Polonia Warszawa 
– Stal Stalowa Wola 2:3, Znicz Prusz-
ków – GKS Tychy 2:2, Miedź Legni-
ca – Odra Opole 2:1, Arka Gdynia 
– Bruk-Bet Termalica Nieciecza 2:1, 
ŁKS Łódź – Stal Rzeszów 5:0. 5 maja 
odbył się mecz Kotwica Kołobrzeg – 
Chrobry Głogów.

Po meczu trener Mariusz Misiura 
powiedział: - Pozwolę sobie rozpocząć 
od pewnego zdarzenia, do którego do-
szło, kiedy tutaj jechaliśmy. Dziś mia-
łem okazję śpiewać hymn. Uważam, 

że żyjemy w pięknym kraju. Moja żona 
pochodzi z Kenii, mamy dwuletnie 
dziecko. Wczoraj w trakcie zwykłego 
spaceru moja żona została słownie 
zaatakowana. Towarzyszyły mi od 
wczoraj bardzo duże emocje i gdy śpie-
wałem ten hymn, myślałem o naszym 
kraju. Nie pozwólmy, jeśli chodzi o śro-
dowisko piłkarskie, żebyśmy się dzielili. 
Potrafmy rywalizować, na koniec uści-
śnijmy sobie dłonie. Apeluję, żebyśmy 
szanowali nasz piękny kraj i to, jakimi 
świetnymi ludźmi jesteśmy.

Jeżeli chodzi o sam mecz, niesa-
mowicie duże uznanie dla naszych 
zawodników. Przyjechać tutaj, grać 
przeciwko takiej publiczności, która od 
pierwszego gwizdka nas nienawidziła, 
stracić bramkę i tak szybko się pod-
nieść, pokazać charakter po ostatniej 
wpadce ze Zniczem Pruszków u siebie 
– to świadczy o tym, jaka to jest wspa-
niała drużyna. Cieszę się i gratuluję 
tym osobom, które wierzą w nas wła-
śnie w trudnych momentach, gdy przy-
trafiła się ta porażka, czy dzisiaj, gdy 
przegrywaliśmy 0:1. Bardzo dziękuję 
mojemu sztabowi za plan na mecz, bo 
mieliśmy mało czasu na przygotowanie 
się – od poniedziałku do piątku.

Jola Marciniak

W Wiślackich derbach lepsza była drużyna z Płocka

Kuchko skuteczniejszy 
od Rodado

Z udziałem zawodników z całej 
Polski rozpoczął się sezon startowy 
wioślarzy na klasycznym dystansie. 
Startujący mieli pływać w Poznaniu, 
ale trzeba było przenieść miejsce re-
gat, bo zabrakło wody w Jeziorze 
Maltańskim. Impreza odbyła się na 
jeziorze Gopło w Kruszwicy. 

W Centralnych Regatach Otwarcia 
Sezonu Seniorów i Juniorów w Krusz-
wicy wystartowała 20-osobowa grupa 
zawodników PTW, w tym uczniów 
Szkoły Mistrzostwa Sportowego przy 
ZST w Płocku. 

Pierwsze regaty tradycyjnie były 
bardzo specyficzne, bo zawodnicy ry-
walizowali głównie na małych typach 
łodzi – jedynkach i dwójkach bez ster-
nika, a wiosenne regaty były selekcją 
do reprezentacji Polski wszystkich 
kategorii wiekowych oraz przepustką 
dla najlepszych do występu na regatach 
międzynarodowych.

Przygotowania do regat zawodni-
ków PTW odbywały się podczas obozu 
w Kruszwicy, bez zakłóceń i w bardzo 
dobrych warunkach klimatycznych. 
Spośród płockich wioślarzy najlepiej 
spisali się skifiści.

Wiktor Sobieszek, który po zdecy-
dowanym zwycięstwie w przedbiegu 
wszedł do sobotniego finału A, zajął 
odpowiednio 6., 7. i 5. miejsce w fina-
łach, czym potwierdził przynależność 
do elity juniorów. Za tydzień poinfor-
mujemy o występie Wiktora w Mię-
dzynarodowych Regatach Juniorów 
w Monachium, gdzie wystartuje 
w składzie polskiej czwórki podwój-

nej. Występ w Monachium będzie dla 
niego ostatnim sprawdzianem przed 
Mistrzostwami Europy w Kruszwicy, 
a te już za miesiąc.

Maksymilian Kowalski sprawił dużą 
niespodziankę, bo po niezłym przed-
biegu i bardzo dobrym sobotnim finale 
B zakwalifikował się do niedzielnego 
finału A. Zawodnik zajmował 8., 6. i 9. 
miejsca, potwierdzając swoje aspiracje 
do walki o reprezentację Polski jeszcze 
w tym roku. 

Bardzo dobrze zaprezentowała się 
dwójka bez sternika juniorów młod-
szych: Filip Jędrzejak i Dominik Kło-
siński, którzy zdecydowanie wygrali 
rywalizację wśród dwójek w swojej 
kategorii wiekowej i będą walczyć 
na majowych regatach kwalifikacyj-
nych o reprezentację Polski na Regaty 
Nadziei Olimpijskich w Bratysławie. 
W tej samej konkurencji bardzo do-
bry występ zanotowała również druga 

osada męska: Borys Jaroszewski i Igor 
Kuśmirek (2.-3. miejsca wśród osad 
juniorów młodszych)

W rywalizacji juniorek młodszych 
najlepiej wypadły zawodniczki startu-
jące w dwójce: Julia Kozłowska i Ilo-
na Osichna, które zameldowały się na 
3. miejscu w swojej kategorii.

Dla niektórych zawodników były 
to również pierwsze regaty na tym 
poziomie, a ich udział był cennym 
doświadczeniem, które zaprocentu-
je w przyszłości. Dotyczy to czte-
rech dwójek bez sternika juniorów 
młodszych. 

Udział w regatach był możli-
wy dzięki wsparciu Gminy Miasto 
Płock oraz ORLEN SA. Szczególne 
podziękowania PTW kieruje na ręce 
rodziców zawodników, którzy byli 
obecni nad Gopłem i wspierali za-
wodników PTW.

Jol.

Zawodnicy Płockiego Towarzystwa Wioślarskiego zaliczyli pierwsze starty. 
Z kłopotami…

Na Maltańskim zabrakło wody!

Płocka drużyna całkiem łatwo 
pokonała w ćwierćfinale Superligi 
ósmą drużynę z tabeli – Energę 
MKS Kalisz. Teraz przed Nafcia-
rzami jest półfinał, w którym pod-
opieczni trenera Xaviego Sabate 
zmierzą się z Górnikiem Zabrze.

Sezon 2024/25 powoli dobiega 
końca. Płocka drużyna, która zakoń-
czyła sezon zasadniczy w fotelu li-
dera, zdecydowanie wyeliminowała 
z dalszych gier Energę MKS Kalisz, 
wygrywając w dwóch meczach. 
W spotkaniu rozegranym w ORLEN 
Arenie wygrała 40:24, zaś w rewan-
żu na wyjeździe – 41:25.

W półfinale na ORLEN Wisłę 
czeka Górnik Zabrze. Pierwsze spo-

tkanie zostało zaplanowane na 17 
maja, początek o godz. 20.30, a re-
wanżowe – 21 maja, również o godz. 
20.30. 

Jeśli – co jest mało prawdopo-
dobne – po dwóch meczach żadna 
z drużyn nie będzie miała na swo-
im koncie dwóch zwycięstw, wtedy 
konieczne będzie rozegranie jeszcze 
trzeciego pojedynku, który zaplano-
wano na 24 lub 25 maja. 

Oczywiście kibice oczekują, że 
ORLEN Wisła rozegra tylko dwa 
mecze w półfinale i będzie miała 
więcej czasu na przygotowania do 
ostatniego etapu rozgrywek, czyli 
finału Superligi.

Na razie, żeby nie zapeszać, nie 
będziemy pisać o kolejnych termi-
nach.

Jol.

ORLEN Wisła jest już bardzo blisko  
finału Superligi

Teraz starcie 
z Górnikiem Zabrze Filip Jędrzejak i Dominik Kłosiński
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# dru¿yna punkty bilans
meczowy

bilans
bramkowy

Warta Poznań 21 5-6-20 19:52

ArkaÊGdynia 68 20-8-3 58:21

Bruk-BetÊTermalica 62 18-5-5 61:36

Chrobry G³ogów 26 6-8-16 30:54

GKSÊTychy 49 12-13-6 42:31

Górnik £êczna 49 13-10-8 46:34

Stal Stalowa Wola 23 4-11-16 27:52

Kotwica Kołobrzeg 25 5-10-15 23:47

Miedź Legnica 56 16-8-7 54:36

OdraÊOpole 27 6-9-16 27:56

Polonia Warszawa 52 15-7-9 43:34

Ruch Chorzów 46 13-7-11 46:40

Stal Rzeszów 35 9-8-14 41:52

ŁKS Łódź 41 11-8-12 44:37

Wis³a Kraków 53 15-8-8 53:32

Wis³a P³ock 57 16-9-6 53:35

Pogoń Siedlce 23 5-8-18 32:51

Znicz Pruszków 43 11-10-10 42:41

Bezpoœredni awans do PKO BP Ekstraklasy
Play-offy o awans do PKO BP Ekstraklasy
SpadekÊdoÊBetclicÊ2.Êligi

* O kolejnoœci w tabeli
zespo³ów z t¹ sam¹ liczb¹ punktów

decyduje bilans ich meczów bezpoœrednich

© Mateusz Wawrzyñski
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Czy jest możliwe rozwiązanie 
umowy dożywocia?

Dożywocie jest umową dwustronnie zobowiązującą, wzajemną i od-
płatną, której celem jest zapewnienie zbywcy albo osobie mu bliskiej 
dożywotniego utrzymania w zamian za przeniesienie własności nie-
ruchomości. Umowa kreuje stosunek trwały, który wygasa w chwili 
śmierci dożywotnika, z tym że w braku odmiennej umowy obowiązkiem 
nabywcy nieruchomości jest również sprawienie pogrzebu. W przeci-
wieństwie do innych stosunków o charakterze trwałym umowy o doży-
wocie nie można wypowiedzieć, w szczególnych okolicznościach można 
natomiast żądać jej rozwiązania na podstawie art. 913 § 2 Kodeksu 
Cywilnego albo zamiany świadczeń na dożywotnią rentę. 

Często zdarzają się jednak sytuacje, gdy stronom umowy trudno jest się 
porozumieć samodzielnie, wtedy konieczne staje się wystąpienie na drogę 
postępowania sądowego. Sprawy takie są jednak często skomplikowane 
i złożone, dodatkowo wymagają odpowiedniego przygotowania i złożenia 
wymaganego materiału dowodowego. Dobrze jest w takiej sytuacji sko-
rzystać z pomocy profesjonalisty, który ma doświadczenie w prowadzeniu 
spraw cywilnych. Jeśli potrzebują Państwo pomocy adwokata, to serdecznie 
zapraszam do kontaktu: www.kancelariawach.pl 

Jakie istnieją możliwości w przypadku Ê
braku porozumienia stron umowy o dożywocie?

Istotną cechą stosunku opartego na umowie dożywocia jest pozostawanie 
zobowiązanego i dożywotnika w bliskości, a przynajmniej w bezpośredniej 
styczności. Często jest to jednak stosunek trwały i wieloletni, zatem istnieje 
prawdopodobieństwo wystąpienia okoliczności uniemożliwiających dalsze 
utrzymywanie tego rodzaju relacji. Nie ma znaczenia, która strona swoim 
postępowaniem spowodowała konieczność zmiany stosunków.

Art. 913 Kodeksu Cywilnego przewiduje dwa rozwiązania. Po pierwsze 
jest możliwość zamiany na dożywotnią rentę, a po drugie, w wypadkach 
wyjątkowych umowa o dożywocie może zostać całkowicie rozwiązana. Pa-
miętać należy o tym, że są to dwa różne roszczenia i można wybrać tylko 
jedno z nich. 

Zamiana dożywocia na rentę

Żądanie zamiany uprawnień objętych treścią umowy dożywocia może 
dotyczyć wszystkich lub tylko wybranych świadczeń. Z roszczeniem może 
wystąpić zarówno dożywotnik, jak i zobowiązany właściciel nieruchomości. 
Do zamiany dożywocia na rentę wystarczające jest stwierdzenie przez Sąd, 
że pomiędzy stronami istnieją złe stosunki, nie ma natomiast znaczenia jakie 
są przyczyny powstania konfliktu. 

Sąd, ustalając wysokość renty, ma obowiązek obliczenia wartości uprawnień 
przysługujących dożywotnikowi, bez znaczenia pozostają potrzeby uprawnio-
nego. Renta powinna odpowiadać wartości rynkowej zamienianych świadczeń, 
pozwalającej dożywotnikowi zachować dotychczasowy poziom życia.

Rozwiązanie umowy o dożywocie

Rozwiązanie umowy o dożywocie, w przeciwieństwie do zamiany na ren-
tę, wymaga zaistnienia szczególnych okoliczności, które uzasadniają zakwa-
lifikowanie wypadku jako wyjątkowy.

Przepisy nie precyzują, czym jest wyjątkowy wypadek, szczegółowych 
wyjaśnień trzeba szukać w orzecznictwie. Przykładowo Sąd Najwyższy 
wskazał, że wypadek wyjątkowy ma miejsce wtedy, gdy dochodzi do krzyw-
dzenia dożywotnika i złej woli nabywcy nieruchomości (wyrok SN z dnia 9 
kwietnia 1997 r., III CKN 50/97). Wyjątkowość wypadku może zachodzić 
np. w razie naruszania nietykalności cielesnej dożywotnika czy popełniania 
wobec niego innych czynów karalnych.

W wyroku z dnia 13 kwietnia 2005 r., IV CK 645/04, Sąd Najwyższy 
uznał, że wyjątkowość wypadku, o jakim mowa w art. 913 § 2 Kodeksu 
Cywilnego, nie może sprowadzać się tylko do drastycznych przejawów unie-
możliwiających bezpośrednią styczność stron umowy. Taki wypadek może 
zaistnieć także wtedy, gdy zobowiązany z umowy dożywocia porzuca nie-
ruchomość bez zamiaru powrotu, pozostawiając dożywotników bez opieki 
i bez świadczeń, których zakres określa umowa, niwecząc w ten sposób spo-
łeczny i gospodarczy sens umowy.

Skutki rozwiązania umowy o dożywocie

Z chwilą uprawomocnienia się wyroku rozwiązującego umowę dożywo-
cia wygasa prawo dożywocia i następuje powrotne przejście własności na 
dożywotnika – zbywcę nieruchomości.

Dożywotnik po rozwiązaniu umowy nie ma obowiązku zwrotu otrzyma-
nych świadczeń. Może on dodatkowo żądać świadczeń zaległych do chwili 
rozwiązania umowy. Nabywca z umowy o dożywocie ma z kolei obowiązek 
zwrotu nieruchomości w takim stanie, w jakim znajdowała się ona w chwili 
rozwiązania umowy. Nabywcy przysługuje względem dożywotnika roszcze-
nie o zwrot bezpodstawnego wzbogacenia w razie ulepszenia nieruchomości.

 
Dane Kancelarii:

Adwokat Marta Wach
Kancelaria Adwokacka

ul. Tadeusza Kościuszki 1/207
09 – 400 Płock

strona www.kancelariawach.pl
kontakt: 606 225 243

biuro@kancelariawach.pl

D 
ziś to liczba mno-
ga, ale prawie po-
łowa mojego ży-

cia przypada na okres, w któ-
rym majowe święto było jed-
no. Pierwszy Maja, Święto 
Pracy! Wielkie manifestacje 
poparcia klasy robotniczej, 
inteligencji pracującej i mło-
dzieży (pochodów rolniczych 
z tej okazji nie pamiętam). 
Za to mocno utkwił mi w pa-
mięci pierwszy w życiu bunt 
przeciwko ówczesnym 
rytuałom. W ósmej 
klasie, zamiast jak za-
zwyczaj w majowe 
święto wsiąść razem 
z całą klasą do podsta-
wionego dla uczniów 
i nauczycieli autobu-
su celem przemarszu 
w pierwszomajowej kolum-

nie, wybraliśmy z dwoma 
kolegami środek lokomocji 
przeznaczony dla pracowni-
ków jednego z zakładów. Nie 
po to, rzecz jasna, by masze-
rować z transparentami przed 
trybuną honorową. Pochodo-
wi towarzyszyło wszak wiele 
innych atrakcji… Nazajutrz 

wezwano nas do kierownika 
szkoły, który nie przebierając 
w słowach (zaliczył nas w po-
czet trzody chlewnej na przy-
kład) skomentował nasz „wy-
czyn”. Obyło się na szczęście 
bez przemocy fizycznej… 

P 
o zakończeniu czę-
ści oficjalnej na-
tychmiast przystę-

powano do usuwania wszel-
kich atrybutów świątecznych. 
Za progiem czaił się bowiem 

trzeci maja, która to 
data nie mogła się 
w peerelu w jakikolwiek 
sposób kojarzyć z at-
mosferą święta. W roku 
tysiąc dziewięćset dzie-
więćdziesiątym święto-
waliśmy już pierwszego 
i trzeciego maja! Naród 

odetchnął z ulgą. Już nie gro-
ziły sankcje za karygodne za-
niedbanie. Flagi mogły wisieć 
nie tylko do trzeciego maja, 
ale nawet cały rok! Poza tym 
powstał układ, który niczym 
miś Barei „odpowiada ży-
wotnym potrzebom całego 
społeczeństwa”, od lewa do 
prawa. Lewica może święto-

wać pierwszego maja (choć 
ostatnio jakoś nie przejawia 
w tym temacie wielkiego en-
tuzjazmu), prawica trzeciego, 
która to data stała się oficjal-
nym świętem państwowym 
(sprawiedliwości dziejowej 
stało się zadość).

P 
ojawił się jednak 
problem niezna-
ny w tysiącletnich 

dziejach państwa polskiego. 
Dwa święta na przestrzeni 
trzech dni! Bez sensu, nie-
prawdaż? Dziś problem nie 
istnieje.  Ustawą z dwudzie-
stego lutego dwa tysiące 
czwartego roku parlament 
powołał do życia Dzień Flagi 
Rzeczypospolitej Polskiej, ob-
chodzony drugiego maja! Ja-
kie wydarzenie w ten sposób 
upamiętniono? Otóż drugiego 
maja w 1945 polscy żołnierze 
zdobywający stolicę hitlerow-

skich Niemiec umieścili biało-
-czerwoną flagę na Kolumnie 
Zwycięstwa oraz na Reichsta-
gu w Berlinie! Żałuję tylko, że 
mimo starań nie udało mi się 
ustalić, czy wracając z Berli-
na zabrali te flagi ze sobą, czy 
też dopuścili się karygodnego 
porzucenia tak istotnego dla 
każdego żołnierza symbolu…

Jerzy Ogonowski

Majowe święta

D 
ociekliwe pytania 
pana Grzegorza 
Brauna podczas 

debaty prezydenckiej w stacji 
„Super Express” o nadaktyw-

ność środowiska żydowskie-
go (i chyba ukraińskiego) we 
współczesnej polityce polskiej 
zostały wybuczane przez dużą 
grupę pozostałych kandydatów 
(nie wiemy, czy buczeli wszy-
scy), tymczasem pan Braun 
postawił pytania, na które od-
powiedź chce znać większość 
Polaków, a odpowiedź tę tzw. 
oficjalne, w tym rządowe, wol-
ne od prawdy media starannie 
przed nami ukrywają. W pyta-
niach i uwagach pana Brauna 
nie było żadnego antysemity-
zmu, wie to każdy rozgarnięty 
Polak, dlatego doniesienie do 
prokuratury złożone przez pa-
nią Biejat nie ma żadnej pod-
stawy prawnej i jest po pro-
stu żałosne i śmieszne. 
O takie sprawy wolno 
pytać i pytać trzeba. Zo-
baczymy, jaką podstawę 
ewentualnego oskarże-
nia znajdzie prokuratura 
i czy się tak samo ośmie-
szy jak pani Biejat i po-
została bucząca ferajna, 
która od kilkudziesięciu lat z lu-
bością wysługuje się obcym, 
mając w dalekim poważaniu 
tych, którzy ją do władzy wy-
bierają, a do których odnosi się 
po wyborze z największą po-
gardą. Czas to zmienić rodacy! 
Czas skończyć z tym „popiso-
wym” szmaciarstwem, które 

zatruwa polskie życie publicz-
ne od kilkudziesięciu już lat, nie 
pozostawiając żadnych nadziei 
młodym na normalność. Czas 
z tym skończyć podczas naj-
bliższych wyborów prezydenc-
kich. Obudźcie się wszyscy, 
którzy zazwyczaj nie bierzecie 
udziału w wyborach. W was 
jest siła, która może wywrócić 
ten „popisowy” układ, który 
z taką gorliwością szkodzi Po-
lakom od początku III RP, także 
pod różnymi wcześniejszymi 
nazwami.

W 
y starzy „popi-
sowi” wyjada-
cze wybierajcie 

sobie nadal „popisowych” 
szmaciarzy, którzy będą Was 
stręczyć do nierządu (dostanie-
cie od nich cudowną aborcję 
na życzenie i legalne tęczowe 
związki całkowicie niezgodne 
z rozumem i naturą człowie-

ka, ale co Was to może 
obchodzić), będą Was 
depopulować (za cudow-

nego „popisu” wciąż nas 
ubywa, część ucieka, dru-
ga część w ogóle się nie 
rodzi, przyrost naturalny 
kształtuje się na poziomie 
1,1), będą Was trzymać 

krótko niskimi pensjami i wy-
sokimi kosztami życia, cenami 
energii, cenami kredytów, bę-
dziecie z podziwem patrzeć, 
jak będą w całkowicie świec-
kim Sejmie odprawiać swoje 
chanukowe sabaty (gdyby to 
jeszcze robiła jakaś polska gmi-
na żydowska, ale to robi jakaś 

podejrzana sekta – to karygod-
ne, choć czcigodny Kardynał, 
który ukrywa wiedzę o tym 
sekciarstwie przed wiernymi, 
uważa inaczej). Za tak cudow-

ną politykę wyniszczania tkan-
ki fizycznej i duchowej narodu 
musicie w czasie nadchodzą-
cych wyborów, szanowni Doj-
rzali Wyborcy, nagrodzić Wasz 
ukochany „popis” najwyższym 
możliwym wynikiem. Sondaże 
zapowiadają, że tak właśnie 
zrobicie.

M 
am jednak na-
dzieję, że może 
p r z y n a j m n i e j 

Wam, Młodzi Wyborcy, nie 
zabraknie rozumu i odrzucicie 
tych „popisowych” szmacia-
rzy, którzy zatruwają polskie 
życie od lat, demoralizują Was, 
stręcząc Wam niemoralne 
związki i dewiacyjne prakty-
ki. Nie dajcie się im nabrać. 
W ostatniej debacie w „Super 
Expressie” strasznie buczeli, 
gdy tylko pojawiały się w deba-
cie strzępy prawdy. Mam na-
dzieję, że to rozumiecie i bę-
dziecie wiedzieć, co z tym pod-
czas wyborów zrobić. Tylko 
w Was, Młodzi, nadzieja na 
odmianę Polski. Nie zmarnujcie 
tej szansy. „Polska to Wielka 
Rzecz”, jak mówi Poeta w nie-
zapomnianym „Weselu” i mam 
nadzieję, że to rozumiecie i nie 
wydacie tej „Wielkiej Rzeczy” 
na łup „popisowych” lokajów 
obcych stolic i ambasad, którzy 
zrobili tak wiele w ostatnich la-
tach, aby psuć służbę zdrowia 
i oświatę oraz osłabiać polskie 
społeczeństwo, zastępując je 
coraz większą rzeszą obcych.

Wiesław Kopeć

Odzyskajmy Polskę!

* Informujemy, że redakcja nie musi się utożsamiać z poglądami zawartymi w felietonach. W tym gatunku dziennikarskim 
ich autorzy wyrażają własne zdanie.
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